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Анотація. Розглянуто сутність готовності майбутніх фахівців економічної галузі до продуктивного професійного спілкування як здатності отримувати такий комунікативний результат, що максимально відповідає поставленій меті і створює необхідне підґрунтя для подальшої успішної взаємодії, та виокремлено його критерії: когнітивно-сутнісний, аксіологічно-комунікативний та регулятивно-вольовий.
Ключові слова: майбутній фахівець економічної галузі, продуктивне професійне спілкування, готовність до продуктивного професійного спілкування, критерії продуктивного професійного спілкування.
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Keywords: future specialist of economic branch, productive professional communication, readiness for productive professional communication, criteria of productive professional communication.
Постановка проблеми. Вимоги до професійної комунікації та підготовка майбутнього фахівця економічної галузі до її успішного здійснення – це проблема, що розглядається у практиці професійної освіти досить часто. Адже комунікативні процеси лежать у основі інформаційного забезпечення діяльності, сприяють професійному самовдосконаленню, а також є необхідними при організації взаємодії з іншими суб’єктами, причетними до вирішення професійних завдань. Так, наприклад, за твердженням А. Бичок [1, с. 3], у підготовці економістів все більша роль відводиться культурі професійного спілкування, зважаючи не те, що, її частка у фінансовому успіху фахівця, за даними дослідників, складає від 50 до 85 %. Тож очевидно, що від рівня обізнаності з основами комунікативної взаємодії, професійності спілкування суттєво залежить ефективність діяльності у фінансово-економічній сфері.
Аналіз основних досліджень і публікацій. Закономірно, що вивчення різних аспектів професійного спілкування фахівця економічної галузі відбувається нині досить активно (Н. Волкова, Р. Горбатюк, І. Горбуліч, У. Дутка, Н. Михайлюк, Т. Тар-навська, О. Тинкалюк, Т. Шепеленко та ін.). 
Однак, незважаючи на те, що у спеціальній літературі знаходимо чимало характеристик професійного спілкування, така його риса, як продуктивність, ученими майже не розглядається, імовірно, через складність її доведення. Адже продуктивність стосується співвідношення між запланованим і отриманим, що у сфері спілкування чітко зафіксувати досить важко, як і відповідні характеристики готовності до професійного спілкування фахівців економічної галузі. Водночас, необхідність визначення певних параметрів такої готовності постає щоразу, коли ми вирішуємо завдання комунікативної підготовки майбутнього економіста.
Саме тому метою нашої статті є теоретичне обґрунтування критеріїв готовності майбутніх фахівців економічної галузі до продуктивного професійного спілкування як здатності отримувати такий комунікативний результат, що максимально відповідає поставленій меті і створює необхідне підґрунтя для подальшої успішної взаємодії. 
Виклад основного матеріалу дослідження. Хоча така характеристика, як продуктивність, не є загальноприйнятою в комунікативній сфері, ми розглядаємо її насамперед з позицій співвідношення «мета – результат» і посилаємося при цьому на зміст відповідного синонімічного ряду, зафіксованого в українській мові, куди входять такі слова, як плідний, плодотворний (процес), результативний [4]. Таке ж розуміння продуктивності знаходимо і в багатьох роботах, присвячених педагогічному спілкуванню: про продуктивний стиль спілкування говорив, зокрема, відомий фахівець у галузі педагогічної психології В. Кан-Калик [2], що заклав основи сучасної теорії професійно-педагогічної взаємодії. Тож вважаємо правомірним застосовувати таке означення і щодо спілкування у економічній сфері, де організація плідного співробітництва має не меншу вагу, ніж у педагогічному процесі.
Готовність до тієї чи іншої діяльності розуміється нами насамперед як сформованість високого рівня розвитку системи властивостей особистості, необхідних для якісного виконання цієї діяльності. При визначенні критеріїв готовності майбутніх фахівців економічної галузі до продуктивного професійного спілкування ми повинні враховувати, що вона має розглядатися в контексті більш глобального явища – готовності до професійної діяльності в цілому. У свою чергу, виокремлюють різні види такої готовності (інтелектуальна, емоційно-мотиваційна, операційна, психологічна тощо). З огляду на переважно психо-логічну сутність досліджуваної нами проблеми готовність фахівця економічної галузі до продуктивного професійного спілкування ми розглядаємо через призму його психологічної готовності до професійної діяльності, відзначаючи водночас як її певну автономність, так і закономірну зрощеність з іншими компонентами психологічної готовності. 
Сучасні дослідники (Т. Клибанівська, О. Недбалюк (2019)) радять відносити до цих компонентів наступні:
· професійно-інтелектуальний, що дає можливість фахівцеві адекватно оцінювати себе самого, професійні ситуації, які складаються, реальні можливості розв’язання проблеми та можливі наслідки різних розв’язків;
· комунікативний, що забезпечує здатність до налагодження взаємодії з клієнтами, вміння аргументовано викладати власну точку зору, сприймати вербальну та невербальну інформацію, організовувати діяльність колег та підлеглих;
· вольовий, який дає можливість мобілізації зусиль та продовження здійснення професійної діяльності навіть у складних умовах;
· моральний, яким забезпечується особистісна цілісність молодого фахівця, здатність особи до емпатії тощо;
· динамічний – являє собою сукупність рис та властивостей, що забезпечують готовність особистості до змін та професійного росту відповідно до вимог професії, що постійно підвищуються;
· нервово-психічний, що поєднує в собі професійно важливі психофізіологічні якості та властивості (швидкість процесів збудження та гальмування, гнучкість нервових процесів тощо) [3, с. 70–71].
Готовність майбутнього фахівця економічної галузі до продуктивного професійного спілкування ми розглядаємо з цієї позиції як поліфункціональний складник ієрархічної системи, який являє собою передумову успішної реалізації не лише її комунікативного компонента, а й інших складників, що, відповідно до базових ознак системи, повноцінно проявляють свої властивості лише у взаємозв’язку і взаємозумовленості. Відповідно, всі перелічені компоненти останньої так чи інакше накладають відбиток на предмет нашого вивчення, а отже, окреслюють динамічні орієнтири цього аспекту професійної підготовки. Таким чином, при аналізі її результативності уможливлюється виокремлення системи критеріїв, які в своїй сукупності забезпечують для суб’єкта професійного спілкування можливість здійснювати його продуктивно.
Виокремивши комунікативно зумовлені характеристики перелічених вище компонентів психологічної готовності фахівця економічної галузі до професійної діяльності і зінтегрувавши їх за спільністю основоположних чинників, ми виокремили такі критерії готовності фахівця економічної галузі до продуктивного професійного спілкування:
· когнітивно-сутнісний, який пов’язаний з об’єктивною для фахівця необхідністю орієнтуватися у теоретичному підґрунті професійної діяльності і вміти ідентифікувати з його позицій ситуацію, що склалася, давати їй адекватну оцінку та прогнозувати ймовірний розвиток;
· аксіологічний, що передбачає розгляд базових цінностей, важливих для вибору суб’єктом цілей, змісту, засобів спілкування;
· організаційно-комунікативний, що характеризує здатність суб’єкта успішно користуватися мовленнєвими та немовленнєвими засобами спілкування, коригувати умови комунікації та її перебіг найбільш відповідно до поставлених цілей спілкування;
· регулятивно-вольовий, який окреслює специфіку мотива-ції та саморегулятивні можливості суб’єкта професійної комуні-кації і його здатність до об’єктивного самоаналізу та самовдосконалення.
У ході дослідження були також обґрунтовані показники, за якими здійснювалася діагностика досліджуваної готовності, та рівні її сформованості (стихійний – низький, репродуктивно-адаптаційний – середній і аналітично-проєктивний – високий). Отримані емпіричним шляхом результати засвідчили домінування у випускників економічного бакалаврату середнього рівня готовності до продуктивного професійного спілкування, а отже, й необхідність посилення педагогічного забезпечення формування готовності фахівця економічної галузі до продуктивного професійного спілкування, що розглядаємо як перспективи нашого подальшого пошуку.
Висновки. Продуктивне професійне спілкування є на сьогодні важливим інструментом вирішення професійних завдань фахівця економічної галузі і потребує педагогічної уваги до формування в нього відповідної готовності. Критеріями такої готовності пропонується вважати когнітивно-сутнісний, аксіологічно-комунікативний та регулятивно-вольовий, що в своїй сукупності відображають актуальні вимоги до професійного спілкування економіста.
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