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ОСВІТНІ, ПЕДАГОГІЧНІ НАУКИ
Освітня програма «Педагогіка вищої школи»
УДК 378.1
[bookmark: _Toc55403449][bookmark: _Toc55405086][bookmark: _GoBack]ПРОЄКТУВАННЯ ВИКЛАДАЧЕМ ІНТЕРАКТИВНИХ ІНФОРМАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ НAВЧАННЯ
[bookmark: _Toc55403450][bookmark: _Toc55405087]О. Н. Нурмагомедов, магістр спеціальності 011 Освітні, педагогічні науки освітня програма «Педагогіка вищої школи»
С. Ж. Верезомська, к. і. н., доцент – науковий керівник
Анотація. У статті розглянуто можливості проєктування викладачем вищої школи інтерактивних інформаційних технологій навчання: автоматизованих навчальних систем, гіпертекстових технологій, електронних видань, мережевої технології.
Ключові слова: викладач, проєкт, проєктування, інтерактив-ні інформаційні технології навчання, автоматизовані навчальні системи, гіпертекстові технології, електронні видання, мережева технологія. 
Abstract. The article considers the possibilities of designing higher education teacher of interactive information technologies of learning: automated educational systems, hypertext technologies, electronic publications, network technology.
Keywords: teacher, project, design, interactive information technologies of training, automated educational systems, hypertext technologies, electronic editions, network technology.
Постановка проблеми. Із входженням України в глобальний економічний, інформаційний, культурно-освітній простір перед системою вищої освіти постає завдання підготовки студентів до конкурентоспроможного професійного життя в ньому, з’являється замовлення на високоефективні технології навчання, запровадження інтерактивних інформаційних технологій на-вчання. Саме проєктуванню інтерактивних інформаційних технологій навчання належить ключова роль у адаптації вищої школи України до Болонського процесу, і на цей своєрідний дидактичний виклик вона має дати адекватну відповідь. 
Аналіз останніх публікацій показує, що дослідники звер-тають увагу на необхідність проєктування інтерактивних інфор-маційних технологій навчання (В. Биков, І. Булах, Л. Ворона [7], І. Калініченко [7], Г. Козлакова, Н. Кононец, Л. Лебедик [1–2; 7], Л. Панченко, В. Стрельніков [2–6], С. Шара [7] та ін.). Поняття «інформаційна технологія» (як науковий напрям і як спосіб роботи з інформацією) розглядається дослідниками як: 1) спосіб збору, переробки й передачі інформації для одержання нових даних про досліджуваний об’єкт; 2) сукупність знань про способи і засоби роботи з інформаційними ресурсами; не стосуються власне навчального процесу. 
Формулювання мети. Метою статті є розгляд інтерактивних інформаційних технологій навчання та можливостей їхнього проєктування викладачем вищої школи.
Виклад основного матеріалу дослідження є описом суті інтерактивних інформаційних технологій навчання – автоматизованих навчальних систем, гіпертекстової технології, електрон-них видань, мережевої технології тощо.
Термін «інтерактивні технології» часто використовується для позначення комп’ютерних і відео-комп’ютерних засобів на-вчання [1, с. 117–123; 2, с. 102]. Однак, в одному дидактичному циклі можуть реалізуватися різні види технологій, це залежить від характеристик окремих його етапів. Ми погоджуємося з авторами навчально-методичного посібника [2, с. 103–104], що «інтерактивні технологій навчання» не можна зводити лише до комунікацій (від англ. interaction – спілкування), які, через їхню спонтанність, важко технологізувати. Оскільки прикладка «ін-тер» (з лат. inter – зовні) означає, що активність суб’єкта навчан-ня викликана зовнішніми чинниками (організацією навчального процесу), тому «інтерактивними технологіями на-вчання» є саме інформаційні (а також модульні й комунікативні технології навчання). Вони є й інноваційними, бо є найбільш актуальними в сучасних умовах, заперечують домінуючі лекційно-семінарську і класно-урочну системи навчання [2, с. 103–104].
Серед важливих компонентів інтерактивних інформаційних технологій навчання є розроблення програмного забезпечення. Означені програми поділяється на: навчальні, діагностичні (тестові), тренувальні, бази даних, імітаційні, моделюючі, програми типу «мікросвіт», інструментальні програмні засоби.
Основні принципи інформаційних технологій: пріоритетності психолого-педагогічних підходів до всіх аспектів технології; модульного підходу до відбору та конструюванню змісту технології, її програмно-методичного забезпечення та організації навчального процесу; максимально можливої інтеграції змісту; формування інформаційного середовища (web-середовища) від-повідно до цілей, завдань та моделей технології; підготовленості студента до технології (принцип стартового рівня); активного зворотного зв’язку [2, с. 94].
Автоматизовані навчальні системи є комплексом навчаль-но-методичних матеріалів (демонстраційних, теоретичних, практичних, контролюючих) та комп’ютерних програм, що керують процесом навчання. Програмними продуктами є електронні варіанти навчально-методичних матеріалів: комп’ютерні презентації ілюстративного характеру; електронні словники-довідники і підручники; лабораторні практикуми з можливістю моделювання реальних процесів; програми-тренажери; тестові системи [2, с. 94; 3, с. 40–47].
Гіпертекстова технологія (від англ. hyper-text – надтекст) є сукупністю різноманітної інформації, яка може розміщуватися не тільки в різних файлах, а й на різних комп’ютерах. Основна риса гіпертексту – можливість переходів гіперпосиланнями, які подані у вигляді спеціально оформленого тексту або певного графічного зображення. В основі гіпертексту лежить розширена модель енциклопедії, яка, крім фотографій, має звукозапис, музичний супровід і відеофрагменти. Модель енциклопедії передбачає дотримання таких принципів: вільне переміщення текстом; стислий (реферативний) виклад інформації; необов’язковість суцільного читання тексту; довідковий характер інформації; використання перехресних посилань. 
Вдале поєднання динаміки з допустимими обсягами переданої інформації дають комп’ютерні слайди-фільми (програма Pоwer Pоіnt), призначену для розробки комп’ютерних слайдів-фільмів, причому її версія 7.0 є мережною. Розробка моделі комп’ютерних слайдів-фільмів передбачає дотримання ряду принципів: динаміка і логіка пред’явлення тексту задається педагогом; допускаються перехресні посилання; комп’ютерний слайд-фільм призначений для суцільного перегляду, нав’язує студенту свою логіку вивчення матеріалу; програма дає студенту можливість самому розробляти комп’ютерний слайд-фільм – це технічно просте завдання, доступна їм; тим самим забезпечується гарна технічна база для застосування проєктного методу навчання [2, с. 92–93; 3, с. 40–47; 4, с. 200–206].
Сьогодні на компакт-дисках є різноманітні електронні видання: підручники, довідники, словники, енциклопедії. Електронний підручник є автоматизованою навчальною системою, у якій поєднуються основні компоненти звичайного підручника (навчальні матеріали, списки літератури, наочність тощо), навчально-методичного посібника (програму, тематичний план навчальної дисципліни, конкретні методики проведення різних форм занять, плани і методичні рекомендації до кожної теми), інформаційно-довідкової системи (нормативні документи, глосарій, витяги зі звичайних підручників тощо), а також автоматизована контролююча програма. Перевагами електронного підручника є: висока технологічність створення й експлуатації; високий рівень системності подання навчально-методичних матеріалів; різноманітні функції, а отже, і можливості в процесі навчання [2, с. 93; 4, с. 205; 6, с. 125–131].
Мережева технологія на сьогодні є технологією високого класу та рівня. Її основним принципом є застосування у навчанні телекомунікаційних мереж, у тому числі й Інтернет, найсучасніших інтерактивних інформаційних технологій пред’явлення, відображення, корекції, оновлення та зберігання навчальної інформації [2, с. 93–94; 6, с. 125–131].
Проєктуючи інтерактивні інформаційні технології навчання слід мати на увазі їх відповідність таким вимогам: науковості (має базуватись на положеннях теорії пізнання, закономірностях дидактики, психології), безпеки (компоненти технології не повинні негативно впливати на психіку та здоров’я студентів), ефективності (гарантоване досягнення результатів відповідно до стандартів освіти), поліфункцінальності (технологія виконує такі функції: організаційну, контролюючу, коректуючу, комунікативну, рефлексивну та прогнозуючу), відтворюваності (застосування в навчальних закладах веде до набагато вищих результатів), керованості (забезпечуються контроль, перевірка, оцінювання, накопичення статистичних даних, їх аналіз, виявлення динаміки, тенденцій) [2, с. 94].
Висновок. Інтерактивні інформаційні технології навчання студентів мають великі можливості для удосконалення лекцій-них, практичних і семінарських занять, забезпечують якісну під-готовку майбутніх фахівців, підвищують якість процесу навчання, створюють нові засоби впливу, дають змогу ефективніше взаємодіяти педагогу зі студентами, тому їх слід використовувати у вищих закладах освіти. Впровадження інформаційних технологій збільшує обсяг самостійної роботи студентів, а це потребує з боку викладачів постійної підтримки навчального процесу.
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