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Реалізація положень соціальної політики підприємства відносно суб’єктів трудових відносин – працівників  забезпечується нарахуванням і виплатою винагороди за виконану роботу, а саме – заробітної плати. В умовах ринкової економіки заробітній платі належить переважаюче значення в мотиваційному механізмі працівників. Заробітну плату як економічну категорію відносять до числа найскладніших, що потребує налагодження такої системи бухгалтерського обліку, яка б забезпечувала своєчасний контроль виробітку продукції, продажу товарів, надання послуг, відпрацьованого часу, правильного й своєчасного нарахування винагороди працівникам за виконану роботу.
Середня заробітна плата є гарантією держави при здійсненні виплат працівникам в особливих випадках: при нарахуванні відпускних, переведенні працівників на легшу, нижчеоплачувану роботу за станом здоров'я, виплати вихідної допомоги, при обчисленні заробітку на період службових відряджень, вимушеного прогулу, залучення працівників до виконання військових обов’язків тощо.

Теоретичне обґрунтування методичних та організаційних аспектів обчислення заробітної плати, їх практична апробація здійснені вітчизняними вченими, зокрема, В.В. Болюбахом, О.М. Брадулом, М.Д. Ведерніковим, Т.В. Головко, І.В. Жиглей, Л.Є. Момотюк, М.С. Пушкарем, Т.О. Стрибулевичем, вченими інших країн: Д. Добією, В. Персем, Р.С. Капланом, Д.П. Нортоном. Однак, механізм обчислення середнього заробітку в Україні є занадто ускладненим, не завжди є економічно обґрунтованим та підлягає частій зміні у зв’язку зі зміною економічної ситуації. 
Порядок обчислення середньої заробітної плати працівникам регламентується Постановою Кабінету Міністрів України «Порядок обчислення середньої заробітної плати» від 08.02.1995 р. № 100 [1], відповідно до якого середній заробіток може обчислюватися або за останні 12 календарних місяців, або за останні 2 календарні місяці (табл. 1).

Таблиця 1

Розрахунковий період для обчислення середньої заробітної плати працівникам [узагальнено за джерелом [1]
	Розрахунковий період 
	Випадки, для яких нараховується середній заробіток

	Останні 12 календарних місяців
	Оплата часу відпусток або для виплати компенсації за невикористані відпустки

	Фактичний час роботи (менше року), з 1 числа місяця оформлення на роботу до 1 числа місяця, в якому надається відпустка або виплачується компенса-ція за невикористану відпустку
	Оплата часу відпусток або для виплати компенсації за невикористані відпустки працівникові, який пропрацював на підприємстві менше  року

	Останні 2 календарні місяці роботи, що передують місяцю, в якому відбувається подія, з якою пов’язана 
відповідна виплата
Попередні два місяці роботи (не останні), якщо працівник не працював

	Виконання працівниками державних і громадських обов'язків у робочий час; 

Переведення  працівників на легшу  нижче-оплачувану роботу за станом здоров'я; 

Переведення вагітних жінок і жінок,  які мають дітей віком до 3 років, на іншу легшу роботу; 

Надання жінкам додаткових перерв для годування дитини; 

Виплати  вихідної  допомоги;  

Службові відрядження;

Вимушені прогули та за час затримки виконання рішення суду;

Направлення працівників на обстеження до  медичних закладів; 

Звільнення працівників-донорів від роботи; 

Залучення працівників до виконання військових обов'язків; 

Тимчасове переведення  працівника  у разі  виробничої потреби на іншу нижчеоплачувану роботу, інші випадки


З метою соціального захисту працівників та збереження їх заробітку, час, протягом якого працівник не працював (відпустка без збереження заробітної пати у період карантину, по догляду за дитиною до досягнення нею 3-річного віку тощо), і за ним не зберігався заробіток або зберігався частково, виключається з розрахункового періоду. Таким чином, середній заробіток працівників буде вищим, оскільки розрахунковий період менший,  і залежатиме від нарахованої заробітної плати та інших подібних виплат.
Для обчислення середнього заробітку працівників необхідно здійснити наступні розрахунки:
· визначити розрахунковий період;
· обчислити загальний дохід (заробіток) працівника у розрахунковому періоді;
· підрахувати загальну кількість календарних днів у розрахунковому періоді;
· обчислити середню заробітну плату;
· нарахувати відповідні виплати працівнику.
При цьому виникають труднощі з включенням окремих видів виплат до загального доходу (заробітку) працівника, оскільки у Порядку обчислення середньої заробітної плати № 100 такі виплати не перераховані, а зазначені, як «всі суми  нарахованої заробітної плати згідно із законодавством та умовами трудового  договору» [1].
Практичний досвід ведення обліку допомагає зробити висновки про те, що до загального доходу (заробітку) працівника необхідно включати наступні виплати:

- основна заробітна плата, суми нарахованої індексації; 
- доплати і надбавки (за надурочну роботу, роботу в нічний час, суміщення професій і посад, виконання обов’язків тимчасово відсутніх працівників, високі досягнення у праці, вислугу років, умови праці тощо); 
- виробничі премії; 
- винагороди за підсумками річної роботи і за вислугу років;

- виплати за час, впродовж якого за працівником зберігався середній заробіток, а саме - за час попередньої щорічної відпустки, відрядження тощо;

- допомога з тимчасової непрацездатності, по вагітності та пологах.

Відповідно до законодавства, всі виплати включаються до  розрахунку загального доходу для обчислення середньої заробітної плати у тому розмірі, в якому вони нараховані [1], тобто без виключення утриманих податків, аліментів тощо.

До 01.01.2021 р. при обчисленні середньої заробітної плати з метою нарахування відпускних або компенсації за невикористану відпустку, премії за підсумками роботи за рік включалися за загального заробітку працівника кожного місяця розрахункового періоду в частині 1/12 винагороди, нарахованої в поточному році за попередній календарний рiк. 

З 01.01.2021 р. такий розрахунок значно ускладнився. Так, відповідно до Порядку обчислення середньої заробітної плати № 100, премії та інші виплати, які виплачуються за два місяці або більш тривалий  період, при обчисленні середньої заробітної плати включаються шляхом додавання  до заробітку  кожного місяця розрахункового періоду частини, що відповідає  кількості відпрацьованих робочих днів періоду (місяців), за які такі премії та інші виплати нараховані. Така частина визначається діленням суми нарахованих премій та інших виплат на кількість відпрацьованих робочих  днів періоду, за який вони нараховані, та множенням на кількість відпрацьованих робочих днів кожного місяця, що  відноситься до розрахункового періоду для обчислення середньої заробітної плати [1]. 

Загалом, включаючи за таким розрахунком суми щорічних премій, загальний заробіток працівника за розрахунковий період зміниться несуттєво, але витрат часу бухгалтера буде значно більше, порівняно з минулим роком, що не є економічно обґрунтованим.
Крім того, при обчисленні середньої заробітної плати не враховуються: 
- виплати за виконання окремих доручень  (одноразового характеру), що не входять в обов'язки працівника (за винятком доплат за суміщення професій і посад, розширення зон обслуговування або виконання додаткових обсягів робіт та виконання обов'язків тимчасово відсутніх  працівників,  а  також  різниці  в посадових окладах,  що  виплачується  працівникам,  які виконують обов'язки тимчасово відсутнього керівника  підприємства або його структурного підрозділу і не є штатними заступниками); 

- одноразові виплати (компенсація за невикористану відпустку, матеріальна  допомога,  допомога  працівникам,  які виходять на пенсію, вихідна допомога тощо); 

- компенсаційні виплати  на  відрядження і переведення (добові,  плата за проїзд, витрати на наймання житла,  підйомні, надбавки, що виплачуються замість добових); 

- премії за результатами щорічного оцінювання службової діяльності, за винаходи та раціоналізаторські  пропозиції, за сприяння впровадженню винаходів і раціоналізаторських пропозицій, за впровадження нової техніки і технології, за збирання і здавання брухту  чорних,  кольорових  і дорогоцінних металів, збирання і здавання  на  відновлення  відпрацьованих деталей машин, автомобільних шин, введення в дію виробничих потужностей та об'єктів будівництва (за  винятком цих премій працівникам будівельних організацій, що виплачуються у складі премій за результати господарської діяльності);

- грошові і речові винагороди за призові місця на змаганнях, оглядах, конкурсах тощо; 

- пенсії, державна допомога,  соціальні  та  компенсаційні виплати; 

- літературний гонорар штатним працівникам газет і журналів, що сплачується за авторським договором; 

- вартість безплатно виданого спецодягу, спецвзуття та інших засобів індивідуального захисту, мила, змивних і знешкоджувальних засобів, молока та лікувально-профілактичного харчування; 

- дотації на обіди, проїзд, вартість оплачених підприємством путівок до санаторіїв і будинків відпочинку; 

- виплати, пов'язані з ювілейними датами, днем народження, за довголітню і бездоганну трудову діяльність,  активну громадську роботу тощо; 

- вартість безплатно наданих деяким категоріям працівників комунальних послуг, житла, палива та сума коштів на  їх відшкодування; 

- заробітна плата на роботі за сумісництвом (за винятком працівників, для  яких включення  її  до середнього  заробітку передбачено чинним законодавством); 

- суми відшкодування шкоди, заподіяної працівникові каліцтвом або іншим ушкодженням здоров'я; 

- доходи (дивіденди, проценти), нараховані за акціями трудового колективу і вкладами членів трудового колективу в  майно підприємства; 

- компенсація працівникам втрати частини заробітної плати у зв'язку  з  порушенням  термінів  її  виплати; 

- заробітна  плата, яка нарахована за час роботи у виборчих комісіях, комісіях всеукраїнського референдуму;

- винагороди державним виконавцям [1].

При порівнянні обчисленого загального доходу (заробітку) працівника з граничною межею нарахування ЄСВ, що становить 15 мінімальних заробітних плат (у 2021 р. – 90000,00 грн.), до подальшого розрахунку приймається фактично нарахований заробіток працівника за розрахунковий період. Такий підхід застосовується при обчисленні середнього заробітку з метою виплати відпускних або компенсації за невикористану відпустку.  
Наступна складність, на нашу думку, пов’язана з обчисленням кількості днів у розрахунковому періоді. При цьому слід враховувати календарні дні, вираховуючи святкові й неробочі дні відповідно до законодавства (їх 11), а також дні відпусток по догляду за дитиною до досягнення нею 3-х річного віку (6-ти річного віку), дні відпустки без збереження заробітної плати, дні простою не з вини працівника.
Таким чином, визначивши всі необхідні складові для обчислення середнього заробітку працівника, необхідно поділити загальний дохід (заробіток) за останні  перед наданням відпустки (нарахування компенсації відпустки) 12 місяців або  за фактично відпрацьований розрахунковий період на  відповідну кількість календарних днів розрахункового періоду  (1):
ЗПср = ЗПрп / КДрп, де                              (1)
ЗПср – середньоденний дохід (заробіток) працівника,
ЗПрп – заробітна плата (загальний дохід, заробіток) працівника за розрахунковий період,
КДрп – кількість календарних днів у розрахунковому періоді. 
Отриманий результат множиться на число календарних  днів  відпустки (компенсації за невикористану відпустку)  (2):
Вп = ЗПср*КД вп, де                                 (2)
Вп – відпускні або компенсація за невикористану відпустку,
КД вп – кількість календарних днів відпустки або компенсації за невикористану відпустку.  
Слід враховувати, що святкові та неробочі  дні  відповідно до законодавства, які припадають на період відпустки, у розрахунок тривалості відпустки не включаються і не оплачуються, але на кількість таких днів можна подовжити оплачувану відпустку.

Обчислення середнього заробітку працівника за період відрядження відповідно до ст. 121 Кодексу законів про працю України від 10.12.1971 р. № 322-VIII має своє особливості.
Так, працівникам, які направлені у службове відрядження, оплата праці за виконану роботу здійснюється відповідно до умов, визначених трудовим або колективним договором, і розмір такої оплати праці не може бути нижчим середнього заробітку [2].
Іншими словами, при направленні працівника у відрядження необхідно порівняти суму середньоденного заробітку i денного заробітку відповідно до умов трудового договору i якщо:
- денний заробіток вищий за середньоденний заробіток – виплатити за час відрядження заробітну плату; 
- середньоденний заробіток вищий за денний –  виплатити середню заробітну плату за час відрядження.
Однак, такі пояснення відсутні в Кодексі законів про працю та в Порядку обчислення середньої заробітної плати № 100 [1], що призводить до неумисних помилок в обліку.
Крім цього, при обчисленні середнього заробітку працівників за два календарні місяці роботи, для випадків, не пов’язаних із обчисленням відпускних або компенсації за невикористану відпустку, до загального доходу (заробітку) працівника необхідно включати тільки ті виплати, що безпосередньо пов’язані із відпрацьованим часом, серед них посадовий оклад, надбавки і доплати та виробничі премії і винагороди, що не мають разового характеру. А ось дні і суми нарахувань за періоди хвороби, відпусток або відрядження виключаються із розрахункового періоду та із загального доходу (заробітку) для розрахунку середнього заробітку. Також не включаються до загального доходу (заробітку) суми будь-якої матеріальної допомоги (як оподатковуваної, так і не оподатковуваної).
У свою чергу, суми премій включаються до загального доходу (заробітку) того місяця, на який вони припадають відповідно до розрахункової відомості на заробітну плату, а не того, за який за який їх нараховано.

При цьому, якщо робочі дні у розрахунковому періоді відпрацьовані не повністю, то премії, під час обчислення середньої заробітної плати за останні два календарні місяці враховуються пропорцiйно до часу, відпрацьованого в розрахунковому періоді. Такі норми законодавства відсутні в Порядку обчислення середньої заробітної плати № 100 [1] та наводяться в листах Міністерства соціальної політики, що призводить до плутанини в обчисленні середнього заробітку за 2 календарні місяці роботи.  

Також змінюється формула обчислення середньої заробітної плати за останні два місяці роботи: необхідно виконати множення середньоденного (годинного) заробітку на число робочих днів. Середньоденна (годинна) заробітна плата визначається діленням заробітної плати за фактично відпрацьовані протягом двох місяців робочі (календарні) дні на число відпрацьованих робочих днів (годин) за цей період [1]. 

Іншими словами, середньоденна заробітна плата за два календарні місяці розраховується за формулою (3):
ЗП ср = ЗП факт 2 міс / РД, де                     (3)

ЗП ср – середньоденна заробітна плата,
ЗП факт 2 міс –заробітна плата за фактично відпрацьовані протягом двох місяців робочі дні,
РД – число відпрацьованих робочих днів у розрахунковому періоді. 
Отриманий результат множиться на число робочих днів, наприклад, відрядження  (4):
ЗП відр = ЗП ср*КД р, де                            (4)
ЗП відр – заробітна плата за період відрядження,

КД р – кількість робочих днів за час відрядження.  
Таким чином, критична оцінка норм чинного законодавства відносно обчислення середньої заробітної плати працівників для нарахування відповідних виплат дає підстави для наступних висновків і пропозицій:
· алгоритм обчислення середнього заробітку за 2 та 12 календарних місяців з метою нарахування різних видів виплат має бути уніфікованим та прописаним не тільки словами, а й за допомогою формул;

· виплати, що включаються до загального доходу (заробітку) працівника, повинні бути детально розшифровані з метою усунення понятійної плутанини;

· всі норми чинного законодавства мають бути викладені в одному нормативному документі, наприклад, Порядку обчислення середньої заробітної плати, а не розшифровані в численних листах Міністерства соціальної політики та в Кодексі законів про працю України;
· алгоритм обчислення середньої заробітної плати повинен бути проілюстрований цифровими прикладами з практичних ситуацій діяльності підприємств.
Розроблені пропозиції спростять механізм обчислення середнього заробітку працівників та можуть бути автоматизовані в сучасних бухгалтерських програмах, що зекономіть час бухгалтера на проведення додаткових обчислень в Excel.
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