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Зовнішньоекономічна діяльність суб’єктів господарювання  України є важливою складовою налагодження тісних економічних відносин між країнами, розвитку економіки та впровадження інноваційних технологій. Експортно-імпортні операції вважаються основним джерелом валютних надходжень підприємств-резидентів та важливим джерелом наповнення державного бюджету України. Однак, здійснення імпортних операцій ускладняється через недостатню урегульованість валютного, податкового та митного законодавства, повільне запровадження ринкових методів регулювання економічних процесів, порушення принципу рівності учасників при здійсненні експортно-імпортних операцій тощо. Тому вирішення цих проблем є актуальним та повинно забезпечувати спрощенням електронного декларування й митного оформлення вантажів. 

Порядок здійснення імпортних операцій, їх обліку та оподаткування досліджені такими науковцями, як М.П. Войнаренко, Т.І. Войтенко, І.В. Жиглей, Л.І. Ірха, Г.Ю. Коблянська, В.Г. Козак, Ю.М. Лисенко, І.О. Лукашова, Л.І. Лук’яненко, Т.М. Мельник, О.О. Непочатенко, Л.М. Очеретько, О.В. Сторожук, Н.В. Ульянова, Н.В. Федькевич, Р.Л. Цебень.
Відповідно до П(С)БО 9 «Запаси», первісна вартість товарів включає: суми, що сплачуються згідно з договором постачальнику за вирахуванням непрямих податків; суми ввізного мита; суми непрямих податків у зв'язку з придбанням запасів, які не відшкодовуються підприємству; транспортно-заготівельні витрати (витрати на заготівлю запасів, оплата тарифів (фрахту) за вантажно-розвантажувальні роботи і транспортування запасів усіма видами транспорту до місця їх використання, включаючи витрати зі страхування ризиків транспортування запасів); інші витрати, які безпосередньо пов'язані з придбанням запасів і доведенням їх до стану, в якому вони придатні для використання у запланованих цілях [3].

При цьому суми, що сплачуються іноземним постачальникам за товари відповідно до контракту, будуть залежати від факту оплати (виданий аванс чи післяплата). Як відомо, суми виданих авансів є немонетарною статтею, тому сума попередньої оплати в іноземній валюті, надана іншим особам у рахунок платежів для придбання немонетарних активів (запасів), при включенні до вартості цих активів перераховується у валюту звітності із застосуванням валютного курсу на початок дня дати сплати авансу [4]. Іншими словами, при видачі авансу іноземному постачальнику, оприбуткування імпортованих товарів відбувається за курсом валюти на дату здійснення передоплати і в подальшому курсові різниці не виникають. 
Якщо ж товари оплачуються після їх оприбуткування, кредиторська заборгованість іноземному постачальнику є монетарною статтею, вона оцінюється за валютним курсом на дату здійснення платежу. Крім того, монетарні статті в іноземній валюті відображаються в обліку з використанням валютного курсу на кінець дня дати балансу [4], тобто переоцінюються на дату балансу. Отже, суми, що сплачені постачальникам товарів, будуть відрізнятися за рахунок валютних курсів, які в Україні змінюються щоденно, інколи навіть суттєво. 
Оподаткування операцій з імпорту товарів регулюється Митним кодексом України від 13.03.2012 р. № 4495- VI [1] та Податковим кодексом України від 02.12.2010 р. № 2755-VI [2].

Відповідно до ст. 190.1 Податкового кодексу України, базою оподаткування для товарів, що ввозяться на митну територію України, є договірна (контрактна) вартість, але не нижче митної вартості цих товарів, визначеної відповідно до Митного кодексу України, з урахуванням мита та акцизного податку, що підлягають сплаті і включаються до ціни товарів [2]. Отже, при обчисленні ПДІВ та мита важливим є формування митної вартості товарів, що залежить від умов поставки.

За умовами поставки EXW Інкотермс 2010, «Ex Works» named place  («Франко завод» (Франко склад)  або самовивіз), продавець вважається таким, що виконав свої зобов’язання щодо поставки в момент передачі товару покупцю  та оформлення інвойсу. Витрати на замитнення в іноземній країні, на транспортування товарів, а також розмитнення в Україні є витратами покупця.

При обчисленні мита та ПДВ до митної вартості товару, крім цін у інвойсі, також включаються витрати на транспортування товару до кордону з Україною, що має бути виділено окремим рядком у довідці про транспортні витрати, яка подається перевізником митним органам.

За умовами поставки СРТ (Carriage Paid To), всі витрати на придбання, перевезення товару, замитнення в іноземній країні включаються до митної вартості товару, від якої будуть рахуватися ПДВ та мито. Вартість розмитнення  товару є витратами покупця.

Виходячи з вибраних умов поставки, від яких залежить порядок обчислення митної вартості товару, різними будуть і податки (обов’язкові платежі), що сплачуються при перетині товаром митного кордону України. При цьому покупець може контролювати та регулювати суму таких витрат, обираючи ті чи інші умови поставки. 
Ускладненим та суперечливим, на нашу думку, також є подальше формування первісної вартості імпортованих товарів, яка в буде складовою частиною продажної вартості та оподатковуватиметься податком на прибуток чи єдиним податком, і ПДВ.
Тобто логічним є включення до первісної вартості імпортованих товарів усіх витрат на придбання, доставку та доведення товарів до стану, придатного для використання із запланованою метою.
Отже, договірна (контрактна) вартість товарів вказується або у контракті, або у специфікації до нього. Але така вартість не включає:

- витрати на доставку товару до покупця по території України;

- оплату послуг брокера щодо митного оформлення товару;

- оплату вартості перебування транспортного засобу та вантажу в зоні митного контролю;

- винагороду експедитора;

- витрати на страхування товару тощо.

Загалом, договірна (контрактна) вартість є неповною, але ПДВ й мито від такої вартості будуть меншими.

Тому є суперечливим підхід, який може обрати суб’єкт господарювання, для оподаткування вартості імпортних товарів ПДВ при їх продажу потрібно враховувати договірну (контрактну) вартість відповідно до Податкового кодексу України чи всі складові первісної вартості відповідно до П(С)БО 9 «Запаси». На думку автора, логічним у даному випадку є застосування норм П(С)БО 9 «Запаси», однак при такій методиці обчислення первісної вартості товарів ПДВ буде завищеним.
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