Віта Сарапин
УДК 82.09
ІВАН СТЕШЕНКО – ДОСЛІДНИК ТВОРЧОСТІ ІВАНА КОТЛЯРЕВСЬКОГО

Анотація

Стаття присвячена осмисленню внеску громадського, політичного і культурного діяча, письменника, перекладача, літературознавця, педагога Івана Стешенка у вітчизняне котляревськознавство. Розглянуто особливості наукової інтерпретації «Енеїди» Івана Котляревського в працях ученого. Схарактеризовано оригінальність літературного портрета письменника в монографії «Іван Петрович Котляревський, автор української «Енеїди» (1902). Наведено відомості з біографії Івана Стешенка як видатного полтавця, праця якого на ниві національної культури потребує вивчення й пошанування.
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 «… на ґрунті національно українського життя він являє собою надзвичайно велике явище. У Котляревському стара Україна перейшла поступово до нової, у його творах кристалізувалися соціальні відносини минулого століття, його поезія, під впливом соціально-економічних умов, указала нашій ідеології непримітні шляхи розвитку у найяскравішій національній формі» [1, с. 6. – переклад наш. В.С.]. Так 1902 року оцінював творчість свого великого земляка громадський, політичний і культурний діяч, письменник, перекладач, літературознавець, педагог, у майбутньому – перший міністр освіти України Іван Стешенко. 
Прикметно, що кілька його студій присвячувалася авторові «Енеїди». Перша з них – «Поезія І. П. Котляревського» (складалася з двох частин – «І. П. Котляревський та Осипов у їх взаємовідношеннях» та «Котляревський у світлі критики») була опублікована 1898 року, у «великі роковини» нового українського письменства – століття появи поеми, часописом «Київська старовина». У ній випускник Київського університету Іван Стешенко звернувся до актуальної наукової проблеми зв’язку «Енеїди» з попередньою культурною традицією, співвідношення з літературними джерелами, власне, порушив питання мистецької оригінальності поеми. На зламі ХІХ–ХХ століть міра і рівень її з’ясування уможливлював встановлення місця твору в національному і світовому письменстві, визначення впливу на формування національної культурної ідентичності українства. Зауважимо, що, послуговуючись історико-порівняльним методом, у своїй першій котляревськознавчій розвідці молодий дослідник швидше розв’язував питання «впливології», порівнюючи нашу «Енеїду» з російською бурлескною поемою Миколи Осипова. Він зауважував, що впливи у світовій літературі – явище закономірне і часте: відомий сюжет чи образ під пером генія стає самобутнім явищем національного письменства. Цю думку вчений розвинув 1911 року в праці ««Енеїда» Котляревського і Котельницького в порівнянні з іншими текстами», акцентувавши на «силі національного таланту», яка проявляється у здатності  «по-своєму перетворювати» готові тексти, виявляючи при цьому «специфічну духовну енергію» й самобутність [4]. 
Силу творчого духу «окремого національного таланту» Іван Стешенко спробував осягнути в критичній біографії «Іван Петрович Котляревський, автор української «Енеїди» (1902). Ученому було важливо віднайти джерела формування характеру й обдаровання митця, вписати його в полтавський часопростір, у якому той жив, з не надто тривалими перервами, від колиски до могили, при цьому створивши образ не провінційного міщанина, а людини масштабного українського культурного і соціального мислення, котра своїм життям і творчістю поєднала «оба поли часу» – пам’ять і суть козацької України та буттєві виклики української реальності кінця ХVІІІ – першої третини ХІХ ст., головно потребу збереження національної самобутності в її «іменні, мові, вірі, виді». У цій монографії Іван Котляревський постав у найчільніших своїх іпостасях – національний поет, громадянин, патріот, особистість, ідеалом і метою якої є віддане і шляхетне служіння суспільним інтересам, удосконаленню людських норовів, захисту тих, кого Тарас Шевченко (а типологічна й ідеологічна близькість обох письменників Стешенкові видавалася безсумнівною) назве «братами німими», примноженню добра завдяки власному добротворенню – словом і справою. 
Констатацію суто біографічних фактів, ретельно систематизованих після обробки всіх на той час приступних інформаційних джерел, учений наситив просторими розмислами і деталями, які вийшли за межі сухих літературознавчих суджень. Він малював словом, спонукаючи читача уявляти особливості зовнішності, натури, поведінки свого героя. Старосвітська і новочасна Полтава постала в критичній біографії письменника ландшафтом його духовного буття. Так, в одній із приміток Іван Стешенко сентиментально зауважив, що «тільки любов до батьківщини і пов’язані з нею інші почуття ми і можемо вважати головною причиною, яка спонукала К-го покинути армію» [1, с.28]. Образ митця вияскравився через опуклі характери й портрети людей, котрі його оточували. При цьому в тканину тексту органічно вплелися як цитати літературознавчих розвідок, спогади сучасників, зокрема С.Стебліна-Камінського, так і Шевченкова художня інтерпретація образу старого Котляревського в «Близнятах» чи фольклорні перекази, в яких більше правди про ментальність народу і його сприйняття національного митця, ніж у багатотомних плодах високозаносної вченості. У монографії багато виносок і приміток, котрі, подекуди будучи завершеними текстами, прирощують її зміст. Між рядками книги виразно прочитується авторське прагнення зрозуміти і пояснити реципієнтові мотиви і наслідки вчинків письменника, навіть більше – захистити від однозначності тлумачень чи упередженості суджень, до яких подеколи вдавалися колеги. 
Фаховий учений волів створити не просто життєпис першого класика нової української літератури, а усвідомити, що «відчував, бачив і чув» письменник, як його «поетична душа» мимоволі підкорялася «естетичній чарівності середовища» і міцніше ставала «ґрунт української творчості», які риси особистості та чинники середовища змушували його еволюціонувати – стати «не тільки українським письменником і при тому людиною добросердною, як це було раніше, але, крім того <…> уже громадянином у кращому значенні цього слова» [1, с. 82].
Перелічені риси митця входили в ціннісну систему самого автора монографії. Вийшовши «шляхами полтавськими із славної Полтави» на обшири всеукраїнські, Іван Стешенко, на нашу думку, залишався взірцем українця-полтавця як добротворця, вимріяного ще Іваном Котляревським («От такові-то наші полтавці! Коли діло піде, щоб добро зробити, то один перед другим хватаються» [2, с. 250]), особистості чинної і відповідальної. 
Він не був свідомий свого українства змалку. Народившись 1973 року на околиці Полтави (батько – суворий відставний унтер-офіцер, мати – полтавська міщанка), він виховувався в зросійщеному середовищі і до сьомого класу навчання у Полтавській класичній гімназії не замислювався над власною національною ідентичністю. На світогляд хлопця вплинули мандри приполтавськими селами, знайомство з земляками-тарасівцями. Здобуваючи освіту на історико-філологічному факультеті Київського університету, Іван Стешенко опинився у колі української інтелігенції, заприязнився зі Старицькими, Косачами, Лисенками, особливо своїми ровесниками з цих родин, котрі, як згадувала Людмила Старицька-Черняхівська, свого часу «ми були першими українськими дітьми. Не тими дітьми, що виростають в селі, в рідній сфері, стихійними українцями, — ми були дітьми городянськими, яких батьки виховували вперше серед ворожих обставин свідомими українцями зі сповитку. Нас було небагато таких українських родин» [3, с. 177]. Ставши дорослими, «перші українські діти» створили літературний гурток «Плеяда», до якого ввійшов і студент Стешенко. Він почувався своїм у цьому елітарному інтелектуальному і мистецькому колі: віршував, перекладав поезію з французької, німецької, іспанської, італійської, старослов’янської мов, писав літературно-критичні праці. Першою відомою з них стала розвідка про Миколу Гоголя, за яку молодий дослідник здобув срібну медаль. Водночас він захопився марксистськими ідеями (можливо, тут і закорінені його соціологічні підходи до тлумачення постаті Івана Котляревського як поборника «нефеодальної правди»), а 1896 року разом з Лесею Українкою заснував політичну групу «Українська соціал-демократія». 
1897 року Іван Стешенко одружився з дочкою Михайла Старицького Оксаною. У сім’ї народилося двоє дітей – Ярослав (у майбутньому – відомий книгознавець) та Ірина (стала актрисою й перекладачкою зарубіжної драматургії і прози). 

Після закінченні університету Іван Матвійович викладав у Фундуклеївській жіночій гімназії, але через участь у студентських заворушеннях був заарештований, на п’ять місяців ув’язнений у Лук’янівській тюрмі, а потім висланий з родиною Києва. Три роки живучи на Чернігівщині, на хуторі дружининого дядька – відомого актора Миколи Садовського, він займався перекладами Овідія, Фрідріха Шиллера, Джорджа Байрона, Олександра Пушкіна, П’єра-Жана Беранже, писав багато віршів, які пізніше об’єднав у збірки «Хуторні сонети» і «Степові мотиви», працював над літературознавчими дослідженнями, зокрема і про Івана Котляревського, брав участь у роботі таємного товариства «Молода Україна». 

Повернувшись до Києва, Іван Стешенко продовжив політичну діяльність у «Старій Громаді», РУП (Революційна українська партія), а пізніше – УСДРП (Українська соціал-демократична робітнича партія). Через заборону викладати він працював в управлінні Південно-Західної залізниці, Київській міській Думі, директором Тетянинської української гімназії для біженців, друкував статті з проблем літературознавства і мовознавства, розвитку національного шкільництва, видавав сатиричні журнали «Шершень» і «Ґедзь». З 1906 року, отримавши дозвіл на викладацьку роботу, Іван Стешенко вчителював у середніх і вищих навчальних закладах Києва, читаючи історію української і зарубіжної літератури, брав діяльну участь у заходах товариства «Просвіта», Українського клубу, Українського наукового товариства. Перу вченого належать ґрунтовні розвідки про творчість Тараса Шевченка,  антелеймона Куліша, Марка Вовчка, Панаса Мирного, Лесю Українку, Михайла Коцюбинського, Михайла Старицького, Василя Стефаника й ін., спроби впорядкування цілісної історії української драми. 
Педагогічні ідеї, сформовані під впливом викладацької практики, Іван Стешенко реалізував з початком Української революції. Як генеральний секретар освіти Центральної Ради, він активно обстоював потребу послідовного національного виховання, українізацію шкільництва. Організаційними стараннями першого міністра освіти 1917 року було відкрито 39 гімназій (25 з яких – на селі), Народний інститут, Педагогічну академію, Академію мистецтв, Державний народний університет.
Улітку 1918 року Іван Стешенко прийняв пропозицію міністра освіти Гетьманського уряду Василенка працювати на кафедрі українського письменства Кам’янець-Подільського українського державного університету, який мав відкритися в серпні. Для підготовки навчальних курсів учений поїхав у відпустку до рідної Полтави, залишивши на місці майбутньої роботи адресу для листування: село Чернечий Яр Зіньківського повіту на Полтавщині. Уночі 29 липня 1918 року неподалік Київського залізничного вокзалу рідного міста він був тяжко поранений невідомими злочинцями (за твердженням Сергій Єфремова, на смерть Івана Матвійовича засудила більшовицька організація Зіньківського повіту), наступного дня помер і знайшов свій останній прихисток на Байковому цвинтарі в Києві.  
Постать Івана Стешенка та його філологічні студії нині відомі переважно фахівцям з проблем історії й літературознавства. Та мріється, що його ґрунтовні праці про Івана Котляревського та інших українських класиків допитливий читач сприйме не тільки як цікаву лектуру, але й живий документ-сповідь його автора – письменника, вченого, патріота й громадянина Івана Стешенка.
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IVAN STESHENKO – RESEARCHER OF THE CREATIVITY OF IVAN KOTLYAREVSKІY
The article is devoted to the understanding of the contribution of public, political and cultural figure, writer, translator, literary critic, teacher Ivan Steshenko to national Kotlyarevskіy studies. Peculiarities of the scientific interpretation of Ivan Kotlyarevskіy «Aeneid» in the works of the scientist are considered. The originality of the writer's literary portrait is characterized in the monograph «Ivan Petrovich Kotlyarevskyi, author of the Ukrainian "Aeneid"» (1902). Information from the biography of Ivan Steshenko as an outstanding Poltava resident, whose work in the field of national culture needs to be studied and respected, is given.
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