ОСОБЛИВОСТІ НАВЧАННЯ СТУДЕНТІВ ТЕХНОЛОГІЧНИХ СПЕЦІАЛЬНОСТЕЙ ДИСЦИПЛІНІ „ВИЩА МАТЕМАТИКА” 

У СУЧАСНИХ УМОВАХ
Л.І. Вовк
м. Полтава, Полтавський університет споживчої кооперації України

У ПУСКУ дисципліна „Вища математика” вивчається студентами спеціальностей 7.091706 “Технологія зберігання, консервування і переробки плодів і овочів”, 7.091707 “Технологія зберігання, консервування і переробки м’яса”, 7.091711 “Технологія харчування”. Опитування провідних викладачів, які викладають загальноосвітні та спеціальні дисципліни, а також вивчення відповідних робочих навчальних програм привело нас до висновку про необхідність доповнити навчальний матеріал з дисципліни „Вища математика” завданнями з застосуванням елементарної математики. Проведення додаткових занять з повторення навчального матеріалу з елементарної математики, не дало суттєвого покращення початкових знань студентів. Тому ми розробили завдання з різних тем вищої математики з застосуванням понять та виразів елементарної математики. А саме завдання, які містять: числа з різними знаками; десяткові та звичайні дроби; радикали; натуральні та десяткові логарифми; степені (в першу чергу з основою десять); тригонометричні функції; формули скороченого множення.
Як показує досвід, студенти найкраще сприймають і запам’ятовують навчальний матеріал перших трьох розділів дисципліни „Вища математика”. Тому логічним і доцільним є розробка завдань з застосуванням елементарної математики у першу чергу при вивченні цих розділів.

Під час вивчення розділу „Лінійна алгебра” можна давати завдання на обчислення таких визначників:
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При вивчення матриць є значні можливості урізноманітнювати завдання введенням логарифмів, тригонометричних функцій, радикалів тощо. Наприклад.
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У завданнях на розв’язування систем лінійних рівнянь ми рекомендуємо застосовувати не тільки системи з цілими коефіцієнтами, а й такі:
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Під час навчання розділів „Векторна алгебра” та „Аналітична геометрія” доцільно вводити завдання з застосуванням дробових чисел. Обов’язковою вимогою до завдань розділу „Аналітична геометрія” повинна бути графічна ілюстрація отриманого результату. Оскільки грамотно будувати графіки є необхідним умінням, яким повинен володіти майбутній інженер-технолог.
Під час вивчення розділу “Математичний аналіз” елементарну математику ми рекомендуємо застосовувати обережніше, щоб не розсіювати увагу студентів від суті обчислення границь, диференціювання тощо. Доцільно застосовувати елементарну математику при обчисленні приросту функції, обчисленні границь, знаходження значення похідної, інтегруванні визначеного інтегралу з застосуванням у межах інтегрування не цілих чисел, а різноманітних виразів. Наприклад.
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Найкращою формою проведення навчальних занять для закріплення матеріалу ми вважаємо групову навчальну діяльність, яка дозволяє реалізувати природне прагнення до спілкування, взаємодопомоги і співпраці. Відомо, що деяким студентам буває психологічно складно звертатися за поясненнями до викладача і набагато простіше – до одногрупників. Ми пропонуємо студентам допомагати один одному у навчанні. Протягом декількох років ми спостерігаємо користь таких пропозицій як для студентів з нижчим рівнем знань, так і для більш успішних студентів. Перші мають реальну можливість навчатись без негативних оцінок. А другі розвивають свої комунікативні та лідерські здібності, вміння доступно подавати матеріал; перевіряють і закріплюють свої знання. 
На початку першого семестру ми проводимо розяснювальну роботу про користь допомоги один одному, даємо психологічну настанову на виконання такої роботи. (Практичні психологі рекомендують давати психологічні настанови на виконання тієї чи іншої роботи для повнішого застосування можливостей мозку.) Щоб залучити студентів до допомоги, ми створюємо атмосферу співробітництва, даючи завдання малим групам студентів по виділеним темам. Якщо ці завдання для позааудиторної роботи, то ми даємо рекомендації де виконувати цю роботу (у гуртожитку, у читальному залі, за допомогою електронної пошти або загальноміської компьітерної мережі тощо). Винагородою для студентів, які допомагали у навчанні іншим, є додаткові бали. Це дає їм можливість отримати високі семестрові оцінки без складання іспиту та збільшити канікули.
Ведучі світові компанії активно працюють з проблемою створення стійкої конкурентної переваги. Ми вважаємо, що з їх здобутками потрібно знайомити студентів для мотивації навчання. Коучінг, НЛП, тренінг, HR – це нові терміни, які нерідко зустрічаються у періодичних виданнях та стосуються самонавчаючих організацій. “Microsoft”,”General electric”, ”British Petroleum” – є прикладами таких компаній. Для підтримки рівня ефективної, якісної, конкурентоспроможної роботи необхідно впроваджувати, освоювати та застосовувати нові знання та навички. Але темпи появи нового настільки високі, що тільки підбором персоналу, що відповідає сучасним вимогам економіки і ринку, питання не розв’язати. Персонал потребує регулярного розвитку. Якщо раніше можна було один раз навчивши робітника (або найнявши вже навченого), далі тільки слідкувати за якістю його роботи, то зараз отримані вчора знання швидко старіють і стають недостатніми. 
Керівник “Microsoft” Білл Гейтс говорить, що високого рівня індивідуальних знань недостатньо для сучасних динамічних ринків: „Сила кожної компанії не у знаннях – сила у спільному застосуванні знань”. Важливою задачею є творення за рахунок застосування, розвитку ідей один одного. Це стосується обміну накопичених і нових знань. Найбільше значення має не стільки кількість знань окремого співробітника, а те, яким чином знання мобілізуються на виконання спільної роботи. Керівники ведучих компаній впевнились у тому, що спільне застосування знань є необхідною умовою стійкої конкурентноздатності компанії. Компанії виробили такі способи ефективного управління знаннями: створення атмосфери, яка сприяє обміну знаннями та співробітництву; виділення пріоритетних напрямків, у яких обмін знань найбільш цінний; створення технічних засобів (локальних мереж) для можливостей обміну знаннями; винагорода за вклад у копилку знань. Неважко провести аналогію між нашими здобутками і здобутками ведучих компаній. 
Таким чином наші прийоми сприяють не тільки підвищенню ефективності навчання студентів, а й готують їх до успішної роботи у майбутньому.
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