УДК 330.53:65.014.1 

І.В. Титаренко

аспірант кафедри  бухгалтерського 

обліку і аудиту Полтавського

 університету споживчої кооперації України
 Обліково-аналітична інформація у системі управління підприємства

Анотація. Розглянуто ефективність використання інформаційних ресурсів підприємства, що визначає результативність реалізації не тільки його поточних завдань, а й стратегічних цілей розвитку. Висвітлено основні інструменти формування інформації для процесу прийняття рішень, якими є системи обліку й аналізу господарської діяльності. Запропоновано шляхи покращення обліково-аналітичної системи та удосконалення інформаційного і методичного забезпечення.
Аннотация. Рассмотрена эффективность использования информационных ресурсов предприятия, которое определяет результативность реализации не только его текущих заданий, но и стратегических целей развития. Отражены основные инструменты формирования информации для процесса принятия решений, которыми являются системы учета и анализа хозяйственной деятельности. Предложены пути улучшения учетно-аналитической системы и усовершенствования информационного и методического обеспечения.
Annotation. Efficiency of the use of informative resources of enterprise, which determines effectiveness of realization not only him active jobs but also strategic aims of development, is considered. The basic instruments of forming of information are reflected for the process of making decision, which the systems of account and economic analysis are. The ways of improvement of the registration-analytical system and improvement of the informative and methodical providing are offered.
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В сучасних умовах успішна реалізація цілей і завдань розвитку підприємства значною мірою залежить від ефективного використання його інформаційних ресурсів. Передумови інформаційного забезпечення діяльності підприємства формуються під безпосереднім впливом чинників його зовнішнього та внутрішнього середовища та орієнтують підприємство на збільшення обсягів інформаційних ресурсів, що використовуються для управління і визначають його стратегічний успіх.
Підвищення рівня інформаційного забезпечення діяльності підприємства приводить до збільшення оперативності та адекватності процесу прийняття управлінських рішень, зростання показників ефективності діяльності підприємства, стабілізації його фінансового стану. Основними інструментами формування інформації для процесу прийняття рішень є системи обліку й аналізу господарської діяльності, дані яких  мають безпосередній вплив на економічний розвиток підприємства.

Основами побудови та вдосконалення системи бухгалтерського обліку та аналізу займаються як вітчизняні вчені (С. Голов, Ф.Ф. Бутинець, Н.М. Ткаченко, Л. В. Нападовська, О.В. Карпенко, Ю.А. Верига, Ю.О. Ночовна, В.О. Подольська,  Н.Л. Правдюк, Ю. Хоптинський, Є.В. Мних, Ю.А. Кузмінський, М.С. Пушкар, В.Ф. Ситник  та інші), так і зарубіжні науковці (В.Ф. Палій, Я.В. Соколов, В.Б. Івашкевич, Дж. Ріггс та інші). 
Незалежно від суспільно-економічних відносин інформація, створена в системі бухгалтерського обліку завжди є основним джерелом вихідної інформації для управління підприємством. Це пояснюється тим, що облікова інформація на підприємстві досить повно охоплює явища і процеси, які аналізують як на мікро-, так і на макрорівні. Головною перевагою такої інформації для аналітичних служб різних рівнів управління є надійність, достовірність та можливість її корисного використання у процесі прийняття управлінських рішень.
У сучасних умовах господарювання, аналіз фінансового стану за даними бухгалтерського обліку – необхідна складова процесу управління підприємством.
Аналіз фінансового стану в контексті системи управління підприємством досліджено недостатньо. Все це призводить до потреби удосконалення за такими напрямами: розвиток теоретичної бази, спрямованого на вдосконалення  складових елементів забезпечення аналізу (зокрема інформаційного та методичного забезпечення); поширення його практичного використання стає можливим завдяки підвищенню ефективності управлінських рішень на підставі їх наукового обґрунтування.
Оскільки основний потік інформації на підприємствах формується в системі бухгалтерського обліку, більшість економістів вважають облік своєрідним моделюванням господарських процесів. Наприклад, В.Палій і Я. Соколов переконані, що бухгалтерський облік є кількісною моделлю господарської діяльності [5, с. 111]. Погоджуючись з даним твердженням, необхідно відмітити, що облік виступає носієм інформації, яка в по3альшому використовується для аналізу та має не тільки кількісне вираження, а й якісну модель управління. 
Дослідження аналізу фінансового стану, його інформаційного та методичного забезпечення, проведене на підставі чинної практики, дало можливість стверджувати:
- розгляд аналітичної функції окремо від управлінського процесу порушує взаємозв'язок елементів системи управління підприємством; 

- розкриття сутності аналітичних процедур часто здійснюється на основі теоретичних положень, без урахування особливостей практичної діяльності;

- прагнення до збільшення кількості аналітичних показників і коефіцієнтів не здійснює належного позитивного впливу на якість аналітичної роботи.
Використання аналізу є лише однією з питань, яке вирішує облікова інформаційна система. Тому аналіз впливу того чи іншого управлінського рішення на господарську діяльність потребує детального опрацювання інформації. 

Показники, які одержані під час аналізу використовують на наступному етапі – порівняння фактичного результату із запланованим. Цей процес також знаходить відображення в системі бухгалтерського обліку з використанням двох інших функцій – оцінювальної та контрольної.
Нам імпонує думка Карпенко О.В., щодо місця системи обліку підприємства в загальній  інформаційній системі. Значущість її для керівництва залежить від факторів:

· місце, яке вони відводять обліковій інформації як складовій частині інформаційної системи підприємства;

· ступеню стимулювання за фінансову продуктивність даного підприємства;

· ступеню довіри менеджерів різних рівнів до облікової інформації, яку вони отримують [1].
Якщо брати до уваги думку окремих економістів про те, що в процесі управління функції планування й оцінки відразу переходять до функції контролю, за допомогою якого контролюється фактичне виконання запланованого результату управлінського рішення. Наприклад, М. Пушкар і М. Щирба стверджують, що „загальний цикл управління замикається блоком контролю, на основі якого приймають рішення. В обліку збираються і обробляються дані і передаються у формі звітів для використання  у процесі управління. Для менеджменту облік слугує засобом контролю, і його методологія підпорядковується системі менеджменту” [6, с. 152].

На нашу думку, більшість вчених єдині в тому, що реалізація будь-якого завдання неможлива без інформаційної системи бухгалтерського обліку, створеної методологічними прийомами. 
У своїх працях М.Г. Чумаченко, С.Ф. Голов, Л. В. Нападовська, О.В. Карпенко розглядають бухгалтерів, як основних постачальників інформації для менеджерів. 
Завершальним етапом у процесі прийняття управлінських рішень є аналіз наслідків їх практичної реалізації. Питання  методики проведення аналізу ефективності прийнятих управлінських рішень практично не досліджується. Винятком є стаття Є. Мниха, в якій він стверджує, що „у сфері аналітичного дослідження пріоритетним стає багатоваріантний пошук за визначеними критеріями оптимізації для досягнення проміжних і кінцевих результатів діяльності„ [3, с. 56-57]. Отже можна погодитись, що слід розглядати економічний аналіз не простим способом для оцінювання господарських явищ і процесів та їх діагностики, а важливим засобом визначення прискореного досягнення поставленої мети управління та спосіб її досягнення.

На нашу думку, завдяки аналізу може дати найбільш ефективний результат, якщо його застосовувати для визначення якості проекту прийнятого рішення, тобто має спрацювати принцип зворотного зв’язку. 
Інформація, створена в системі бухгалтерського обліку, слугує для  аналізу діяльності підприємства слід розглядати як систему. У літературних джерелах наводиться безліч понять та дискусій між науковцями щодо визначення системи бухгалтерського обліку. На думку автора, облікову систему слід розглядати в поєднанні з аналітичною, що дасть можливість досліджувати певні господарські ситуації з врахуванням всіх факторів  для досягнення поставлених цілей. 

Обліково-аналітична система представляє собою обробку і оцінку інформації, що впливає на прийняття управлінських рішень у системі фінансового менеджменту. Автор вважає, що основні завдання обліково-аналітичної системи можна згрупувати так:

· інформаційні завдання, які пов’язані із забезпеченням суцільного та безперервного відображення господарських процесів для подальшого використання первинних та зведених даних; 
· контрольні завдання, які мають вплив на правильне використання фінансових,  матеріальних та трудових ресурсів;
· аналітичні завдання, які пов’язані із забезпеченням достовірною, прогнозованою, своєчасною та корисною інформацією про теперішній та майбутній фінансовий стан підприємства для прийняття найбільш вигідних управлінських рішень.

Отже, облікова система має забезпечувати не тільки реєстрацію відомостей про факти господарської діяльності, організацію обробки та збереження облікової інформації, а й значною мірою надання звітних даних про підприємство зацікавленим особам з метою їх використання для управління на макро- та мікрорівнях.  В свою чергу аналітична система надає вихідні показники, за якими можна детально побачити фінансовий стан підприємства та прогнозувати його майбутнє. Саме поєднання облікової та аналітичної системи дає змогу ефективніше володіти, використовувати та забезпечувати інформацію апаратом управління для досягнення поставленої мети. 

Узагальнення теоретичних і методичних аспектів сучасного етапу розвитку процесу управління підприємством дали підставу для висновку про те, що управління характеризується такими визначальними факторами: 1) скороченням проміжних ланок передачі інформації; 2) зменшенням часу між виникненням інформації та її практичною реалізацією у вигляді управлінського рішення; 3) якісно новим характером зв'язків між підприємствами і зовнішнім середовищем та інші.

З метою усунення зазначених недоліків у роботі запропоновано для управління інформаційними потоками систематизувати їх за низкою загальних критеріїв, властивих більшості досліджуваних підприємств.
Сучасний стан досліджень обліково-аналітичної системи підприємств можна оцінити як такий, що викликає необхідність удосконалення інформаційного і методичного забезпечення. Проведений автором розгляд теоретичних і прикладних аспектів обліку та аналізу дозволив сформулювати такі висновки і представити конкретні пропозиції щодо їх практичної реалізації:

1. Інформація, створена в системі бухгалтерського обліку, слугує для  аналізу діяльності підприємства, яку слід розглядати як систему. 
2. Систематизація історичних етапів становлення та розвитку економічного аналізу як науки є необхідною умовою визначення її теоретичних засад та практичних аспектів використання в контексті трансформації економіки. 

3. Якість управлінських рішень залежить від адекватності аналітичних висновків, одержаних на основі інформаційного забезпечення аналізу фінансового стану. 
4. Пріоритетним напрямом удосконалення інформаційного та методичного забезпечення аналізу фінансового стану, здатного на практиці реалізовувати принципи ефективного управління, є моделювання. 

5. Основний потік інформації на підприємствах формується не тільки в системі бухгалтерського обліку, а й у системі управлінського обліку, тому облік своєрідним моделюванням господарських процесів. 

6. Прийняття конкретного управлінського рішення обов’язково передбачає отримання очікуваного результату. Після практичної реалізації рішення необхідно виконати комплекс нових завдань, пов’язаних з порівнянням запланованого результату з фактично одержаним, фіксацією відхилень, аналізом їх причин.
7. Моделювання методичного забезпечення аналізу фінансового стану проведено за такими напрямами:

· виділення трьох пунктів завдань обліково-аналітичної системи аналізу фінансового стану підприємств залежно від мети і змісту робіт на кожному етапі, з урахуванням взаємозв'язку результатів аналізу й управління підприємством;

· обмеження кількості показників і коефіцієнтів для оцінки фінансового стану підприємств без зниження якості та глибини аналізу.
8.  В управлінні підприємством як відкритою соціально-економічною системою аналіз фінансового стану має забезпечити: гнучкість й адаптивність управління, можливості швидкої перебудови та реагування на зміни зовнішнього середовища. 

9. Комплексна оцінка фінансового стану покликана надати відповідну інформацію апарату управління. 

Викладені результати дослідження дозволяють  покращити фінансовий
 стан підприємства, а їх використання в практичній діяльності забезпечать підвищення якісного рівня обліково-аналітичної  інформації у системі фінансового менеджменту підприємства, наслідком чого є створення  необхідних умов для досягнення мети діяльності суб'єкта господарювання.
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