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Екологія-це науково обґрунтована діяльність людини, суть якої полягає в раціональному використанні природних ресурсів і управлінні процесами взаємодії суспільства і навколишнього середовища. 
Готельна та ресторанна індустрія має величезний вплив на навколишнє середовище, оскільки є великим споживачем енергії та води в глобальному масштабі, який зростає з кожним роком. Останнім часом все частіше будуються нові великі готельні та ресторанні комплекси, що призводить до значної кількості відходів і забруднення навколишнього середовища, з якими влада і громадськість не можуть впоратися. Коли туристи споживають занадто багато енергії, води та палива, ці ресурси часто відбираються у місцевого населення. 
Ще один напрямок може підкреслити дбайливе ставлення до навколишнього середовища, дбайливе ставлення до невідновлюваних ресурсів і використання поновлюваних ресурсів при організації господарської діяльності готельного комплексу. На додаток до усвідомлення свого розташування на планеті та його впливу на навколишнє середовище, попит на екологічно чисті послуги стає все більш поширеним серед населення, тому готельні та ресторанні компанії повинні враховувати екологічні потреби населення у своїй діяльності. 
Основними причинами забруднення є побутова каналізація, неповноцінні системи опалення, надмірна кількість будівель, витоптування, безладний відпочинок поблизу об'єктів розміщення та громадського харчування, добровільне будівництво нічних притулків в приватному секторі, надмірна кількість відвідувачів і т. д. Все це впливає на навколишнє середовище, що призводить до забруднення води та повітря, зменшення водних ресурсів, дисбалансу клімату, зміни структури ґрунту, збільшення щільності, візуального забруднення та зниження естетичної цінності.
Екологізація готельного і ресторанного бізнесу повинна бути абсолютно актуальна для всіх його сфер. Концепція екологічних готелів дуже популярна в сучасному світі. 
Метою таких готелів є зменшення негативного явища між наданням послуг розміщення та природою, підвищення конкурентоспроможності українського готельного та ресторанного бізнесу. На екологічних готельних підприємствах встановлюється енергозберігаюче технічне обладнання, Сантехніка виготовляється тільки з органічних матеріалів, для обробки номерів використовуються синтетичні матеріали, бавовна і шовк. Постільна білизна, весь посуд приготовлені з натуральних продуктів. Це буде. Еко-готелі працюють за принципом гармонійного сусідства з природою, не забруднюючи навколишнє середовище продуктами важливої діяльності туристів. 
Наприклад, деякі об'єкти готелю побудовані з біорозкладаних матеріалів.  Наявність екологічно чистих систем опалення, наявність власних установок для очищення стічних вод, роздільних відходів відповідно до класифікації електроенергії, що виробляється з екологічно чистих видів палива.; Використовуйте енергозберігаючі лампи для освітлення.
Для приготування їжі використовуйте екологічно чисті продукти. Основними напрямками озеленення ресторанних приміщень є: використання альтернативних джерел енергії, економія тепла, води, скорочення відходів, виключення одноразового пластикового посуду з повсякденного вжитку, екологічні міркування при створенні інтер'єру закладу, інформування відвідувачів про екологічну політику закладу. 
В Україні є всі необхідні фактори для забезпечення високого рівня екологізації готельного та ресторанного бізнесу. 
Озеленення повинно забезпечуватися не тільки різними заходами, спрямованими на підвищення рівня екологічної обізнаності туристів, а й комплексом ефективних заходів, включаючи використання екологічно чистих технологій у сфері туристичних послуг.
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