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СТВОРЕННЯ РОЗУМНИХ ГАСТРОНОМІЧНИХ ХАБІВ ЯК ІНСТРУМЕНТУ РОЗВИТКУ РЕГІОНАЛЬНОЇ ЕКОНОМІКИ УКРАЇНИ
У сучасних умовах розвитку світової економіки важливою тенденцією є інтеграція локальних виробників, туристичних об’єктів та інноваційних технологій у єдиній бізнес-екосистеми. Сфера гостинності вимагає нових підходів до управління регіональним розвитком. Одним із перспективних напрямів для України є створення розумних гастрономічних хабів — просторів, що об’єднують підприємців агропромислового сектору, рестораторів та організаторів подій у межах єдиної економічної моделі. Такі хаби можуть стати каталізатором розвитку регіонів, сприяти підвищенню туристичної привабливості та популяризації національної кухні .
Глобалізаційні процеси, активне зростання туристичних потоків і впровадження цифрових технологій у сферу гостинності зумовлюють необхідність нових підходів до управління регіональним розвитком. У цьому контексті гастрономічні хаби стають важливим інструментом стимулювання економічної активності та розвитку територій. Вони сприяють розширенню малого та середнього бізнесу, зміцненню конкурентоспроможності локальних виробників і створенню нових робочих місць [1, ст. 393]. Водночас гастрономічні хаби виконують культурну місію, популяризуючи традиційну українську кухню та національну спадщину . Їхнє функціонування передбачає активне використання сучасних цифрових технологій, що підвищує ефективність роботи сектору, та його інтеграцію в міжнародний простір.

Важливим напрямом розвитку є залучення світового досвіду та адаптація успішних моделей гастрономічного туризму, що сприяє зростанню рівня освітньої та наукової діяльності у сфері гастрономії. Формування локальних брендів є ще одним ключовим аспектом, що посилює конкурентні позиції українських виробників на глобальному ринку та сприяє розвитку національної економіки загалом.
Метою цього дослідження є аналіз потенціалу створення гастрономічних хабів в Україні як ефективного інструменту регіонального економічного розвитку. Для досягнення цієї мети необхідно визначити основні компоненти гастрономічного хабу та механізми їхньої взаємодії, що дозволить сформувати цілісне уявлення про їхню структуру та функціонування.
Дослідження базується на аналізі світового досвіду впровадження гастрономічних хабів. У розвинених країнах, таких як Іспанія, Франція та Італія, подібні ініціативи сприяли розвитку місцевої гастрономічної культури та економіки. Досліджено використання цифрових технологій, включаючи онлайн-платформи для продажу локальних продуктів; мобільних додатків для бронювання подій та CRM-систем для управління хабами у цих країнах.
У межах дослідження проаналізовано ключові аспекти розвитку гастрономічних хабів, зокрема їхню роль у стимулюванні економічного зростання сільських територій, механізми взаємодії між учасниками таких хабів, а також потенційні переваги та виклики впровадження цієї концепції в Україні. Гастрономічні хаби можуть виконувати функцію багатофункціональних платформ, що сприяють проведенню гастрономічних фестивалів, ярмарків і кулінарних майстер-класів, забезпечують навчання молодих спеціалістів у сфері гостинності, а також сприяють зміцненню партнерських відносин між бізнесом, громадськими організаціями та освітніми установами. Окрім цього, важливою функцією гастрономічних хабів є підтримка місцевих виробників шляхом спрощення логістичних процесів і розширення ринків збуту, що сприяє підвищенню конкурентоспроможності регіональної продукції та інтеграції локальних виробників у національний і міжнародний ринки [2, ст 41].
Отже, важливою частиною роботи таких хабів в Україні стане налагодження партнерських відносин між громадами, бізнесом та освітніми закладами. Це створить умови для навчання молодих фахівців, проведення досліджень у сфері гастрономії та розвитку інноваційних підходів до управління ресурсами. Використання цифрових технологій, зокрема онлайн- магазинів локальних продуктів, додатків для бронювання заходів і автоматизованих систем управління, дозволить значно підвищити ефективність роботи таких хабів. Це також сприятиме формуванню сталої економічної моделі, що базується на поєднанні традиційних технологій та сучасних інновацій.
Окрім економічних вигод, створення гастрономічних хабів сприятиме збереженню культурної спадщини України. Формування таких просторів дозволить  популяризувати  унікальні  рецепти,  локальні  продукти  та

гастрономічні традиції, що, своєю чергою, зробить країну привабливішою для міжнародних туристів .
Створення розумних гастрономічних хабів є перспективним напрямом розвитку регіональної економіки України, що сприятиме зростанню зайнятості населення, стимулюванню малого бізнесу та розширенню ринків збуту для місцевих виробників і фермерських господарств. Впровадження сучасних цифрових технологій дозволить ефективно управляти ресурсами та оптимізувати роботу таких хабів. Крім того, розвиток гастрономічних хабів сприятиме активізації гастротуризму та підвищенню туристичної привабливості регіонів, що забезпечить додаткові можливості для економічного зростання. Важливим аспектом є залучення міжнародного досвіду та інвестицій для вдосконалення інфраструктури гастрономічних хабів. З огляду на перспективи їхнього розвитку, рекомендовано розробити національну стратегію створення гастрономічних хабів, впровадити пілотні проєкти в туристично привабливих регіонах України, активізувати співпрацю з міжнародними партнерами та інвесторами, а також сприяти розширенню державних програм підтримки малого бізнесу та гастрономічного туризму[3, ст 264]..
Рекомендується активізувати співпрацю з міжнародними партнерами для обміну досвідом та залучення інвестицій у створення інфраструктури для гастрономічних хабів. Також доцільно розробити державні програми підтримки малого бізнесу в контексті розвитку гастрономічного туризму та локального виробництва.
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