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Анотація. У роботі розглянуто ключові інноваційні тренди, що впливають на розвиток готельно-ресторанного бізнесу у сфері споживчої кооперації Украї- ни. Досліджено цифровізацію, екологічну відповідальність, нові гастрономічні концепції та формати обслуговування як інструменти підвищення конкуренто- спроможності закладів.
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Постановка проблеми. Сучасний готельно-ресторанний бізнес в Україні стикається з викликами, пов’язаними з економічною нестабільністю, змінами в уподобаннях споживачів та швидким розвитком цифрових технологій. Для збе- реження конкурентоспроможності підприємства змушені адаптуватися до нових умов і впроваджувати інноваційні рішення.
Аналіз основних досліджень Готельно-ресторанний комплекс є важливою складовою економіки регіонів і країни, що підтверджується значною увагою до нього у вітчизняній і зарубіжній економічній літературі. Це питання досліджу- вали такі науковці, як Д. А. Корнєв, М. П. Мальська, О. Ю. Малиновська, Г. Б. Му- нін, Л. В. Овчаренко, Н. О. П’ятницька, А. Єрко, Л. Черчик, Н. Коленда та інші.
Крім того, сучасна індустрія гостинності залишається предметом наукових досліджень О. Розметової, Т. Мостенської, Т. Влодарчик, Г. Круля, В. Романової, Д. Єлканової, Є. Сорокіної, Д. Осіпова, Дж. Уокера та інших фахівців. Незважаю- чи на значну кількість наукових праць, ця тема продовжує залишатися актуаль- ною та потребує подальших досліджень, особливо в аспекті стратегічного плану- вання [1].
Мета дослідження. Визначити актуальні інноваційні тренди для закладів готельно-ресторанного бізнесу в системі споживчої кооперації України та оці- нити їхній вплив на ефективність роботи підприємств.
Виклад основного матеріалу. Сучасні виклики, що постали перед готель- но-ресторанною індустрією України, вимагають упровадження інноваційних рі- шень для підвищення конкурентоспроможності підприємств споживчої коопера- ції. В умовах економічної нестабільності, змін у споживчій поведінці та розвитку цифрових технологій особливо актуальним стає адаптація до нових реалій через модернізацію послуг, оптимізацію операційних процесів та застосування новітніх технологій.
Одним із ключових трендів є цифровізація готельно-ресторанного бізнесу. Використання мобільних додатків, систем штучного інтелекту (ШІ) та автома- тизованих чат-ботів для бронювання, обробки замовлень і персоналізації обслу- говування дозволяє значно підвищити якість сервісу. Такі інструменти, як CRM- системи та Big Data, сприяють ефективному аналізу клієнтських уподобань, що дозволяє закладам пропонувати більш персоналізовані послуги [2].
Розвиток концепції сталого розвитку та екологічної відповідальності також є важливим напрямом інновацій. Упровадження енергоефективних технологій, зменшення використання пластику, сортування відходів і застосування локальних продуктів сприяє підвищенню екологічної свідомості споживачів. У міжнародній практиці така тенденція вже стала невід’ємною частиною готельно-ресторанного бізнесу і українські підприємства також активно впроваджують ці ініціативи [3].
Інноваційні підходи до розвитку гастрономічного туризму набувають попу- лярності серед українських закладів споживчої кооперації. Використання автен- тичних локальних продуктів, популяризація національної кухні та впровадження інтерактивних гастрономічних шоу дозволяє не лише розширити цільову аудито-

рію, а й стимулювати внутрішній туризм. Особливе значення мають гастрономіч- ні фестивалі та колаборації з місцевими виробниками, що підвищує економічну активність регіонів.
Зміни в споживчих уподобаннях також стимулюють розвиток нових фор- матів ресторанного обслуговування. Зростає популярність dark kitchen («темних кухонь»), які працюють виключно на доставку, а також pop-up ресторанів, що пропонують тимчасові концепції. Такі рішення дозволяють мінімізувати витрати на утримання стаціонарних закладів і швидко адаптуватися до потреб ринку.
Актуальним залишається розвиток програм лояльності та впровадження гейміфікації для залучення клієнтів. Використання бонусних систем, кешбеків, інтерактивних додатків із можливістю накопичення балів стимулює повторні відвідування та підвищує рівень задоволеності гостей.
Висновки. Отже, інноваційні тренди в готельно-ресторанному бізнесі України сприяють підвищенню ефективності закладів, покращенню клієнтського досвіду та зростанню конкурентоспроможності підприємств споживчої коопера- ції. Інтеграція цифрових технологій, екологічної відповідальності, нових гастро- номічних концепцій і форматів обслуговування є ключем до сталого розвитку галузі у сучасних реаліях.
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