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      Наріжним каменем розвитку сучасної світової економіки, а за великим рахунком – взагалі майбутнього людства – є проблема економії енергетичних ресурсів для забезпечення зростаючих потреб в енергії. Щодо освітлення, то завдяки можливості застосування сучасних технологій потенціал енергоекономії в галузі становить майже 50 %. І сьогодні суспільство вже не має права нехтувати цим – економіки багатьох країн світу неминуче переходять на рейки енергоефективності.

      Попри всі труднощі тривалого складного періоду в політичному та економічному житті наша країна намагається винаходити та винаходить можливості інвестування в майбутнє. Важливим кроком у цьому напрямі стало затвердження Кабінетом Міністрів України в червні 2008 року Державної цільової науково-технічної програми «Розроблення та впровадження енергозбережувальних світлодіодних джерел світла та освітлювальних систем на їх основі», розрахованої на 2009–2013 роки. Ця програма дала старт розвитку вітчизняного розроблення та виробництва світлодіодної освітлювальної техніки.

      20 грудня 2011 року у Полтавському університеті економіки і торгівлі відбувся науково-технічний семінар на тему «Стан розвитку нормативнотехнічної бази та проблеми якості світлодіодних виробів в Україні».

      Провідні фахівці галузі зустрілися для підбиття підсумків роботи в рамках зазначеної вище Державної програми, обговорення питань і проблем, які постають у процесі її реалізації, визначення першочергових кроків для подальшого успішного розвитку світлодіодного освітлення в Україні та окреслення перспективних завдань.

      Не переказуючи зміст доповідей, що прозвучали на семінарі (вони публікуватимуться в наступних випусках журналу), зазначимо, що програма була такою:

      • Основні завдання та стан виконання НДР зі створення світлодіодних ламп і світильників згідно з Державною цільовою науково-технічною програмою (В.М. Сорокін, керівник програми, докт. техн. наук, професор, зав. відділом Інституту фізики напівпровідників ім. В.Є. Лашкарьова НАНУ).

      • Проблеми метрології СВД ламп та світильників (Л.А. Назаренко, докт. техн. наук, професор, зав. кафедри світлотехніки та джерел світла Харківської національної академії міського господарства).

      • Особливості фотометрії СВД виробів (В.А. Андрійчук, докт. техн. наук, професор, зав. кафедри світлотехніки Тернопільського національного технічного університету ім. І. Пулюя).

      • Досвід проектування світлодіодного освітлення (О.Д. Галинський, комерційний директор НТЦ «Аеропласт»; З.Я. Монастирський, докт. техн. наук, генеральний директор ГК «Елотек»).

      • Стандартизація СВД виробів в Україні: стан справ та пропозиції на перспективу (Г.М. Кожушко, докт. техн. наук, професор, зав. кафедри товарознавства непродовольчих товарів Полтавського університету економіки і торгівлі, голова Технічного комітету зі стандартизації ТК137 «Лампи та відповідне обладнання»; В.І. Ткаченко, провідний науковий співробітник НТЦ Полтавського університету економіки і торгівлі).

      • Результати порівняльних досліджень зразків ламп та світильників вітчизняних виробників із зарубіжними аналогами (А.В. Рибалочка, канд. техн. наук, зав. лабораторії Інституту фізики напівпровідників ім. В.Є. Лашкарьова НАНУ).

      • Результати розроблення серії світлодіодних ламп потужністю 4–8 Вт (В.П. Копнін, технічний директор ТОВ «Газотрон-Люкс»).

      • Розроблення серії СВД світильників для зовнішнього та внутрішнього освітлення (Р.В. Пилипчук, головний світлотехнік ТОВ ОСП «Корпорація «Ватра»).

      • Результати тестової експлуатації світлодіодних світильників у м. Києві (В.Ш. Степура, нач. лабораторії КП «Київміськсвітло»).

      • Стратегія розвитку світлодіодного освітлення від МГК «Світлові Технології» (Ю.П. Терещенко, технічний директор ТОВ «Світлові Технології-Україна»).

      Обговорення задекларованих у програмі питань ще раз підтвердило, що найактуальнішими проблемами, що гальмують дальший розвиток світлодіодного освітлення в Україні та світі, в цілому є:

      • потреба в стандартах, які застосовувались б в промисловості при розробленні нових виробів, насамперед, для забезпечення їх сумісності, взаємозамінності та безпечності; стандартах на вимірювання характеристик та випробування СВД виробів; стандартах на проектування освітлення з використанням СВД воробів;

      • потреба в об’єктивній інформації про характеристики СВД ламп і світильників, яка сприяла б розвитку ринку якісних виробів і гарантувала б споживачам реальну відповідність характеристик задекларованих даних та створення бар’єрів проти фальсифікації продукції.

      Вкрай необхідно встановити мінімальні вимоги до світлодіодних виробів, для того щоб продукція, яка має гірші показники, не постачалася на ринок ані вітчизняними виробниками, ані постачальниками імпортної продукції. Іншими словами, розробити та запровадити технічний регламент щодо суттєвих характеристик СВД виробів.

      Підсумком семінару стало схвалення пропозицій щодо розроблення низки стандартів, а саме на СВД лампи та СВД світильники та допоміжні пристрої. Крім того, ухвалено пропозиції щодо розроблення методик (стандартів) вимірювання параметрів СВД на основі рекомендацій МКО.

      

      Пропозиції щодо розроблення стандартів на СВД лампи

      • ІЕС 62663-1. СВД лампи без вмонтованого допоміжного пристрою живлення. – Частина 1. Вимоги безпеки (проект 34А/1399/CD (2010-07).

      • ІЕС 62663-2. СВД лампи без вмонтованого допоміжного пристрою живлення. Вимоги до характеристик (проект 34/А/1353/NP (2009-06).

      • ДСТУ–П ІЕС/PAS. 67707:201Х. Діоди світловимірювальні. Сортування за значеннями параметрів. – Частина 1. Загальні вимоги та координатні елементи білих кольорів.

      

      Пропозиції щодо розроблення стандартів на СВД світильники та допоміжні пристрої

      • IEC/PAS 62722-1. Характеристики світильників. – Частина 1. Загальні вимоги.

      • IEC/PAS 62722-1-1. ХАРАКТЕРИСТИКИ СВІТИЛЬНИКІВ. – Частина 2-1. Загальні вимоги. Особливі характеристики світильників зі світловипромінювальними діодами.

      • ДСТУ ІЕС 61347-2-13:201Х. Допоміжні пристрої для ламп. – Частина

      2-13. Особливі вимоги до електронних пристроїв живлення модулів СВД від джерел постійної або змінної напруги.

      

      Пропозиції щодо розроблення методик (стандартів) вимірювання параметрів СВД на основі рекомендацій МКО

      • CIE TC2-58. Яскравість та енергетична яскравість світлодіодів.

      • CIE Pub № 13.3-1995. Порядок вимірювань і специфікацій параметрів кольоропередачі джерел світла.

      • CIE Pub № 15-2004. Колориметрія.

      • CIE TC2-46 CIE/ISO. Вимірювання сили світла СВД.

      

      Вирішено також:

      • Для ширшого обговорення проектів стандартів оприлюднювати їх на сайті ТК137 та сайтах розробників.

      • ТК137 «Лампи та відповідне обладнання» має розробити проект обов’язкових вимог до світлодіодних виробів і оприлюднити його для обговорення.

      • Провести наступний семінар (засідання ТК137) з проблем стандартизації СВД виробів в Україні в першому півріччі 2012 року.

      

 

