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У зв’язку з прискоренням обміну інформації виникає необхідність у застосуванні нових форм взаємодії між учасниками навчального процесу. Традиційна форма навчання у вищий школі повинна доповнюватись такими видами взаємодії як: ведення Інтернет - блогів, електронних журналів, створення електронних посібників, інформаційних сайтів з дисциплін, консультування та виконання завдань студентами через електронну пошту. Викладач перетворюється зі статичного наставника, який лише надає інформацію та контролює її засвоєння, у динамічного учасника навчального процесу, що орієнтує, консультує, слідкує за якістю засвоєного студентом матеріалу.
Ми пропонуємо використовувати у навчальному процесі сервіс для створення блогів – Blogger (http://blogger.com). На ньому створюється блог, на сторінках якого можна розміщувати текстову, графічну та будь-яку мультимедійну інформацію. На сторінках такого блогу також можна дати посилання на Інтернет-ресурси та навіть інтегрувати різноманітні зовнішні додатки (флеш-відео, інформаційні стрічки, тренажери, тести, гаджети та ін.). 
Автор такого блогу може залишати стислі повідомлення, побудовані у відповідному хронологічному порядку. Викладач може висловити свою точку зору з того  чи іншого питання, задати студентам дискусійні питання з дисципліни тощо. Блог може стати майданчиком для дискусій та спілкування між студентами та викладачем.
Blogger – досить зручний та універсальний інструмент, який дозволяє зробити звій блог надзвичайно цікавим та інформативним. Основними перевагами ведення такого навчального Інтернет-блогу є: простота ведення та внесення нової інформації, постійне оновлення інформаційних джерел з дисципліни, легкість в організації та забезпеченні інтерактивної взаємодії між викладачем та студентами.
При значному навантаженні викладачів, дефіциті часу та інших суб’єктивних чинниках взяти на себе ще одне додаткове навантаження – ведення блогу, є досить проблемним. Але, на нашу думку, блог є надзвичайно корисним інструментом в навчальному процесі. 
Кожен викладач може на власний розсуд обрати наповнення свого блогу, залежно від мети його створення. Наприклад, це можуть бути завдання чи тести для студентів, поради для вивчення дисципліни за темами, обмін досвідом з колегами, колекція інформаційних джерел з дисципліни, яка є в мережі Інтернет тощо.
Робота з використання блогу дозволить по іншому організувати свою методичну діяльність: на публікацію в блозі потрібно небагато часу, проте потреба в такій інформації лише надихає автора до подальшої роботи. Через блог викладач може відфільтрувати навчальний матеріал, спрямувавши необхідні інформаційні масиви на свій блог та створивши відповідний навчальний контент.
Останнім часом все більше студентів навчається за індивідуальним графіком, а тому блог може стати важливим інструментом дистанційної підтримки студента. Такі блоги можуть створюватись декількома викладачами  і містити інформаційний матеріал з багатьох дисциплін. Це може бути базовий навчальний матеріал для самостійного вивчення або матеріал підвищеної складності, матеріал для поглибленого вивчення. Інтерактивні тести, опитування, які створюються за допомогою сервісів Google, дозволяють фіксувати результати студентів, проводити поточний та підсумковий контроль дистанційно. 
Інтернет-блог також може бути важливим інструментом в адміністративно-організаційному процесі як «електронний журнал викладача». Таким чином, студент може побачити свою успішність, отримані оцінки за кожною темою та пропущені заняття. Основна відмінність блогу від сайту – інтерактивність (через зовнішні додатки з використанням гаджетів, написанням коментарів тощо). У викладача є можливість надавати студентам додаткові консультації, організовувати спільну роботу над написанням статей, тез, підготовки до олімпіад, конференцій тощо. Навчальний блог – це вже реальна форма взаємодії викладача та студентів. Ведення блогу повинно стати способом самовираження та одним із способів відображення власної професійної компетентності. Створивши навчальний Інтернет-блог можна моделювати альтернативний освітній простір.
Отже, створення Інтернет-блогу та його застосування у навчальному процесі дозволить підвищити інформованість студентів, створити зворотній зв’язок між викладачем та студентом. 

