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Особенности стратегии деятельности местного самоуправления в регионе как представительской власти
Проведение системных реформ с целью демократизации публичной власти ускоряет процесс формирования гражданского общества, в т. ч. через децентрализацию государственной власти и деконцентрацию ее властных полномочий, что должно укрепить организационную, материально-финансовую и правовую самостоятельность местных властей, которые являются основной предпосылкой эффективности розвития представительской власти в регионах. 
По этому фактором повышения эффективности работы органов государственного управления и органов местного самоуправления есть повышение их действенности через ликвидацию основных системных недостатков местной власти, которые являются причиной неправильных и нерациональных решений, которые принимаются в органах государственного управления и органах местного самоуправления: «структура органов, профессиональная некомпетентность управленцев всех уровней, подготовка и принятие управленческих решений (низкая методическая компетенция), неблагоприятная внешняя среда и неумение работать в таких условиях. Повышение эффективности управленческих решений возможно путем осуществления эффективной кадровой политики, коренного реформирования органов власти, усиления ответственности должностных лиц, за результаты решений, которые принимаются, массового повышения квалификации управленцев, ликвидации управленческих «патологий» » [1].
Исследователи развития украинской государственности считают, что становление и укрепление представительской власти в посткомунистическом государстве возможно только через розвитие местного самоуправления, что само по себе характеризует уровень демократичности общества. Это подтверждают научные труды: Бабаева В., Гошовской В., Древаля Ю., Кампо В., Куйбиды В., Мамоновой В., Олуйка В., Питцыка М., Пухтинского М., Ткачука А., Удовиченка В., Шарова Ю. и других ученых. Большинство из них склоняются к тому, что проведение системных реформ представительской власти будет положительно влиять на формирования гражданского общества в Украине в т.ч. через укрепление организационной, материально-финансовой и правовой самостоятельности местных властей как представительской власти в территориально - административных единицах регионов страны.

На наш взгляд, неотложной потребностью развития местного самоуправления есть обязательное внедрение принципа его повсеместности. Это должно стать сущностью и сердцевиной территориальной реформы, предлагаемых изменений в Конституцию Украины - все коммунальные земли должны быть отданы в юрисдикцию территориальных общин, которые будут способствовать усилению материальной основы деятельности через эффективное земель использование под контролем государства. Такой шаг существенно усовершенствует правовые нормы, которые позволяют весомо повысить доходы местного самоуправления от земель путем обеспечения большей прозрачности и эффективности их использования как главного богатства страны. Чтобы накопить денежные ресурсы для развития местного самоуправления и реформирования административно-территориального устройства нужно завершить процесс разграничения земель государственной и коммунальной собственности и полномочий по их управлению.
Существующая модель территориальной организации власти в Украине реализуется через систему «политического и экономического двоевластия»: действуют назначенные из центра государственные администрации и избранные населением местные органы власти, чем фактически искусственно создаётся социально вредная ситуация - «местная властная конкуренция – противостояние», когда обе структуры соревнуются за имеющиеся ресурсы и за контроль над ними [2]. Поэтому лишь существование единственных местных властей, которые действуют повсеместно, которые наделены реальными функциями, под реальным контролем государства и с должным финансовым обеспечением, сможет обеспечить эффективное местное управление [4]. Эту конкуренцию усиливает отсутствие четкого разграничения полномочий органов исполнительной власти и органов местного самоуправления, декларативный характер полномочий областных и районных советов, которые лишь формализуют легитимность областных и районных государственных администраций, фактически мало влияя на решение вопросов социально-экономического развития территорий.
Если исходить из того, что экономико-политическая стратегия государства влияет на все государство, то региональные стратегические аспекты органов местного самоуправления и государственной власти определяют реализацию долгосрочных программ развития территорий, включающей, прежде всего решение неотложных задач или проблем с целью создания комфортности для жизни жителей соответствующей области или района, а в итоге стратегические аспекты развития территориальных общин да их частей (районов в городах, селах, поселков, входящих в общины). Выделяем следующие стратегии развития местного самоуправления по территориальному признаку (рис. 1): 
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Рис. 1 Класификация стратегий розвития местного самоуправления по
 териториальному признаку 
Среди стратегий развития местного самоуправления, можно выделить общие направления, характерные для развития всех административно-территориальных образований, которые являются специфическими для развития каждой отдельно взятой территории, а есть и те, которые возникают из их функций и полномочий.
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Рис. 2. Стратегические аспекты деятельности органов местного самоуправления на уровне региона
На региональном уровне местные органы власти, ответственные за реализацию иновационной политики – местное самоуправление и региональное представительство государственной власти. Влиятельными инструментами и елементами региональной стратегии развития есть региональные проекты (программы), внедренные, чтобы улучшить инновацийнисть территории, что способствует ее развитию. Необходимым условием развития страны, каждого региона является существенное увеличение инновацийности, использование новейших достижений научно-технического прогресса в практике управления, производства, создания социальной инфраструктуры [3]. По этому стратегические аспекты развития региона очень разнообразны и каждый по-своему значимы (рис.2).
Стратегические аспекты деятельности местного самоуправления на уровне района (авт. - субрегиона) (рис.3) фактически идентичны региональным. Главное отличие заключается в том, что они имеют меньше и ограниченее ресурсов, инструментов влияния на развитие. Заботясь об общих интересах территориальных сообществ и создавая условия для обеспечения реализации решений органов государственной власти на субрегиональном уровне, они больше внимания уделяет эффективности работы коммунальных предприятий, которые есть объектами общей собственности территориальных сообществ, качеству административных и коммунальных услуг [8].
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Рис. 3. Стратегические аспекты деятельности органов местного самоуправления на уровне субрегиона
Стратегические аспекты деятельности местного самоуправления на уровне территориальных общин (сообществ) существенно проще относительно аспектов деятельности органов местного самоуправления, которые представляють общие интересы территориальных общин, за иссключением городов обласного значения (они имееют полномочия органов иссполнительной власти) (рис. 4):
- создание современной инфраструктуры общины ;

-  создание положительного имиджа через комфортность жизни жителей в т.ч. обеспечение общественным транспортом или транспортным сообщением, учебные и здравоохранительные заведения, качественные дороги, торговля, быт, общественное питание, газификация, водообеспечение и водоотвод, вывоз мусора и оборудование мест для мусора и др.;
- эффективное использование ограниченных природных ресурсов местного значения ради удовлетворения собственных потребностей общины или получения компенсаций за использование природных ресурсов, на разработку которых даёт разрешение орган власти регионального уровня;

- качественное предоставление коммунальных услуг - оптимальное сочетание цены, качества и своевременности, которая определяется степенью удовлетворенности жителей - потребителей [8];

- сотрудничество с бизнес средой, которая включает в себя создание режима максимального содействия предпринимательству, а со стороны предпринимателей участие в реализации важных программ развития социальной сферы и др. [5];
- создание максимального количества рабочих мест реализуется через создание благоприятного инвестиционного климата на территории общины, который притягивает бизнес - проекты и способствует их реализации;

- упреждающая кадровая политика для обеспечения кадрами социальной сферы, которая предусматривает перспективную подготовку молодых специалистов особенно для сельских территориальных общин или тех, которые являются депрессивными [9];

- сотрудничество с фондами и советами другого уровня, которое предоставляет возможность дополнительного совместного финансирования программ развития территориальных общин или решения отдельных актуальных вопросов и усиливает местные бюджеты [7];
- сотрудничество с общественностью, которое предоставляет возможность консультироваться с жителями общин по поводу актуальных вопросов (общественные слушания, местный референдум) получать одобрение или неодобрение принятых решений, привлекать их к совместному финансированию жизненно важных программ - проектов общин [5].
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Рис. 4. Стратегические аспекты деятельности органов местного самоуправления на уровне териториальных общин (сообществ)
Стратегическим аспектом деятельности органов местного самоуправления субрегионального и общинного уровней есть качество предоставления административных и коммунальных услуг органом местной власти. Деятельность любого органа власти должна быть эффективной и прозрачной, потому одним из путей, что обеспечивает достижение указанных целей, является внедрение критериев оценки деятельности органов власти всех уровней, в том числе и органов местного самоуправления. Критерии являются одним из инструментов, которые используются как для самой организации деятельности органов местного самоуправления, так и для их качественной самооценки. Критерии как инструмент оценки есть, также инструментом повышения эффективности взаимодействия органов публичной власти с институтами гражданского общества. Они указывают на результативность работы власти, насколько экономически она использовала государственные средства, на какие потребности и тому подобное. Благодаря этим критериям общественность имеет право и возможность контролировать деятельность власти.
В Украине разработка и внедрение критериев оценки работы органов местной власти, их использования, для принятия управленческих решений является неотложной потребностью. Из методологической точки зрения оценка эффективности системы органов государственного управления должна основываться на определенных критериях, за которыми будет определяться качество отмеченной системы. В научных трудах этому уделяется значительное внимание [5-9]. Проблема возникает не относительно понимания эффективности системы органов государственного управления, которую можно оценить путем сравнение полученных позитивных социальных результатов и расходов на их достижение, а в определении размеров составных формулы эффективности - позитивных социальных результатов и расходов.
Поэтому среди мероприятий улучшения реализации государственной региональной политики  выделяем [9]: 
- усовершенствование стратегического регионального планирования, которое бы позволяло точнее определять основные долгосрочные и текущие приоритеты регионального развития на общегосударственном, региональном и местном уровнях, учитывать их во время разработки соответствующих разделов проектов общегосударственных программ экономического и социального развития Украины региональных и местных программ, планов;
- улучшение механизма государственной поддержки развития регионов, концентрации государственных ресурсов на решении его приоритетных проблем, которые имеют общегосударственное значение; 
- стимулирование развития транспограничных, межрегиональных экономических связей на основе производственной кооперации и интеграции, создания соответствующих современных форм ведения хозяйства; 
- разработка предложений относительно законодательного расширения возможностей местных органов исполнительной власти и местного самоуправления для развития припограничного межрегионального экономического сотрудничества и относительно поддержки такого сотрудничества;

- стимулирование развития регионов или их частей, в пределах которых показатели экономического развития и социального обеспечения граждан за критериями, определенными законодательством, значительно ниже чем соответствующие средние показатели в государстве (депрессивные территории) путем внедрения особенных механизмов бюджетной, налоговой, ценовой, денежно-кредитной, инновационной и инвестиционной политики.

Процесс формирования стратегии социально-экономического развития региона будет эффективнее, если его проводить в соответствии с системой методических принципов, особенно принципа приоритетности национальных перед региональными интересами, принципа комплексного развития экономики, принципа использования програмно целевого подхода, принципа правовой регуляции стратегии. Они должны использоваться постоянно, а другие могут иметь конъюнктурный характер, то есть корректироваться в зависимости от ситуации. По этому приоритетные направления региональной политики определяют прежде всего граждане, жители территориальных общин в соответствии с проблемами и социальными запросами. Задание местных органов власти - услышать общины и граждан, иметь ресурсы, механизмы для воплощения в стратегию развитии региона или отдельного территориального общества их потребностей.
Управление региональным развитием в Украине должно опираться на полное и адекватное отображение экономической и социальной ситуации в каждой отдельно взятой единице системы административно-территориального устройства. Основные задания анализа социально-экономического развития в новых условиях ведения хозяйства должны быть направлены на оценку достигнутого уровня; раскрытие важнейших тенденций в развитии хозяйственного комплекса, социальной сферы, реформирование экономических отношений, социального состояния населения и экологической ситуации; определение как отдельных недостатков, диспропорций, так и позитивных явлений в функционировании территории; исследование социально-экономического потенциала.
Расширение масштабов действенности органов государственного управления, ограничения полномочий местного самоуправления, которое заботится местными проблемами, сложность задач местного развития, дефицит времени и знаний управленцев влечёт рост риска принятия неправильных и нерациональных решений, которые приводят к огромным экономическим, социальным, экологическим и политическим убыткам, ставят под угрозу развитие территорий и национальную безопасность государства.
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Ворона П.

Особенности стратегии деятельности местного самоуправления в регионe как представительской власти

Резюме. В статьи отображенны особенности стратегии деятельности местного самоуправления в Украине как института обеспечения эффективного управления регионами и реализации народовластия в государстве. Рассмотрены основные проблемы деятельности местных органов власти и пути их преодоления. Предложены конкретные механизмы формирования эффективной региональной политики. Предложена систематизация аспектов деятельности органов местного самоуправления.

Ключевые слова: регион, представительская власть, реформы, стратегические аспекты деятельности, местная власть, местное самоуправление, государственная  исполнительная власть.

Vorona P.
Features of the strategy of local governments in the region as a representative government
Summary. In the article displayed features of a strategy of local self-government in Ukraine as an institution to ensure the effective management of the regions and the implementation of democracy in the country. The main problems of local authorities and ways of overcoming them. Propose specific mechanisms for the formation of an efficient regional policy. Proposed ordering aspects of local government.
Key words: region, representative government, reform, strategic aspects of the local authorities, local government, state executive power.
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