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Особливості публічної влади в Республіці Білорусь

Формування ефективної системи місцевого управління та самоврядування - одне з найважливіших завдань розвитку державності в Республіці Білорусь. Місцеве самоврядування є невід`ємною умовою створення громадянського суспільства і критерієм демократичності держави, способом залучення громадян до участі у вирішенні загальнодержавних і місцевих завдань, а на цій основі - підвищення рівня задоволення запитів і потреб населення.

Місцеве управління в Білорусії - форма організації і діяльності місцевих виконавчих і розпорядчих органів для вирішення питань місцевого значення виходячи з загальнодержавних інтересів та інтересів населення, що проживає на відповідній території. Єдина система органів місцевого управління на території Республіки Білорусь (РБ) складається з обласних, районних, міських, селищних і сільських виконавчих комітетів та місцевих адміністрацій. Місцеве самоврядування в РБ - форма організації і діяльності громадян для самостійного вирішення безпосередньо або через обрані ними органи соціальних, економічних, політичних і культурних питань місцевого значення виходячи з інтересів населення та особливостей розвитку адміністративно-територіальних одиниць на основі власної матеріально - фінансової бази та залучених коштів.
Місцеве управління і самоврядування відображено у розділі 5 Конституції РБ, де вказано, що воно «здійснюється громадянами через місцеві Ради депутатів, виконавчі і розпорядчі органи, органи територіального громадського самоврядування, місцеві референдуми, збори і інші форми прямої участі в державних і суспільних справах (ст. 117)». А ст. 119 наголошує на твм, що «керівники місцевих виконавчих і розпорядчих органів призначаються на посаду і звільняються з посади Президентом Республіки Білорусь або у встановленому ним порядку і затверджуються на посаді відповідними місцевими радами депутатів» [2].

Система місцевого самоврядування включає місцеві ради депутатів (далі - ради) і органи територіального громадського самоврядування ( ради і комітети мікрорайонів, житлових комплексів, домові, вуличні, квартальні, селищні, сільські комітети та інші органи, в тому числі одноосібні ). Місцеве самоврядування здійснюється також шляхом проведення місцевих референдумів, зборів громадян і через інші форми прямої участі громадян в державних і суспільних справах. У відповідності до ст. 12 Закону РБ «О местном управлении и самоуправлении в Республіці Білорусь» ради - представницькі державні органи на території відповідних адміністративно-територіальних одиниць РБ та основна ланка системи місцевого самоврядування. Ради забезпечують на своїй території узгоджену діяльність органів територіального громадського самоврядування [3].

У РБ встановлюються три територіальні рівня рад: первинний, базовий, обласний (рис.1). До первинного територіальному рівня відносяться ради: сільські, селищні, міські (міст районного підпорядкування). До базового територіальному рівня відносяться: міські (міст обласного підпорядкування), районні ради. До обласного територіального рівня відносяться обласні та Мінська міська рада, що володіє правами базового та обласної рівня ради. 

Рис.1 Три територіальні рівні рад Республіки Білорусь
Місцеве управління і самоврядування у РБ здійснюється відповідно до принципів:

• законності;

• соціальної справедливості;

• захисту прав і законних інтересів громадян;

• поєднання загальнодержавних і місцевих інтересів, участь органів місцевого управління та самоврядування у вирішенні питань, які зачіпають права і законні інтереси громадян;

• єдності і цілісності системи місцевого управління та самоврядування;

• взаємодії органів місцевого управління та самоврядування;

• розмежування компетенції органів місцевого управління та самоврядування;

• виборності органів місцевого самоврядування, їх підзвітності громадянам;

• гласності і врахування громадської думки, постійного інформування громадян про прийняті рішення з найважливіших питань місцевого значення;

• відповідальності органів місцевого управління і самоврядування за законність і обгрунтованість прийнятих рішень;

• обов’язковості виконання на відповідній території рішень рад, виконавчих і розпорядчих органів, прийнятих в межах їх компетенції;

• самостійності і незалежності органів місцевого самоврядування в межах своєї компетенції у вирішенні питань місцевого значення, недопущення обмеження повноважень органів місцевого управління та самоврядування.
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Рис. 2  Адміністративно територіальний проділ Республіки Білорусь
Адміністративно-територіальний поділ країни ( рис. 2) включає 6 областей, до яких входять 118 районів, 12 міст обласного підпорядкування (з них 5 є обласними центрами), 98 міст районного підпорядкування (з них 84 є районними центрами); 95 селищ міського типу (з них 22 є районними центрами); 1465 сільрад; 25 міських районів в 7 містах. Окремий статус має місто Мінськ.

Слід зазначити, що новим Законом РБ «Про місцеве управління і самоврядування в Республіці Білорусь» від 4 січня 2010 закріплено загальну компетенцію місцевих рад депутатів, а також особливості компетенції місцевих рад депутатів кожного територіального рівня: обласного, базового та первинного. Так, відповідно до законодавства, ради обласного рівня в межах своєї компетенції:
• забезпечують збалансованість бюджетів адміністративно-територіальних одиниць на відповідній території;

• регулюють порядок здійснення адміністративних процедур на відповідній території;

• надають державну підтримку юридичним особам і індивідуальним підприємцям індивідуально;

• затверджують граничний розмір боргу органів місцевого управління і самоврядування на черговий фінансовий рік;

• визначають заходи соціальної підтримки дітей, молоді, ветеранів, інвалідів та людей похилого віку;

• затверджують примірне положення про орган територіального громадського самоврядування;

• присвоюють звання почесного громадянина області (м. Мінська), визначають порядок присвоєння такого звання і особливості статусу почесного громадянина та інше.

Ради базового рівня в межах своєї компетенції:

• затверджують територіальні плани розвитку районів, генеральні плани міст районного підпорядкування та інших населених пунктів, розташованих на відповідній території;

• затверджують граничний розмір боргу органів місцевого управління і самоврядування на черговий фінансовий рік;

• присвоюють звання почесного громадянина відповідно міста, району, визначають порядок присвоєння такого звання і особливості статусу почесного громадянина.

Міські ради (міст з районним поділом), крім вищеозначених повноважень:

• висувають кандидатів у члени колегіальних органів територіального громадського самоврядування;

• здійснюють контроль за діяльністю органів територіального громадського самоврядування.

Ради первинного рівня в межах своєї компетенції:

• вносять до ради і виконкому базового рівня пропозиції щодо соціального захисту громадян;

• вносять до ради базового рівня пропозиції про розміри відрахувань від місцевих податків і зборів, суми дотацій до бюджетів первинного рівня;

• висувають кандидатів у члени колегіальних органів територіального громадського самоврядування;

• затверджують положення про одноособовий орган громадського самоврядування;

• здійснюють контроль за діяльністю органів територіального громадського самоврядування [4].

Важливим кроком на шляху подальшого розвитку місцевого самоврядування в Білорусії стало створення Ради із взаємодії органів місцевого самоврядування при Раді Республіки Національних зборів. Рада по взаємодії - це структура, яка заснована на базі і за участю органів місцевого самоврядування всіх рівнів. Разом з тим, це і координаційний орган. Він займається узагальненням і впровадженням досвіду, розробкою єдиних підходів до тієї чи іншої проблеми, доведенням до місцевих органів самоврядування політики держави. Іншими словами, Рада по взаємодії працює «зверху вниз».

Сьогодні діяльність Ради із взаємодії органів місцевого самоврядування при Раді Республіки Національних зборів РБ виходить на більш високий рівень. Вперше, після отримання статусу спостерігача в Конгресі місцевих і регіональних влад Ради Європи Рада по взаємодії, в березні 2009 р. взяла участь у пленарному засіданні Конгресу місцевих і регіональних влад Ради Європи в Страсбурзі. Були визначені перспективи співпраці Ради із взаємодії з Конгресом місцевих і регіональних влад Ради Європи, а також з Асоціацією агенцій місцевої демократії з метою вдосконалення системи місцевого самоврядування в РБ.

Щодо обрання керівництва рад усіх рівнів, то на наш погляд вона є занадто централізованою і не достатньо демократичною. У відповідності до ст. 20 Закону РБ «О местном управлении и самоуправлении в Республіці Білорусь» голова ради обирається з числа депутатів на сесії відповідної ради шляхом таємного голосування і виконує свої обов’язки до відкриття першої сесії ради нового скликання. Голова сільської, селищної, міської (міста районного підпорядкування) ради одночасно за посадою є головою відповідного виконавчого комітету (його кандидатура потребує схвалення Президентом країни). Кандидатури на посади голів обласних (Мінського міського) рад вносяться депутатами відповідних рад, а на посаді голів інших рад - депутатами відповідних рад і головами відповідних вищестоящих рад. У тому ж порядку вносяться пропозиції про звільнення голів рад від займаних посад. Голова ради вважається обраним, якщо за нього проголосувало більше половини від числа обраних депутатів відповідної ради.

Кожна рада має свій виконавчий орган – виконавчий комітет, який є виконавчим і розпорядчим органом на території області, району, міста, селища, сільради з правами юридичної особи. Виконавчі комітети первинного (сільські, селищні, міські міст районного підпорядкування), базового (міські міст обласного підпорядкування, районні), обласного рівнів входять в систему органів виконавчої влади країни та є органами місцевого управління. До складу виконавчого комітету входять голова виконавчого комітету, його заступники (заступник), керуючий справами (секретар) та члени виконавчого комітету. Перший заступник голови, заступники голови, керуючий справами і члени обласного (Мінського міського) виконавчого комітету призначаються на посаду і звільняються з посади головою виконавчого комітету за погодженням з Президентом країни. Голови виконавчих комітетів призначаються на посаду і звільняються з посади Президентом РБ або в установленому ним порядку і затверджуються на посаді відповідними радами. Термін повноважень голови сільської, селищної, міської (міста районного підпорядкування) виконавчого комітету дорівнює терміну повноважень відповідної ради. Депутати і рада обирається на 4 роки.

Особлива увага країна приділяє територіальному громадському самоврядуванню безпосередьо в громадах. У відповідності до ст. 29 Закону РБ «О местном управлении и самоуправлении в РБ» територіальне громадське самоврядування - самоорганізація громадян на добровільній основі за місцем їх проживання на частині території адміністративно-територіальної одиниці (територій мікрорайонів, житлових комплексів, кварталів, вулиць, дворів, селищ, сіл і т.п.) для самостійного і під свою відповідальність здійснення власних ініціатив у питаннях місцевого значення безпосередньо населенням або через створювані ним органи територіального громадського самоврядування (одноосібні або в формах рад, комітетів тощо).

На відповідній частині адміністративно-територіальної одиниці (громади – авт.) може бути створений тільки один орган територіального громадського самоврядування. Орган територіального громадського самоврядування може наділятися правами юридичної особи, будучи при цьому некомерційною організацією, підзвітний в своєї діяльності зборам, його заснувала або обрала, та відповідній раді. До складу органів територіального громадського самоврядування обираються особи, які досягли вісімнадцяти років і постійно проживають на даній території. Кандидати в органи територіального громадського самоврядування можуть висуватися жителями відповідної території, а також представницькими і виконавчими органами даної адміністративно-територіальної одиниці [4]. Можна сміливо стверджувати, що в країні є законодавчі механізми максимального залучення мешканців територіальних громад (територій «первічних совєтов») до вирішення питань місцевого значення. Цей дієвий феномен радянського «самоврядування» в удосконаленому механізму функціонує в РБ.

Для вирішення найважливіших питань державного і суспільного життя територіальних громад країни можуть проводитися місцеві референдуми. Порядок проведення місцевих референдумів, а також перелік питань, які не можуть бути винесені на місцевий референдум, визначаються законом РБ. У порядку, передбаченому радою, населення має право на правотворчу ініціативу з питань місцевого значення. Проекти рішень з питань місцевого значення, внесені населенням до ради, підлягають обов’язковому розгляду на відкритому засіданні за участю представників населення, а результати розгляду - опублікуванню в місцевих засобах масової інформації.

Економічною основою місцевого управління і самоврядування є природні ресурси (земля, її надра, води, ліси, рослинний і тваринний світ), комунальна та інша власність, що служить джерелом отримання доходів місцевого управління та самоврядування і задоволення соціальних і економічних потреб населення відповідної території.

Питання подальшого розвитку місцевого управління та самоврядування у РБ знаходяться постійно в полі зору держави. Про це свідчить прийняття 4 січня 2010 нового Закону РБ «Про місцеве управління і самоврядування в Республіці Білорусь», на підставі якого в країні спрощено і систематизовано законодавство з питання місцевого врядування. Створена досить повна і адекватна сьогоднішнім політичним реаліям країни законодавча база, яка дозволяє органам місцевого самоврядування функціонувати більш ефективно. З прийняттям цього Закону скасовано 27 колишніх законодавчих актів та окремих положень, які діяли ще з 1984 року. Вперше законодавчо комплексно врегульовано суспільні відносини у сфері місцевого управління і самоврядування, детально розділені повноваження та відповідальність органів державної влади та органів місцевого самоврядування. Змінена і структура закону. Зроблено акцент сааме на ролі місцевого самоврядування. Новий документ надає можливість далі розвивати процес зміцнення місцевої влади з метою підвищення ефективності її роботи для населення. Закон надав місцевим органам необхідні повноваження для вирішення важливих питань місцевого рівні, а не звертатися з кожного приводу за допомогою до вищих інстанцій.

Основною ланкою системи місцевого самоврядування РБ є ради депутатів. Ради обираються громадянами і є представницькими державними органами на території відповідних адміністративно-територіальних одиниць. Особливістю місцевих рад депутатів, як державних органів, є те, що вони в своїй діяльності виходять в першу чергу з інтересів громадян, які проживають на відповідній території, враховуючи при цьому і загальнодержавні інтереси. Саме тому ради депутатів у РБ підзвітні у своїй діяльності громадянам, які проживають на відповідній території, і відповідальні перед ними. Організаційні форми діяльності рад вельми різноманітні. Вони здійснюють свої функції через сесії, постійні і тимчасові комісії та інші органи рад, а також шляхом реалізації депутатами своїх повноважень у порядку, встановленому законодавством РБ.

Основною формою діяльності ради є сесія. На сесіях розглядаються питання формування бюджету і прогнозних показників соціально-економічного розвитку регіону; управління державним майном, що перебуває у комунальній власності; податків і зборів, що зараховуються до місцевого бюджету; розвитку системи охорони здоров'я; питання державної підтримки організацій побутових послуг, споживчої кооперації; фінансового оздоровлення деяких суб'єктів господарювання. Ради в межах своєї компетенції незалежні і вільні у прийнятті тих чи інших рішень. Наприклад, кожна рада самостійно затверджує місцевий бюджет, програми економічного і соціального розвитку території виходячи з інтересів населення, необхідності охорони навколишнього середовища, історико-культурної спадщини з урахуванням наявних матеріально-фінансових і трудових ресурсів, максимального використання місцевих можливостей і резервів виробництва. Але при цьому входит з чинного законодавчого поля та фінансових лімітів.

На останній місцевій виборчій кампанії (25 квітня 2010 року) було сформовано 1495 місцевих рад депутатів, у тому числі 6 обласних, Мінська міська рада, 118 районних, 12 міських (міст обласного підпорядкування), 14 міських (міст районного підпорядкування), 56 селищних, 1288 сільських Рад депутатів. А станом на 1 січня 2010 р. в республіці зареєстровано 15 політичні партій і 994 партійні організації, 35 професійних спілок та 22 885 профспілкових організацій, 2225 громадських об’єднань, 22 асоціації громадських об'єднань, а також 84 фонду. Необхідно відзначити, що з числа зареєстрованих політичних структур (15 партій) 9 - опозиційної спрямованості. Переважна їх більшість (8 партій), на думку влади, знаходиться на деструктивних позиціях по відношенню до політики, що проводиться керівництвом країни у внутрішній і зовнішній сфері. У відповідності до офіційної позиції влади вони довірою у населення не користуються.
Підготовку і проведення виборів депутатів місцевих рад депутатів забезпечують виборчі комісії - територіальні, окружні та дільничні. Для проведення місцевих виборів утворюються виборчі округи в кількості, що як правило відповідаютькількості депутатів:

• по виборах до обласних Рад депутатів - від 40 до 60;

• по виборах у Мінську міську раду депутатів - від 40 до 60;

• по виборах у районны ради депутатів - від 25 до 40;

• по виборах до міських Рад депутатів (міста обласного підпорядкування) - від 25 до 40;

• по виборах до міських Рад депутатів (міста районного підпорядкування) - від 15 до 25;

• по виборах до селищної, сільської Ради депутатів - від 11 до 15.

Вибори до місцевих рад депутатів нового скликання призначаються Президентом Республіки Білорусь не пізніше ніж за чотири місяці і проводяться не пізніше ніж за 30 днів до закінчення повноважень місцевих рад та депутатів діючого скликання. Вибори в усі місцеві ради депутатів проводяться одночасно. Склад рад різний, але різниця не надто суттєва. У Мінській міській раді 57 депутатів, Могильовській обласній раді 60, а в Чауській районній раді – 40. Сільські ради включають велику кількість сільських поселень «дєрєвень». Наприклад до складу Антоновського сельсовета Чауського району входить 22 «дєрєвні». А загалом, до складу сільських рад Чауського району Могильовської області належить від 13 до 29 сільських поселень. 

Ст. 51 Закону РБ «Про місцеве управління і самоврядування у Республіці Білорусь» передбачає відповідальність органів місцевого управління та самоврядування. «Ради, інші органи місцевого самоврядування, виконавчі комітети і місцеві адміністрації несуть відповідальність за законність своїх рішень. Збитки, завдані підприємствам, організаціям, установам, об'єднанням і громадянам в результаті неправомірних рішень, дій або бездіяльності рад, інших органів місцевого самоврядування, виконавчих комітетів, місцевих адміністрацій, їх посадових осіб, відшкодовуються ними відповідно до законодавства РБ.

Білорусь має свої особливості виборчої системи. Відповідно ст. 58 Виборчого Кодексу РБ громадяни Російської Федерації, які постійно проживають в РБ, мають право в порядку, передбаченому кодексом, брати участь у виборах депутатів місцевих рад відповідно до міжнародного договору РБ та Російської Федерації [1].

Висування кандидатів у депутати обласної, Мінської міської ради здійснюється трудовими колективами, розташованими на території відповідного виборчого округу, а кандидатів у депутати районної, міської, селищної, сільської рад депутатів - трудовими колективами, розташованими на території відповідної місцевої ради депутатів. Збори (конференція) виборців у трудових колективах організацій скликаються адміністрацією організації як за власною ініціативою, так і за ініціативою групи виборців у кількості не менше 10 чоловік, що працюють в організації. Збори виборців в трудових колективах з висунення кандидатів у депутати можуть проводитися:

- при висуненні кандидатів у депутати обласної, Мінської міської Ради депутатів - в колективах, які нараховують не менше 150 працюючих;

- при висуванні кандидатів у депутати районної, міської (міста обласного підпорядкування) ради депутатів - в колективах, які нараховують не менше 75 працюючих;

- при висуненні кандидатів у депутати міської (міста районного підпорядкування), селищної, сільської Ради депутатів - в колективах, які нараховують не менше 20 працюючих (ст.64 Вибочого кодексу РБ).

Особа може балотуватись у депутати місцевої через самовисунення. Кандидата у депутати місцевої ради депутатів, мають підтримати підписами виборці, які проживають на території виборчого округу, в кількості: до обласної і Мінської міської ради депутатів - не менше 150, до районної, міської (міста обласного підпорядкування) ради депутатів - не менше 75; до міської (міста районного підпорядкування), селищної і сільської ради депутатів - не менше 20. У підписних листах повинні бути підписи виборців, які проживають на території виборчого округу.

Політичні партії теж мають право на висування кандидатів у депутати місцевих рад. Висування кандидатів від політичних партій здійснюється відповідно керівними органами обласних, Мінської міської, районних, міських організаційних структур партій, створенних в установленому порядку до призначення виборів. Політична партія має право висунути по кожному виборчому округу з виборів до місцевих рад депутатів тільки одного кандидата в депутати з числа членів політічної партії. Список зареєстрованих в країні політичних партій передається Міністерством юстиції РБ в Центральну виборчу комісію не пізніше ніж через п’ять днів після призначення виборів [1]. За останні три роки виборче законодавство РБ значно лібералізовано, наприклад: 

· тепер кандидати мають право проводити масові заходи передвиборної агітації в повідомному порядку (замість дозвільного) у спеціально відведених для цього місцях, а також можливість здійснювати спільну агітацію;

· відбулася демократизаціс процедури утворення виборчих комісій. (у Виборчому кодексі РБ закріплено включення до їх складу однієї третини представників політичних партій та громадських об'єднань);

·  виконавчі комітети не мають права включати своїх представників до складу виборчих комісій, а державні службовці можуть займати не більше однієї третини складу;

· утворення виборчих комісій проводиться гласно;

· виключено вимогу про наявність на території відповідної адміністративно-територіальної одиниці нижчестоящої організаційної структури політичної партії, іншого громадського об'єднання при висуненні ними представників у виборчі комісії.

Важливим нововведенням є наділення суб'єктів, що висунули своїх представників до складу виборчих комісій, правом бути присутнім на засіданнях місцевих виконавчих комітетів та представницьких органів при вирішенні ними питань утворення виборчих комісій і дозволено висунення кандидатів по всіх округах, незалежно від наявності там нижчестоящої структури партії, як це було передбачено раніше діючим виборчим законодавством. Слід зазначити, що передбачена можливість внесення змін у документи, подані для реєстрації ініціативної групи, до розгляду питання про реєстрацію такої групи. Виключена норма, що пропонує засвідчення підписів, зібраних членами ініціативних груп, у виконавчому комітеті. Крім того, зменшено кількість підстав для визнання підписів недійсними. Змінено умови відмови в реєстрації кандидатів. Зокрема, помилки в бібліографічних відомостях не будуть підставою для відмови. Розширено коло осіб, які можуть бути висунуті спостерігачами. Відповідно до Виборчого кодексу спостерігачами можуть бути не тільки члени громадських об'єднань та політичних партій (як було закріплено в раніше діяв законодавстві щодо виборів), але і їх представники, а також самі кандидати на виборні посади. Більш того, спостерігачам надано право бути присутніми при повторному підрахунку голосів.

Але головною відмінністю останніх місцевих виборів від попередніх є відсутність порогу явки виборців., тобто вибори депутатів до місцевих рад будуть визнаватися такими що відбулися за будь-якої явки виборців. Слід зазначити, що дане нововведення торкається тільки місцевих виборів .

В цілому зміни і доповнення, внесені до виборчого законодавства РБ, на 90% враховують рекомендації ОБСЄ. Удосконалення виборчого законодавства сприяє посиленню суспільної довіри до виборів і направлено на послідовну лібералізацію виборчого процесу; підвищення результативності голосування; збереження соціально-політичної стабільності в суспільстві; повага думки і вибору виборця; економію «організаційних ресурсів»; скорочення фінансових і матеріальних витрат на вибори. 

Як висновок, відзначаємо, що процесс побудови місцевої влади заснованої на місцевому самоврядуванні у РБ лише розпочався. Країна залишається централізованою з приорітетним державним управлінням на всіх територіальних рівнях, а система влади побудована на жорсткій президентській вертикалі.
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