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СУЧАСНІ ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ РИНКУ ПРАЛЬНИХ МАШИН
Вступ. Різноманітність пральних машин вимагає від товарознавця глибокого знання товарів, принципів роботи їх механізмів і правил експлуатації. Враховуючи те, що на даний час ринок насичений різними видами пральних машин, яких більше сотні моделей, то споживачеві дуже важко орієнтуватися при їх виборі. Крім того, різна ціна та диференційований рівень доходу населення вимагають від фахівців магазинів формування такого асортименту, при якому кожний покупець зміг би придбати необхідний для нього товар. 

Виклад основного матеріалу досліджень. За результатами проведеного дослідження встановлено позитивну динаміку розвитку ринку великої побутової техніки в цілому та пральних машин зокрема. Сьогодні ринок наповнений різними брендами пральних машин, їх загальна кількість становить більше двадцяти, це такі як: Атлант, Ardo, Ariston, Beko, Bosch, Electrolux, Gorenje, Indesit, LG, Miele, Samsung, Siemens, Whirlpool, Zanussi та інші. Основними імпортерами в Україні залишаються Китай, Росія та Італія. Трохи більше чверті ринку розподілено між Словаччиною, Словенією та ін. країнами. 

Слід відзначити, що особливою популярністю серед повногабаритних, недорогих пральних машин користуються моделі Indesit, Ardo та Samsung. З найдорожчих повногабаритних пральних агрегатів кращими, як і раніше, вважаються машини Miele. З вузьких пральних машин найнижчої цінової категорії на піку популярності залишаються Samsung і LG, з тих, що дорожче, особливо затребувані Bosch, Siemens, Elecrtolux, Zanussi. Серед найдешевших вертикальних пральних машин споживачі віддають перевагу Whirlpool, Zanussi, Indesit, Candy, з дорогих - Miele, а також AEG. Не втрачають актуальності також машини з сушкою. З тих, що продаються за середньою вартістю, попитом користуються Ariston, Indesit, Ardo, Candy, з дорогих – Miele.

Звичним і беззмінним залишається співвідношення продажів між автоматичними та напівавтоматичними пральними машинами. Автоматичним належить 98%, а напівавтоматичним лише - 2%. Характерною особливістю українського ринку є те, що серед автоматичних пральних машин 85% припадає на машини з фронтальним завантаженням прання, решту - 15% ділять між собою прилади з вертикальним завантаженням та з функцією сушіння. Водночас, ринок має тенденцію до послаблення позицій машин з вертикальним завантаженням. Так, якщо ще рік тому такі пральні машини охоплювали 16% ринку, то у другому кварталі цього року на них припало лише 13% від продажів автоматичних пральних машин.

В межах сегменту пральних машин з фронтальним завантаженням їх співвідношення за класами глибини залишається стабільним: вузьким належать - 73%, зі стандартною глибиною - 20% та 6% - надвузьким.  Останні два дещо втратили свою вагу порівняно з показниками минулого року. Це пов'язано з пришвидшеним ростом ринку вузьких пральних машин.
Завдяки швидкому розгортанню тенденції до збільшення завантаження на ринку пральних машин з фронтальним завантаженням головними сегментами, за якими закріпилось лідерство, стали 4,5-5 кг (53%) та 5,5-6 кг (31%). Ці два сегменти цілковито витіснили сегмент 4-4,5кг, на який у другому кварталі цього року припало лише 8% продажів, у порівнянні з 25% у минулому році. Невеликі коливання, лише 7%, мають вузькі пральні машини з завантаженням 5-5,5кг. Найкращу динаміку мали фронтальні пральні машини зі завантаженням 5,5-6 кг - їх частка за рік виросла з 26% до 35%. Такий ріст спричинений тим, що на категорію 4,5-5 кг, частка стрімко скоротилась з 35% у другому кварталі минулого року до 21% у цьому році. Значний позитивний приріст помітний і в сегменті 6-7 кг, його вага серед пральних машин зі стандартною глибиною зросла із 11% минулого року до 19% у другому кварталі поточного року. Другою за значущістю залишається категорія із завантаження до 7 кг: яка охопила 22% від усіх продажів. Тенденція до збільшення завантаження спричинила до того, що серед найвужчих пральних машин з фронтальним завантаження вже 77% припадає на сегмент із завантаженням 3,5-4 кг, а лише рік тому 70% надходжень забезпечував сегмент 3-3,5 кг.
Подальший розвиток ринку можливий шляхом розробок та впровадження нових моделей пральних машин з підвищеними споживними властивостями. Це дозволить більш повно задовольнити потреби споживачів та підвищити рівень конкурентоспроможності порівняно із аналогами виробників-конкурентів. В цьому контексті цікавою є новинка фірми Samsung, яка представила пральну машину, обладнану технологією прання Eco Bubble. Ця машина перетворює в неконкурентні багато інших аналогів. Так, її енергоспоживання відповідає найвищому класу – A+++, вона обладнана піногенератором, інверторним електродвигуном, датчиком завантаження та барабаном місткістю до 12 кг.
Висновки. Таким чином, встановлено, що ринок пральних машин стрімко розвивається, насичується торговими марками та моделями в широкому асортименті. Проте все ж залишається відкритим питання про підвищення рівня конкурентоспроможності побутової техніки.
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