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ПРОБЛЕМИ ОЦІНЮВАННЯ ЯКОСТІ НОВИХ МАТЕРІАЛІВ ДЛЯ ОДЯГУ, ПРОСОЧЕНИХ ПОЛІМЕРАМИ
Вступ. Сьогодні на ринку України можна спостерігати появу нових текстильних матеріалів із полімерним просоченням. Якщо раніше схожі матеріали можна було ідентифікувати, як штучну шкіру, то сьогодні вони об'єднали в собі деякі з властивостей натуральної шкіри, штучних шкір і трикотажних полотен. Розширення асортименту матеріалів у даному напрямку є надзвичайно актуальним, зважаючи на високу вартість виробів з натуральної шкіри та низькі споживні властивості товарів із штучних шкір. 
Виклад основного матеріалу досліджень. Слід зауважити, що на українському ринку представлені лише іноземні текстильні матеріали, просочені полімерами, а вітчизняні аналоги відсутні. У зв'язку з новизною даних товарів в Україні не розроблена на них нормативна документація і їх складно віднести до якоїсь конкретної групи матеріалів для одягу. Тому в роздрібній мережі такі матеріали зустрічаються, ідентифіковані як шкіри, штучні шкіри, трикотажні полотна або тканини. Тобто, відсутній єдиний термін для їх визначення. Загалом нові текстильні матеріали з просоченням полімерами стали найбільш сучасною модифікацією штучних шкір з поліпшеними споживними властивостями, такими як: еластичність, пружність, драпірування, м'якість. Це дозволяє розширити їх застосування для одягової групи матеріалів. 
Враховуючи все вищевикладене зрозуміло, що виникає необхідність в оцінці якості такого нового товару. З цією метою було досліджено ринок текстильних матеріалів, просочених полімерами, та проаналізовано нормативні документи на подібні товари. Застосування комплексного підходу з використанням експертних методів дозволило розробити та запропонувати до використання номенклатуру показників якості. Показники оцінювали за допомогою лабораторних методів дослідження. Результати експерименту були використані під час визначення комплексного показника якості.
Комплексна оцінка якості нових текстильних матеріалів, просочених полімерами, була здійснена за допомогою функції бажаності і включила в себе кілька етапів: вибір оптимальної номенклатури властивостей текстильних матеріалів, просочених полімерами, для забезпечення задоволення потреб споживачів; обґрунтування методів визначення показників цих властивостей; визначення показників досліджуваних властивостей; оцінка рівня якості досліджуваних матеріалів за допомогою ПЕОМ.
Висновки. Одержані результати дозволили оцінити нові матеріали порівняно один з одним. Проте залишається відкритим питання щодо встановлення їх відповідності нормативній документації. Тому подальші дослідження плануються в напрямку розробки вимог до нових текстильних матеріалів, просочених полімерами.
