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ИСПОЛЬЗОВАНИЕ МЕЖДУНАРОДНЫХ СТАНДАРТОВ – ПЕРСПЕКТИВНОЕ НАПРАВЛЕНИЕ РАЗВИТИЯ КЛАССИФИКАЦИИ НЕПРОДОВОЛЬСТВЕННЫХ ТОВАРОВ
This article discusses features of the classification of non-food products in Ukraine, and explores possible ways of its development. Demonstrate the use of international standards as one of the most promising directions of development of classification in terms of Ukraine's membership in the WTO.
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В период интеграционных процессов в мировой экономике и становления единого мирового рынка объективной необходимостью является гармонизация нормативной базы различных стран, в том числе и классификаторов. Классификаторы приравниваются к национальным стандартам, поэтому целесообразно использовать опыт гармонизации в области стандартизации. Для этого используются международные и региональные стандарты на основе которых разрабатываются идентичные национальные.

Целью данной работы является анализ путей развития классификации как метода товароведения, для повышения технического уровня и качества товаров (на примере светотехнической продукции) в частности использования международных стандартов как одного из перспективных направлений развития классификации в условиях членства стран в ВТО. 
Классификации предназначены для группирования и систематизации информации о понятиях, объектах, явлениях и т.п. в стандартный формат, который помогает определить их сходство.
По уровню распространения классификации бывают: 
· международные (классификации ООН); 
· региональные (классификации ЕС);
· национальные.
К основным мировым экономическим классификациям относятся:

· Международная стандартная отраслевая классификация всех видов экономической деятельности (ISIC);
· Центральная классификация продукции (СРС);
· Гармонизированная система описания и кодирования товаров (НS).

Объектом Международной стандартной отраслевой классификации всех видов экономической деятельности (ISIC) являются виды экономической деятельности различных отраслей экономики. Для непосредственного кодирования в ISIC используют четырехзначный буквенно-цифровой десятичный код. Разделы указаны заглавными буквами латинского алфавита, а на других уровнях используются цифры.

Структура кодирования в ISIC ((Rev3) – третий вариант данной классификации утвержден Статистической комиссией в 1989 г.):

Х - раздел;

XX - подраздел;
XXX - группа;
ХХХХ - подгруппа.
Объектом Центральной классификации продукции (СРС) является способ производства, сырье, необходимое для изготовления продукции и т.п. Для непосредственного кодирования в СРС используют пятизначный цифровой код по следующей структуре:
X - раздел;
XX - подраздел;
XXX - группа;
ХХХХ - класс;
ХХХХХ - подкласс.
Считается, что СРС может стать основным нормативным документом для последующих классификаций продукции в отраслях экономики.
Гармонизированная система описания и кодирования товаров (HS) разработана для таможенных целей и используется для статистики внешней торговли. Назначение HS заключается в контроле и учете перемещения товаров через границу таможенных территорий, лицензировании, квотировании и т.д. Объектом классификации HS являются товары и услуги, которые транспортируются через границу. Структура кодирования HS:
XX - группа;
ХХ.ХХХ - товарная позиция;
ХХХХ.ХХ - товарная субпозиция.
К основным европейским экономическим классификациям относятся:
· Статистическая классификация видов экономической деятельности в Европейском Сообществе (NАСЕ);
· Классификация продукции по видам деятельности (CPA)
· Классификация видов промышленной продукции Европейского Союза (РRОDСОМ);
· Комбинированная номенклатура (СN).
Объекты Статистической классификации видов экономической деятельности в Европейском Сообществе (NАСЕ) аналогичные классификации ISIC, однако по сравнению с ISIC NАСЕ имеют более детализированную структуру. Классификация продукции по видам деятельности (CPA) разработана Евростатом на основе мировых классификаций ISIC и СРС. Классификатор видов промышленной продукции Европейского Союза (РRОDСОМ) предназначен для выборочных обследований экономики стран ЕС. Целью классификатора являются международные сравнения, разработка стратегии для товаров в рамках ГАТТ / ВТО, мониторинг рынков. Классификация осуществляется на основе CPA. Комбинированная номенклатура (CN) используется в ЕС для внешней торговли и соответствует HS, но в отличие от последней не включает услуги.
Bcе классификации мирового и европейского уровней гармонизированы между собой (табл. 1).

Национальные классификации Украины гармонизированы с мировыми и европейскими в части соответствия их смыслового, структурного, терминологического и кодового уровней.

Таблица 1 

Соответствие мировых и европейских классификаций

	Классификации 
	Виды деятельности 
	Продукция
	Товары

	Мировая 
	ISIC
	СРС
	HS

	Європейськая
	NACE
	СРА
	PRODCOM
	CN


К основным национальным экономическим классификациям относят:
- Классификация видов экономической деятельности (КВЭД);
- Государственный классификатор продукции и услуг (ГКПП);
- Украинская классификация товаров внешнеэкономической деятельности (УКТВЭД).
КВЭД (ГК 009:2005) построен по иерархической системе кодирования с применением буквенно-цифрового кода. Буквенные обозначения секций и подсекций используются как рубрикатор и не используются при кодировании. Дальнейшая детализация секций и подсекций КВЭД - раздел, группа, класс, подкласс - обозначается цифровыми кодами. Общее кодовое обозначение объектов КВЭД имеет следующую структуру:
Y YY XX.XX.X,
где Y - секция (буквы латинского алфавита от А до Q);
YY - подсекция (есть только в секциях "С" и "D");
XX - раздел;
ХХ.Х - группа;
ХХ.ХХ - класс;
ХХ.ХХ.Х - подкласс.
Структура КВЭД на уровне Y YY XX (раздел) соответствует международной классификации ISIC. Структура КВЭД на уровне Y YY XX.XX (класс) соответствует классификации Европейского Союза NACE (Rev. 1.1 - 2002 p.). Национальный уровень КВЭД Y YY ХХ.ХХ.Х (подкласс) образован путем детализации классов NACE.
КВЭД вместе со Статистической классификацией продукции (СКП), разработанной на базе модельной статистической Классификации продукции по видам экономической деятельности Европейского Союза (Statistical Classification of Products by Activities in the European Economic Community (CPA, 2002), составляют Центральную статистическую классификацию продукции по видам экономической деятельности .
Объектами в Центральной статистической классификации являются виды продукции (товаров и услуг), созданные в результате экономической деятельности. Данная классификация обеспечивает:
- гармонизацию с модельной Классификацией продукции по видам экономической деятельности Европейского Союза (СРА, 2002);
- основу для создания отраслевых номенклатур продукции (товаров и услуг);
- описание видов экономической деятельности через соответствие "деятельность-продукция",
- определение и кодирование видов экономической деятельности за продукцией;
- проведение статистических обследований и анализа статистической информации на макроуровне (составление межотраслевого баланса производства и распределения товаров и услуг соответственно системе национальных счетов);
- сопоставления национальной статистической информации с информацией Статистической Комиссии Европейского Союза (Евростат), ООН и статистических служб других стран;
- создание составного элемента подсистемы автоматизированного ведения классификаций Госкомстата.
КВЭД тесно взаимосвязан с Государственным классификатором продукции и услуг (ГКПУ). ГКПУ (ГК 016-97) является составной частью Государственной системы классификации и кодирования технико-экономической и социальной информации.
Использование ГКПУ обеспечивает условия для решения следующих задач:
- представление информации об отечественной продукции и услугам на рынках других стран через соответствующие кодовые обозначения;
- создание информационных систем для обеспечения внешнеэкономических связей и торговой деятельности с выходом на международные электронные системы передачи данных;
- создание кодов продукции и услуг ГКПУ с системой переходных ключей как средств общения при работе с международными банками данных в информационно-вычислительных сетях.
Объектом классификации в ГКПУ является продукция и услуги, созданные в результате всех видов экономической деятельности. Классификация используется органами государственной статистики в качестве справочного материала, который, благодаря положенному в основу принципу соответствия "деятельность-продукция", описывающей наполнение группировок видов экономической деятельности КВЭД, а также в качестве дополнительного материала используется для построения отраслевых номенклатур (например, номенклатуры продукции промышленности  (НПП)) и т.д.

Объектам классификации КВЭД на иерархических уровнях "секция-класс", как правило, соответствует классификационная позиция или группа позиций ГКПУ. Но ГКПУ имеет более глубокую детализацию классификационных группировок продукции и услуг. Это вызвано гармонизацией ГКПУ с Европейской классификацией продукции и услуг по видам деятельности (CPA), которая, в свою очередь, связана с Гармонизированной системой описания и кодирования товаров (НS) и Комбинированной номенклатурой Европейского сообщества (СN).
Все это обеспечивает гармонизацию ГКПУ европейским классификациям и создает условия для перехода Украины на международную систему учета и статистики. Продукция и услуги отраслей экономики сгруппированы в блоки (17 секций и 16 подсекций), которые обозначаются заглавными буквами латинского алфавита. Эти буквы не используются непосредственно для идентификации продукции и услуг, а введены лишь для удобства пользователя.
Блок идентификации имеет иерархическую систему классификации и последовательную систему кодирования с применением цифрового кода. Общая структура цифровых кодов для образования классификационных группировок в ГКПУ соответствует следующей схеме:
XX - раздел;
XX.X - группа;
XX.XX - класс;
ХХ.ХХ.Х - категория;
XX.XX.XX - подкатегория;
XX.XX.XX.XXX - тип.
Буквенные обозначения и цифровые коды ГКПУ, охватывающие классификационные группировки "секция-подкатегория", полностью соответствуют обозначением и кодам Европейской классификации продукции и услуг по видам деятельности (СРА).
Кодирование продукции и услуг на низком классификационном уровне - тип - осуществляется фасетной схемой, в которой сами фасеты также структурированы. Это обеспечивает большую устойчивость структуры ГКПУ в процессе его ведения за счет того, что основные оперативные изменения объектов классификации происходят на этом уровне.
Цифровые коды на уровне седьмого, восьмого и девятого разрядов предназначены для детализации типов продукции и услуг с учетом особенностей экономической деятельности в Украине. Цифровые коды продукции для разделов 13-36 на уровне восьми разрядов соответствуют кодам продукции по РRОDСОМ.
Изменения ГКПУ вследствие изменений в КВЭД, европейских классификациях СРА и РRОDСОМ, а также по предложениям министерств, ведомств и т.д., согласованные в установленном порядке, вносит организация, осуществляющая ведение ГКПУ.
Украинская классификация товаров внешнеэкономической деятельности (УКТВЭД) утверждена и введена в действие Закона Украины «О таможенном тарифе Украины». УКТВЭД гармонизирована с международными таможенными классификациями: на уровне шести знаков УКТВЭД соответствует Гармонизированной системе описания и кодирования товаров ООН (HS), а на уровне восьми знаков – Комбинированной номенклатуре Европейского Союза (CN).
Объектами классификации в УКТВЭД есть все товары, которые являются предметом обращения во внешней торговле. УКТВЭД используется для целей тарифного регулирования внешнеэкономической деятельности, ведения статистики внешней торговли, осуществления таможенного оформления товаров.
Классификация непродовольственных товаров на основе международных стандартов играет важную роль не только в международной торговле, международном обмене статистической информацией, анализе производства, реализации и использования продукции. Классификация как метод товароведения позволяет изучать все разнообразие товаров на современном рынке. Через классификации товаров можно формировать их технический уровень, безопасность, экологичность, энергоэкономичность. Разрабатывая классификации товаров по определенным признакам, можно (через систему технического регулирования) ограничивать доступ на внутренний рынок, например, энергозатратной и потенциально опасной продукции. Для примера можно привести как через классификацию светотехнических товаров по энергоэкономичности ограничивается доступ на внутренний рынок ЕС энергозатратных, устаревших средств освещения.
Директивой Европейского Парламента 2006/55/ЕС относительно требований энергоэкономичности пускорегулирующих аппаратов (ПРА) для люминесцентных ламп [4] проведена классификация ПРА по их энергоэкономичности (классы А, В, С и D) и установлен порядок ограничения доступа на рынок ЕС энергозатратных ПРА. На сегодняшний день классы D, С и В запрещены для использования. В ЕС используют энергоэкономичные ПРА только класса А.
Директивой 98/11/ЕС о классификации по энергоэкономичности ламп бытового использования [5] лампы разделены на семь классов (А, В, С, D, Е, F, G). Класс А – самый эффективный, G – наименее эффективный, который не рекомендуется для использования.
Директива обязывает всех производителей и ответственных продавцов маркировать свою продукцию с предоставлением на индивидуальной упаковке информации о класс энергоэкономичности данного товара. Таким образом потребители информируются о энергоэкономичность ламп. Конечная цель данной классификации - уменьшение затрат электроэнергии на освещение. Следует отметить, что классификация предусмотрена не только для информирования потребителей, но и для постепенного ограничения использования неэкономических источников света. Классы G, F, Е на рынках стран ЕС будут запрещены для реализации как малоэффективные. В соответствии с Директивой 98/11/ЕС в Украине уже разработан технический регламент [6].
Кроме ламп в ЕС внедрены классификации по уровню энергоэкономичности большинства видов бытового электрооборудования, в частности, холодильно-морозильного, стирально-сушильно-гладильного, нагревательно-отопительного, микроклиматообразующего, кухонного, зарядно-выпрямительного, швейно-вязального т.д. [7, 8] . Можно привести и другие примеры, когда в индустриальных странах разрабатываются производные и связанные классификации для определенных объектов с целью управления их техническим уровнем. Использование опыта ЕС и других экономически развитых стран может быть одним из путей развития классификации товаров в Украине.
Другим направлением развития классификации непродовольственных товаров является разработка и внедрение на основе международных стандартов государственных стандартов Украины на термины и определения новых товаров.
Международные стандарты (значительная их часть) содержат в себе классификацию объектов стандартизации, их определения, термины, установленные путем консенсуса между производителями, потребителями, учеными разных стран. Например, международные стандарты [9-12], на основе которых сейчас разрабатываются государственные стандарты Украины, содержат классификацию электронных устройств питания модулей светоизлучающих диодов по нагрузке, исходящим напряжениям и токам [9], классификацию светодиодных ламп по цветовой температуре, индексам цветопередачи, спадам светового потока [10], термины и определения по СИД и модулей СИД общего освещения [11], классификацию и интерпретацию новых осветительных изделий [12].
На наш взгляд, использование международных стандартов является на сегодня одним из наиболее эффективных путей развития классификации непродовольственных товаров в Украину, потому что именно международные стандарты отражают передовой международный научно-технический опыт.
Одним из путей развития классификации можно считать мониторинг и своевременное внесение изменений и дополнений в национальные классификаторы на основе изменений и дополнений в международные и европейские классификации.
Выводы.
1. В Украине система национальных классификаций разработана на основе европейской классификации, которая была принята в неизменном виде, а детализация, учитывающая национальные особенности, осуществлена на низших уровнях. Такой подход обеспечил гармонизацию национальных стандартов с международными и европейскими.
2. Детализация типов продукции с учетом особенностей в Украине может осуществляться на уровне седьмого, восьмого и девятого разрядов цифровых кодов ГКПУ, а для глав 13 - 36 (преимущественно непродовольственные товары) - на уровне восьмого и девятого разрядов.
3. Для развития классификации в условиях членства Украины в ВТО целесообразно использовать:
- международные стандарты;
- изменения и дополнения в международных и европейских классификациях;
- классификации Директив Европейского Союза и Европарламента.
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