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ТЕХНІЧНЕ РЕГУЛЮВАННЯ – ВАЖЛИВИЙ МЕХАНІЗМ ПІДВИЩЕННЯ ЕНЕРГОЕКОНОМІЧНОСТІ СВІТЛОТЕХНІЧНОЇ ПРОДУКЦІЇ
Реформування системи технічного регулювання в Україні, яка триває більше десяти років, проводиться з метою приведення вітчизняного законодавства у відповідність із передовою практикою Європейського Союзу та підвищення технічного рівня продукції [1]. За останні роки в системі технічного регулювання, складовими якої є стандартизація, оцінка відповідності, акредитація органів з оцінки відповідності, метрологія, ринковий нагляд та інші регуляторні режими, передбачені для окремих видів продукції, відбулися значні зміни. 
Стосовно світлотехнічної продукції реформування системи технічного регулювання в Україні прискорило як розроблення технічних регламентів, що відповідають Директивам ЄС, так і національних стандартів на основі гармонізованих міжнародних та європейських. На сьогодні Постановами Кабінету Міністрів України затверджено ряд технічних регламентів, дія яких поширюється на світлотехнічне обладнання, зокрема:

· Технічний регламент обмеження використання деяких небезпечних речовин в електричному та електронному обладнанні [2];

· Технічний регламент етикетування ламп побутового використання стосовно ефективності споживання електроенергії [3];

· Технічний регламент з електромагнітної сумісності обладнання [4];

· Технічний регламент безпеки низьковольтного електричного обладнання [5].

На даному етапі основою державної політики України в сфері стандартизації світлотехнічної продукції є пріоритетність розроблення стандартів на основі міжнародних та європейських. Міжнародні стандарти є організаційно-технічною основою вдосконалення виробництва в окремих країнах, основою міжнародного економічного і науково-технічного співробітництва, запорукою виконання вимог сумісності та взаємозамінності продукції, її безпечності та екологічності. 
За період реформування системи технічного регулювання на основі міжнародних та європейських стандартів в Україні було розроблено 75 національних стандартів, що становить більше 70 % від загальної кількості національних стандартів на світлотехнічну продукцію та методи вимірювання її параметрів. Більшість із розроблених стандартів уже набула чинності.

Для подальшого підвищення технічного рівня освітлювальної техніки, що постачається на ринок України, необхідно розробити технічні регламенти на основі Директив Європейського парламенту стосовно вимог енергоефективності окремих видів освітлювального обладнання, обмеженню кількості відходів та повторне використання матеріалів після утилізації, вимог до витрат електроенергії на освітлення тощо. Найбільш актуальним є розроблення технічних регламентів на основі Директиви 2006/32/ЄС щодо ефективного використання енергії кінцевим користувачем і розроблення підрегламентних національних стандартів, виконання вимог яких стане доказовою базою при оцінці відповідності продукції.
Технічне регулювання як спосіб реалізації політики розвитку енергоекономічності світлотехніки в Україні сьогодні може відігравати вирішальну роль. Шляхом впровадження прогресивних технічних регламентів, стандартів, норм, оцінки відповідності продукції, ринкового та інших форм нагляду, а також інших форм технічного регулювання можна обмежити доступ на ринок енергозатратної неякісної продукції, використання застарілих проектів освітлення при будівництві та реконструкції будівель, виробництво в Україні та поставку на митну території України застарілої техніки, яка заборонена для споживання в ЄС та інших індустріальних країнах.
Висновки.

1. Політика підвищення технічного рівня світлотехнічної продукції в Україні найбільш ефективно може реалізуватися через систему технічного регулювання шляхом розробки технічних регламентів, стандартів, ринкового нагляду, вдосконалення системи оцінки відповідності, акредитації тощо.

2. Для подальшого розвитку необхідно впровадити технічні регламенти щодо ефективного використання енергії кінцевим користувачем на основі Директиви 2006/32/ЄС та Регламенту Комісії ЄС №244/2009 від 18 березня 2009 р. щодо суттєвих вимог до характеристик енергоекономічних ламп побутового призначення та продовжити розробку стандартів на основі європейських та міжнародних.
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