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РЕСУРСНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ ФІНАНСОВОГО КОНТРОЛЮ
Проблема ресурсного забезпечення менеджменту неодноразово піднімалась у працях провідних науковців світу. Результати сучасних досліджень свідчать про актуальність вивчення різноаспектності як самого поняття «ресурси», так і управління ними в умовах асиметричності інформації [3]. Очевидно, що сукупність ресурсів та їх наповненість визначається конкретною управлінською дією. Вагомим внеском у теорію і методологію контролю є наукові праці Виговської Н. Г. [1], Максімової В. Ф. [2], Пантелеєва В. П. [4], Шевчука В. О. [5]. Досліджуючи проблеми теорії і практики контролю, вченими надається перевага інформаційно-методичному забезпеченню процедур контролю. Втім беззаперечним є те, що для безпосередньої реалізації процедур контролю необхідними умовами є і матеріально-технічне, кадрове, в окремих випадках – грошове та інше забезпечення. Оцінюючи ефективність фінансового контролю, пріоритетне значення набуває сукупність ресурсів, спожитих для забезпечення всіх відповідних процесів.
Семантичний аналіз терміну «ресурс» стверджує про його походження з лат. resurgere – знову підійматися; знову виникати, відтворювати. У сучасному тлумаченні значення ресурсу розширене. Ресурси і затрати, пов’язані із їх споживанням для забезпечення ефективності фінансового контролю, мають особливості. Потреба у таких ресурсах зумовлена специфікою реалізації фінансового контрою на етапах планування, організації, здійснення процедур контролю, узагальнення і оцінювання результатів контролю, розробки запобіжних та коригуючи заходів.  Структура ресурсного забезпечення не може бути сталою. Вона визначається, у першу чергу, метою і завданнями фінансового контролю; залежить від спроможності суб’єкта контролю забезпечити необхідні умови; відповідає вимогам раціональності споживання / використання. 
Ресурси, споживання яких забезпечує високу якість фінансового контролю, мають власну одиницю виміру. Це дозволяє не тільки здійснювати моніторинг доцільності і раціональності їх використання, але й ідентифікувати, оцінювати, порівнювати, аналізувати з метою пошуку оптимального для системи управління варіанту їх споживання. 
Специфічною рисою окремих ресурсів є здатність змінювати форму. Наприклад, витрати на трудові ресурси з урахуванням відпрацьованого часу відтворюються вартісним показником оплати праці. Це дозволяє певною мірою уніфікувати параметри оцінювання спожитих ресурсів. Але й породжує проблему повноти, правильності, точності визначення обсягів спожитого ресурсу при такій трансформації його форми. Зокрема, невирішеною науковою проблемою залишається оцінювання інтелектуального потенціалу, який є ключовими компонентом високої кваліфікації кадрів для забезпечення ефективності фінансового контролю. У контексті ефективності фінансового контролю трудові ресурси – це кваліфіковані кадри, які володіють на необхідному рівні фізичними й розумовими здібностями і знаннями, необхідними для організації і здійснення відповідних процедур. Для розвитку трудових ресурсів і формування інтелектуального потенціалу значення набуває досвід практичної роботи, узагальнення і обмін досвідом, застосування прогресивних методик контролю, побудованих на основі законів формальної логіки, систематичне підвищення кваліфікації, здатність до професійного розвитку і самоосвіти. З огляду на багатоаспектність трактування поняття, сучасні науковці пропонують оцінку інтелектуального потенціалу за інтегральним показником. Однак проблема взаємоузгодження інтелектуального потенціалу із вартістю  трудових ресурсів залишається не вирішеною як наукою, так і практикою.      
 Матеріальні ресурси створюють умови, у першу чергу, для здійснення процедур контролю. Це засоби праці і предмети праці, що мають безпосереднє відношення до всіх етапів процедур фінансового контролю та оцінки його результативності. Якщо на етапах фінансового контролю передбачається використання матеріальних ресурсів, очевидно, що витрати (додаткові інвестиції) на їх залучення повинні враховуватися для оцінки ефективності.  
Серед нематеріальних активів, які використовують під час фінансового контролю та забезпечують його високу якість, перевага надається експертним системам. Доцільність їх застосування зумовлена підвищенням продуктивності роботи окремого суб’єкта контролю, зниженням ризику невиявлення, комплексності застосування процедур контролю, зниження трудомісткості оформлення матеріалів контролю тощо. Крім того, грамотно побудована  експертна система дозволяє уникати задвоєння процедур контролю, відтворити їх послідовність, здійснити моніторинг коректності застосування окремих інструментів. Масовості впровадження експертних систем заважає висока вартість їх розробки і придбання. Крім того, до уваги необхідно брати варіативність умов і факторів,  що визначають особливості застосування процедур щодо відповідного об’єкта контролю. Експертна система не зажди дозволяє побудувати модель контролю з максимальним врахуванням важливих для розвитку підприємства чинників, дія яких непередбачувана.
Унікальність часу як ресурсу досліджується у сфері наукових проблем менеджменту. Визнання часу як ресурсу з позиції обліку і аналізу є сумнівним, внаслідок недотримання принципу єдиного грошового вимірника. Однак в умовах сучасного стану ринкових  відносин для оцінювання ефективності управлінських процедур час відіграє важливу роль. Нераціональне використання робочого часу відбувається внаслідок перевантаженості етапів узгодження засад планування контролю, відсутності чіткого порядку розподілу обов’язків і регламенту делегування повноважень суб’єкта контролю, недотримання порядку проведення процедур контролю, значного обсягу документації за результатами застосування нескладних процедур контролю, нераціональності форм і недоречності змісту робочих документів суб’єкта контролю, недостатньої кваліфікації кадрів для проведення окремих процедур контролю тощо. Втрата часу може призвести до нераціональності глибини контролю за окремими об’єктами (наприклад, внаслідок перевищення часового ресурсу на проведення процедур контролю одного об’єкта, перевірка іншого об’єкта відбувається поверхнево), порушення встановленого загального терміну перевірки, виникнення підстав для судових позовів, втрати ділової репутації, інших негативних проявів. Як наслідок – зниження ефективності фінансового контролю.     
   Наведений перелік ресурсів не є вичерпними. Проте цілком дозволяє зрозуміти важливість системності їх застосування з метою досягнення ефективності фінансового контролю.
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