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РЕФОРМУВАННЯ ФІНАНСОВОЇ ЗВІТНОСТІ В УКРАЇНІ: ІСТОРИЧНИЙ АСПЕКТ

Створення національної системи бухгалтерського обліку розпочалося в 1991 році, після становлення України як незалежної держави. Однак, в її основу було положено методику і організацію бухгалтерського обліку і звітності, яка була сформована за радянських часів і базувалася на державній формі власності та плановій економіці. Перетворення економіки України в ринкову, створення приватних підприємств, спільних підприємств, як в межах держави, так і з іноземними інвестиціями, об’єднання підприємств, консолідація фінансової звітності та виникнення нових об’єктів обліку, таких як: нематеріальні активи, гудвіл, фінансові інвестиції, відстрочені податкові активи та відстрочені податкові зобов’язання, неоплачений капітал та вилучений капітал потребували нових підходів і розробки конкретних методичних рекомендацій щодо їх обліку і відображення у звітності. 

Залучення іноземних інвестицій для розвитку бізнесу було поштовхом до розвитку нової парадигми бухгалтерського обліку та бухгалтерської звітності, яка б задовольняла інформаційні потреби інвесторів. Приток інвестицій в економіку України в цей період спостерігався з європейських країн і інвестори вимагали від підприємств надання інформації у фінансовій звітності, яка була б їм зрозумілою. Отже, запровадження нових форм фінансової звітності за показниками 1999р. базувалося на Міжнародних стандартах бухгалтерського обліку, які були перекладені Федерацією професійних бухгалтерів та аудиторів України у 1998 році [5].

Перший етап становлення та розвитку національної системи бухгалтерського обліку, з нашої точки зору, завершився у 2000 році прийняттям: Закону України «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні» [1], Положень (стандартів) бухгалтерського обліку 1-6, 7-12, 14-17, 19-21, 25; Плану рахунків бухгалтерського обліку активів, капіталу, зобов’язань і господарських операцій підприємств і організацій та Інструкції про його застосування. 

В Положеннях (стандартах) бухгалтерського обліку було вперше дано визначення таким категоріям, як бухгалтерська звітність і фінансова звітність, відповідно розроблені нові форми фінансової звітності підприємства, які базувалися на десяти принципах бухгалтерського обліку: повне висвітлення, автономність, послідовність, безперервність, нарахування та відповідності доходів і витрат, обачності, превалювання змісту над формою, історична (фактична) собівартість, єдиний грошовий вимірник, періодичність.

Застосування цих принципів при вимірюванні, оцінці та реєстрації господарських операцій та при відображені їх результатів у фінансовій звітності забезпечують підготовку для користувачів повної, правдивої, неупередженої інформації про фінансовий стан, результати діяльності, рух грошових коштів, змін у власному капіталі. 

На цьому етапі було запроваджено річну фінансову звітність, у складі: балансу, звіту про фінансові результати, звіту про рух грошових коштів та звіту про власний капітал. До складу балансу були введені нові об’єкти обліку, про які вказано вище, а з урахуванням принципу відповідності доходів та витрат побудовано звіт про фінансові результати та введено до нього розділ щодо розкриття витрат операційної діяльності за елементами, а для акціонерних товариств, які є емітентами простих акцій, що вільно продаються і купуються на фондових ринках, передбачено наводити розрахунок показників прибутковості акцій, що було абсолютно новим для суб’єктів господарювання.

За даними 1999 року у складі річної фінансової звітності було передбачено складання нових форм фінансової звітності, таких як звіт про рух грошових коштів і звіт про власний капітал. За даними звіту про рух грошових коштів надається інформація про надходження та видаток грошових коштів за видами діяльності та в цілому по підприємству, а за звітом про власний капітал – інформація про зміни у складі власного капіталу за звітний період. Саме така структура фінансової звітності сприяла запровадженню аналізу фінансового стану підприємства, що є дуже важливим для інвестора. 
Важливу роль в становленні національної системи бухгалтерського обліку належить Методологічній раді з бухгалтерського обліку при Міністерстві Фінансів України, яка була створена у 1997 році, як дорадчий орган при Міністерстві Фінансів України, і виконала поставлену мету, забезпечила наукове обґрунтування та подальшу гармонізацію національної системи бухгалтерського обліку підприємницької діяльності, відповідно до міжнародних стандартів бухгалтерського обліку, розробила та обґрунтувала нормативно-правові акти його ведення.

В Законі «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні» було чітко зафіксовано поняття облікової політики підприємства, як сукупність принципів, методів і процедур, що використовуються підприємством для складання та подання фінансової звітності, та передбачено, що підприємство самостійно визначає, за погодженням з власником (власниками) або уповноваженим ним органом (посадовою особою) відповідно до установчих документів, облікову політику підприємства та оформляє її у вигляду Наказу про облікову політику, який є внутрішнім стандартом підприємства щодо організації та ведення обліку та складання фінансової звітності.

Отже, на першому етапі були сформовані загальні методологічні основи реформування обліку, підготовлено законодавчі акти і нормативно-правові документи з бухгалтерського обліку, запроваджено нові форми фінансової звітності, які є уніфікованими та в певній мірі відповідали Міжнародним стандартам бухгалтерського обліку [7].

Другий етап - це період з 2001 по 2008 роки, у якому Методологічна рада з бухгалтерського обліку при Міністерстві Фінансів України спрямувала зусилля на розробку нових стандартів бухгалтерського обліку за такими об’єктами обліку, які не були притаманними для суб’єктів господарської діяльності України в попередньому столітті. Так, у 2001 році було розроблено і затверджено:

· П(С)БО 13 «Фінансові інструменти», яке визначило методологічні засади формування у бухгалтерському обліку інформації про фінансові інструменти та її розкриття у фінансовій звітності;

· П(С)БО 18 «Будівельні контракти», яке визначило методологічні засади формування у бухгалтерському обліку інформації про витрати, доходи, пов’язані з виконанням будівельних контрактів, та її розкриття у фінансовій звітності;

· П(С)БО 23 «Розкриття інформації щодо пов’язаних сторін», яке визначило методологічні засади формування у бухгалтерському обліку інформації про операції пов’язаних сторін та її розкриття у фінансовій звітності;

· П(С)БО 24 «Прибуток на акцію», яке визначило методологічні засади формування у бухгалтерському обліку інформації про чистий прибуток на одну просту акцію та її розкриття у фінансовій звітності.

У 2002 році, у зв’язку з тим, що в ринкові економіці значний вплив на показники фінансової звітності мають інфляційні процеси, було розроблено П(С)БО 22 «Вплив інфляції», яке застосовують підприємства, що оприлюднюють річну фінансову звітність. Це П(С)БО визначає порядок коригування фінансової звітності, яка оприлюднюється на вплив інфляції та загальні вимоги до розкриття інформації про неї у Примітках до фінансової звітності.

У 2003 році було розроблено та запроваджено П(С)БО 26 «Виплати працівникам», яке визначило методологічні засади формування у бухгалтерському обліку інформації (у грошовій і не грошовій формах) за роботи, виконані працівниками, та її розкриття у фінансовій звітності. У зв’язку з тим, що в умовах жорстокої конкуренції на ринку збуту товарів та надання послуг суб’єкти господарської діяльності припиняють своє функціонування, виникла потреба у прийнятті П(С)БО 27 «Діяльність, що припиняється», яке визначило методологічні засади формування у бухгалтерському обліку інформації про діяльність, що припиняється, та її розкриття у фінансовій звітності.

У процесі використання необоротних активів, таких як нематеріальні активи, основні засоби, має вплив як фізичний так і моральний знос, а також і зменшення їх корисності у зв’язку з широким розвитком науково-технічної думки, появою нових видів машин та устаткування з більш високою продуктивністю, це обумовило прийняття у 2004 році П(С)БО 28 «Зменшення корисності активів», яке визначило методологічні засади формування у бухгалтерському обліку інформації про зменшення корисності активів та її розкриття у фінансовій звітності.

У зв’язку з глобалізацією економіки, серед суб’єктів господарювання значне місце належить корпораціям, яким притаманно розгалуження бізнесу за географічною ознакою та ринками збуту і вимогою іноземних інвесторів щодо отримання інформації за такими ознаками, тому у 2005 році було розроблено і прийнято П(С)БО 29 «Фінансова звітність за сегментами», яке визначило методологічні засади формування у бухгалтерському обліку інформації про доходи, витрати, фінансові результати, активи і зобов’язання звітних сегментів та її розкриття у фінансовій звітності. Це П(С)БО застосовується підприємствами, які зобов'язані оприлюднювати річну фінансову звітність або займають монопольне становище на ринку продукції (товарів, робіт, послуг), або якщо щодо продукції підприємства до початку звітного року прийнято рішення про державне регулювання цін, у тому числі підприємства, які здійснюють виробництво, транспортування, постачання теплової енергії та надають послуги з централізованого водопостачання та водовідведення.

Для іноземних інвесторів, також була не зрозуміла класифікація сільськогосподарської продукції, яка застосовувалася в Україні та підходи до її оцінки, що сприяло прийняттю П(С)БО 30 «Біологічні активи», яке визначило методологічні засади формування у бухгалтерському обліку інформації про біологічні активи і про одержані в процесі їх біологічних перетворень додаткові біологічні активи й сільськогосподарську продукцію та розкриття інформації про них у фінансовій звітності. 

Функціонування суб’єктів господарської діяльності потребує значних грошових коштів, через запозичення кредитів, а також створення кваліфікаційних активів, які потребують суттєвого часу, яке супроводжується капіталізацією фінансових витрат, сприяло введенню П(С)БО 31 «Фінансові витрати», яке визначило методологічні засади формування у бухгалтерському обліку інформації про фінансові витрати та її розкриття у фінансовій звітності.

В умовах ринку виник такий новий об’єкт обліку, як інвестиційна нерухомість, для регулювання обліку якого було не достатньо П(С)БО 14 «Оренда», саме тому, для підприємств, які, відповідно до законодавства, складають фінансову звітність за Міжнародними стандартами фінансової звітності у 2007 році розроблено П(С)БО 32 «Інвестиційна нерухомість», яке визначило вимоги до визнання, оцінки інвестиційної нерухомості, переведення нерухомості до складу інвестиційної, або виведення її з цього складу та її розкриття у фінансовій звітності.

Україна багата корисними копалинами, а їх розробка є надзвичайно складним, довготривалим і затратним процесом, але дослідження запасів та їх розробка забезпечує економічну незалежність та економічну безпеку держави. Підвищення світових цін на енергоносії викликали потребу в залученні іноземних інвесторів та створенні спільних підприємств по розвідці запасів корисних копалин і відповідно бухгалтерська наука не могла залишатися осторонь, тому в 2008 році прийнято П(С)БО 33 «Витрати на розвідку запасів корисних копалин», яким визначено методологічні засади формування в бухгалтерському обліку інформації про витрати на розвідку та визначення обсягів і якості запасів корисних копалин та її розкриття у фінансовій звітності

Світова економічна криза значно зменшила власний оборотний капітал підприємств, а відсоткові ставки за кредитами підвищилися, тому підприємства для економії коштів почали розраховуватись акціями. Це обумовило необхідність розробки і прийняття у 2008 році П(С)БО 34 «Платіж на основі акцій», яке визначило методологічні засади формування в бухгалтерському обліку інформації про операції, платіж за якими здійснюється на основі акцій з використанням інструментів власного капіталу та/або коштів (інших активів), та її розкриття у Примітках до фінансовій звітності.
За цими нормативно-правовими документам було внесено окремі зміни та доповнення до форм фінансової звітності підприємства, а з 2005 року введено додаток до форми №5 примітки до річної фінансової фінансової звітності – форма №6 «Інформація за сегментами». За цей період були внесені зміни до закону України «Про бухгалтерський облік і фінансову звітність», до Положень (стандартів) бухгалтерського обліку, які були введені на першому етапі становлення, розроблено нові нормативно-правові акти, які значно вплинули на структуру фінансової звітності та наближення її до міжнародних стандартів.

Третій етап реформування системи бухгалтерського обліку та звітності в Україні нами умовно виділений з 2009 року і продовжується по теперішній час. За цей період Міністерство Фінансів розробило Методичні рекомендації з бухгалтерського обліку: нематеріальних активів (2009р.), фінансових витрат (2010р.), спільної діяльності без створення юридичної особи (2011р.); методичні рекомендації: із застосування регістрів бухгалтерського обліку малими підприємствами (2011р.), щодо заповнення форм фінансової звітності (2013р.), з перевірки порівнянності показників фінансової звітності (2013р.).

Попередні етапи реформування системи бухгалтерського обліку і фінансової звітності, досвід здобутий з 1999 року, а також періодичні зміни чинного законодавства та нормативно-правових документів, які постійно вносили корективи до фінансової звітності, стали підґрунтям розробки Національного положення (стандарту) бухгалтерського обліку 1 «Загальні вимоги до фінансової звітності» (2013р.), з прийняттям якого втратили чинність П(С)БО 1-5, та Національного положення (стандарту) бухгалтерського обліку 2 «Консолідована фінансова звітність» (2013р.), і введення з 2013 року в дію нових форм фінансової звітності.

Нововведене НП(С)БО 1 включає загальні положення, у яких передбачено сфери його застосування; склад та елементи фінансової звітності; якісні характеристики фінансової звітності та принципи її підготовки;  розкриття інформації у фінансовій звітності.

У додатках до положення наведено форми фінансової і консолідованої звітності та перелік додаткових статей фінансової звітності. Суттєвим зближення з МСФЗ є відсутність жорсткої уніфікації структури звітності, що підтверджується п. 4 Положення, де зазначено, що підприємства можуть не наводити статті, за якими відсутня інформація до розкриття (крім випадків, якщо така інформація була в попередньому звітному періоді), а також додавати статті із збереженням їх назви і коду рядка з переліку додаткових статей фінансової звітності, наведених у додатку 3 до Національного положення (стандарту), у разі якщо стаття відповідає таким критеріям: інформація є суттєвою; оцінка статті може бути достовірно визначена.

Цим положення уточнена назва форми балансу, як Звіту про фінансовий стан, Звіт про фінансові результати у новій редакції називається Звітом про сукупний дохід.

У Балансі (Звіті про фінансовий стан) змінено кількість розділів в активі з чотирьох на три, витрати майбутніх періодів у повному обсязі включено до другого розділу Оборотні активи, а дебіторська заборгованість за продукцію (товари, роботи, послуги) показується в сумі, яка підлягає врахуванню до підсумку цього розділу, при цьому слід пам’ятати, що якщо нараховано резерв сумнівних боргів, то дебіторська заборгованість відображається за первісною вартістю. В пасиві балансу змінено назву статті Статутний капітал на Зареєстрований капітал, до якого приєднано пайовий капітал, з’явилася нова стаття «Капітал в дооцінках», поява якої є доречною, оскільки капітал у дооцінках є частиною додаткового капіталу і обліковується на рахунку 42 «Додатковий капітал» це дозволить забезпечити взаємозв’язок з розділом 2 Сукупний дохід Звіту про фінансові результати. Доходи майбутніх періодів у повному обсязі включено у  другий розділ пасиву Поточні зобов’язання і забезпечення. 

В цілому ці зміни слід оцінити, як позитивні, але у користувачів фінансової звітності тепер не має можливості реально оцінювати стан платіжної дисципліни по підприємству, у зв’язку з відображенням дебіторської заборгованості без виділення резерву сумнівних боргів; серед витрат майбутніх періодів можуть бути як поточні так і довготривалі, розраховані на перспективу, наприклад витрати пов’язані з охороною навколишнього середовища. Виділення із додаткового капіталу його частини у вигляді сукупного доходу зменшить величину власного капіталу підприємства; цільове фінансування може бути як довгостроковим (наприклад пайове фінансування житлового будівництва) так і поточним (платежі від батьків за утримання дітей у підвідомчих дитячих садках або платежі з бюджету на користь чорнобильцям); доходи майбутніх періодів також мають довгостроковий так і  поточний характер; виділення четвертого розділу у пасиві балансу «Зобов’язання, пов’язані з необоротними активами, утримуваними для продажу та групами вибуття» є позитивним і взаємопов’язаний з третім розділом активу балансу.

На нашу думку, нова форма Звіту про фінансові результати (Звіту про сукупний дохід) є спробою поєднання попередньої форми звітності з вимогами Міжнародних стандартів фінансової звітності. Так, у цій формі звітності, уведеній у 2013 році, у першому розділі «Фінансові результати» вилучені статті про загальну суму доходу та непрямі податки, а також статті про фінансовий результат після оподаткування та витрати і доходи від надзвичайних подій, які відмінено.

Абсолютно новим є лише розділ другий «Сукупний дохід», вважаємо, що його поява це спроба зблизити вітчизняну фінансову звітність, що складається за національними П(С)БО з Міжнародними стандартами фінансової звітності. Водночас, зарубіжний аналог форми №2 "Звіт про сукупний дохід" покликаний розкривати інформацію про доходи та витрати, а також результати фінансово-господарської діяльності компанії у звітному періоді та інші зміни в чистих активах підприємства, крім змін внаслідок операцій із власниками. В даному розділі міститься інформація про переоцінку необоротних активів, фінансових інструментів, накопичених курсових різниць, частка іншого сукупного доходу асоційованим та спільних підприємств, інший сукупний дохід, податок на прибуток, пов'язаний з іншим сукупним доходом. Отже, на нашу думку, цей розділ є лише окремою частиною Звіту про сукупний дохід, який складається відповідно до Міжнародних стандартів фінансової звітності.

Цей розділ на відміну від усіх інших розділів форми № 2 заповнюється за даними аналітичних рахунків четвертого класу.

Звіт про рух грошових коштів передбачається складати за новими уточненими та скороченими за кількістю показників формами обираючи прямий або непрямий метод їх заповнення, про що обов’язково повинно бути вказано в наказі про облікову політику. У першому розділі цієї форми (за прямим методом) крім статей, які були в попередній формі додалися статті: надходження від операційної оренди, отримання роялті, авторських прав, а надходження та видатки, що пов’язані з векселями, відображатимуться у складі інших надходжень та видатків. 

При складанні цього розділу за непрямим методом передбачено значну кількість додаткових статей які деталізують зміни збільшення та зменшення оборотних активів та поточних зобов’язань. Структура другого розділу форми №3 за прямим та непрямим методом не відрізняється, однак у складі інвестиційної діяльності не виділяється надходження та витрачання від операцій з майновими комплексами, які відносяться до необоротних активів. У третьому розділі не відбулося суттєвих змін, хоча введено статтю «Витрачання на викуп акцій власної емісії».

У Звіті про власний капітал змінено, відповідно до балансу, статутний капітал на зареєстрований капітал, вилучено додатковий вкладений капітал і замінено на капітал у дооцінках; замість шести статей, пов’язаних з переоцінкою необоротних активів уведено одну статтю інший сукупний дохід за звітний період, однак такі статті, як емісійний дохід та накопичені курсові різниці відображати у цьому звіті неможливо. Щодо змін у власному капіталі, то їх кількість скоротилася. У частині додаткового капіталу переоцінка необоротних активів показується узагальнено, як інший сукупний дохід, списання невідшкодованих збитків та безкоштовно отриманих активів відображається у складі статті інші зміни в капіталі. 

Структура Приміток до річної фінансової звітності  не регулюється НП(С)БО і залишилася незмінною.

Зміни, які внесено до фінансової звітності підприємств слід оцінити позитивно, більшість об’єктів обліку показується узагальнено за певними групами однорідних об’єктів, при необхідності підприємство може деталізувати цю інформацію за додатковими статтями, які передбачено у додатку 3 до НП(С)БО 1, але при цьому інформація по таких статтях повинна бути істотною. Отже, підприємству у наказі про облікову політику необхідно вказувати величину істотності за окремими об’єктами. 

Загалом, нововведення підвищують якість облікової інформації, є більш наближеними до міжнародних стандартів фінансової звітності, але є окремі неврегульовані питання, пов’язані з податковим законодавством, що потребує подальшого дослідження. 
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