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Байдакова І.М.
Система менеджменту якості у шкіряно-взуттєвому виробництві
В статті рекомендується методичний підхід до змінювання динаміки якості на підприємствах за такими показниками: оцінювання якості продукції з боку споживачів на основі цільових соціологічних опитувань; рейтингове оцінювання якості продукції з боку представників торговельних підприємств; рейтингове оцінювання технічного і технологічного стану підприємства на основі експертних оцінок з боку фахівців.
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Байдакова И.Н.
Система менеджменту качества в кожевенно-обувном производстве

В статье рекомендуется методический подход к изменению динамики качества на предприятиях по таким показателям: оценка качества продукции со стороны потребителей на основе целевых социологических опросов; рейтинговое оценивание качества продукции со стороны представителей торговых предприятий; рейтинговое оценивание технического и технологического состояния предприятия на основе экспертных оценок со стороны специалистов. 

Ключевые слова: качество, система качества, развитие рынка, динамика, и интеграция экономики.

Baydakova I.N.
The system of management of quality is in skins-shoes production

The methodical going is recommended near treason of dynamics of quality on enterprises on such indexes: an evaluation of quality of products is from the side of users on the basis of the having a special purpose sociological questioning; a rating evaluation of quality of products is from the side of representatives of point-of-sale enterprises; a rating evaluation of the technical and technological state of enterprise is on the basis of expert estimations from the side of specialists. 
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Вступ. Сучасні складні економічні та політичні процеси в Україні не дозволяють вітчизняним підприємствам у повні мірі боротися за розширення внутрішнього та зовнішнього ринку збуту і одною з причин такого становища є недостатньо висока якість товарів.

Основою конкурентоспроможності підприємств в Україні в умовах переходу до ринкових відносин все більше виступає якість товарів, тому правильно обрана стратегія управління якістю товарів дозволить забезпечити ефективний розвиток підприємства і підвищення його конкурентоспроможності.

Існують дві загальні цілі для розроблення та впровадження систем управління якістю товарів. Перша направлена на поліпшення, впорядкування, оптимізацію роботи підприємства, забезпечення його дієздатності, конкурентоспроможності його товарів, підвищення ефективності виробництва. Друга загальна мета розробки – продемонструвати споживачеві, що підприємство може стабільно випускати продукцію заданого рівня якості, таку, що задовольняє всі його вимоги.

Концепція національної політики України у сфері якості має відображати загальне уявлення про місце та роль якості в забезпеченні національних інтересів України, а також систему поглядів щодо мети, напрямків і принципів державного впливу на процеси поліпшення якості в різних її проявах. До головних факторів поліпшення якості, а також постійного вдосконалення підприємств і організацій України доцільно віднести належні умови та рівень життя громадян, зміцнення економічного потенціалу держави, збереження та відновлення її навколишнього середовища і формування позитивного іміджу України на міжнародному рівні.

Постановка завдання. Реалізація національної політики у сфері якості має здійснюватися з урахуванням стану розвитку вітчизняного ринку, а також динаміки інтеграції української економіки у світову, а національного ринку – у світовий.

Держава повинна сприяти входженню українських організацій та органів із сертифікації систем якості до міжнародних та регіональних союзів і угод, а також акредитації українських організацій із сертифікації за кордоном. Тому необхідно запровадити систему безперервної підготовки та перепідготовки спеціалістів у сфері якості, особливо на підприємствах шкіряно-взуттєвого виробництва.

Результати досліджень. В Україні раніше споживання взуття складало в середньому 3,8 пари на людину в рік.

Зараз в Україні середнє річне споживання взуття на людину складає 1,25 – 1,45 пари. Аналогічні дані для США – 5,9 пари, Франції – 5,6 пари, Австрії – 4,4 пари, Італії – 3,3, Польщі – 3,2, Чехії та Іспанії – по 2,8 пари.

Гіперінфляція залишила українські підприємства без оборотних коштів. Крім того, моделі, що пропонувалися на вітчизняних фабриках, значно відставали від вимог споживачів. Ось чому імпортна продукція швидко завоювала внутрішній ринок причому взуття завозилося переважно неофіційно.

Для того щоб вижити, деякі місцеві виробники взуття “пішли у підпілля”. Контрафактне взуття змогло конкурувати з контрабандним, за рахунок чого вітчизняні виробники все-таки змогли збільшити обсяги виробництва. Протягом останніх двох років нелегально виготовлене взуття відібрало половину ринку у нелегально ввезеного. 

Іншим способом виживання для українських виробників стала робота із закордоном за давальницькими схемами. Так працювали переважно великі виробники з непоганим машинним парком і кваліфікованим персоналом. Завдяки такій схемі роботи фабрик отримали нові технології, навчилися шити взуття, що відповідає західним вимогам. Тепер в Україні лише декілька взуттєвих підприємств ризикнули легально виробляти товар лише для внутрішнього ринку.

За оцінкою спеціалістів в Україні реалізується не менше 60 млн. пар взуття на рік (враховуючи кліматичні умови), але і не більше 70 млн. пар (враховуючи рівень доходів жителів.)

В усіх галузях промисловості і сфері послуг у межах підвищення кваліфікації та фахівців з організації виробництва необхідно забезпечити вивчення основ управління (менеджменту) якістю. Доцільно передбачити необхідність опанування основ сучасного управління якістю керівниками та фахівцями вищої ланки.

Необхідно також розробити програму дій з підготовки та підвищення професійного рівня в галузі сучасного менеджменту якості для професорсько-викладацького складу навчальних закладів, які здійснюють підготовку фахівців з якості; організувати видання підручників, спеціальної літератури, журналів та інших матеріалів на тему системи якості.

Рух за якість і досконалість в Україні можна активізувати шляхом законодавчої та нормативної його підтримки. При цьому законодавчі та нормативні акти у сфері якості мають бути гармонізовані з відповідними міжнародними та європейськими актами з урахуванням передових досягнень вітчизняної науки і техніки.

З іншого боку, Україна повинна намагатися брати участь у розробці міжнародних норм, правил і стандартів, які потрібні для її економіки, що сприятиме просуванню нашої держави на європейський та світовий ринки. Держава повинна активно підтримувати та стимулювати ті підприємства й організації, які докладають зусиль до підвищення науково-технічного рівня виробництва і якості своїх товарів, а також до вдосконалення систем забезпечення якості й управління якістю. Щоб заручитися державною підтримкою, підприємствам доцільно залучати інвестиції, надавати кредити, здійснювати бюджетне фінансування через національні та державні програми.

Визначаючи підприємства та організації, яким буде надано державну допомогу, доцільно керуватися спроможністю їх протягом періоду надання державної підтримки забезпечити належний рівень якості та досконалості, що відповідає національним інтересам України. Національні, державні та регіональні цільові програми повинні включати чіткі завдання щодо забезпечення необхідного рівня якості товарів та послуг, а також створення на підприємствах сучасних ефективних систем управління якістю тощо. 

Для підприємств та організацій, що освоюють та випускають конкурентоспроможну продукцію, а також виконують роботи, спрямовані на поліпшення якості в інтересах України, доцільно створювати відповідні правові, економічні, соціальні й організаційно-технічні умови, в тому числі впроваджувати пільгові кредитно-фінансовий і податковий режими, які б сприяли якнайшвидшому розв’язанню завдань щодо системи менеджменту якості (СМЯ). 

Розробку і впровадження системи менеджменту якості (СМЯ) як проекту можна розділити на наступні проектні етапи: утворення організаційної структури і виділення інших необхідних ресурсів СМЯ; складання вимог до СМЯ; встановлення фактичного стану СМЯ; складання Комплексного плану проекту СМЯ; розробка документації СМЯ і виконання інших запланованих заходів; розробка Політики підприємства в галузі якості. 

На основі аналізу існуючих підходів до класифікації витрат на якість, а також за результатами дослідження таких витрат на підприємствах з виробництва шкіри та шкіряного взуття необхідно уточнення структури витрат на якість, дати обґрунтовано доцільність їх диференціації на відповідні групи з огляду на функціональний зміст кожного з видів витрат: по перше: витрати на створення програм зростання якості, планування якості, у т.ч. на проектування і розроблення засобів для контролю і вимірювання якості; витрати на обслуговування і використання нового для підприємства вимірювального обладнання; витрати на забезпечення якості у постачальників; витрати на навчання персоналу у сфері якості, по друге: витрати на виробничий і вихідний контроль, а також на лабораторні приймальні випробування сировини та інших інгредієнтів; витрати на контроль і випробування готової продукції, у т.ч. на обладнання і матеріали для контролю та випробувань, по третє: витрати на перероблення продукції, витрати внаслідок зниження сортності та інші витрати.

Організація обліку та аналізу витрат на якість у рамках запропонованої їх класифікації надає можливість підприємствам враховувати в повному обсязі їх сумарну величину, розробляти заходи з їх скорочення, оцінювати вплив динаміки таких витрат на показники якості продукції та обґрунтувати стратегічні напрями розвитку підприємств на основі вдосконалення систем управління якістю продукції.

Висновки. На основі узагальнення відомих підходів автором рекомендується наступний методичний підхід до змінювання динаміки якості на підприємствах за такими показниками: оцінювання якості продукції (шкіряного взуття) з боку споживачів на основі цільових соціологічних опитувань; рейтингове оцінювання якості продукції з боку представників торговельних підприємств (за швидкістю реалізації торговельної продукції); рейтингове оцінювання технічного і технологічного стану підприємства на основі експертних оцінок з боку фахівців.
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