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На сьогоднішній день в основі соціально-економічного розвитку інформаційного суспільства лежить не матеріальне виробництво, а виробництво інформації та знань. Для будь-якої країни ступінь її економічного і технологічного розвитку, добробуту суспільства прямо пропорційно залежать від середнього рівня знань, умінь, навичок і кваліфікацій її населення [1]. Як правило люди з високою кваліфікацією краще пристосовані до можливих змін профілю роботи, менше вразливі у випадках її втрати, спроможні оновлювати і підвищувати рівень своїх знань, навиків та вмінь. 
Сучасному суспільству потрібна масова якісна освіта, яка спроможна забезпечити вимоги до споживача та виробника матеріальних і духовних благ. Виконати соціальне замовлення суспільства через збільшення асигнувань на освіту та збільшення кількості навчальних закладів не в змозі навіть заможні країни. Тому поява дистанційної освіти (ДО) не випадкова, це закономірний етап розвитку та адаптації освіти до сучасних умов.
Згідно з деякими дослідженнями, в Україні близько 30% навчальних закладів заявили про те, що вже мають або планують організувати навчання в режимі ДО. Слід відзначити, що ДО - доступна можливість одержати освіту за кордоном з мінімальними фінансовими витратами при великому виборі спеціальностей.

Полтавський університет економіки і торгівлі один із перших навчальних закладів впроваджує технології дистанційної освіти в Україні. Студентам і абітурієнтам пропонується програма навчання, на даному етапу тільки по окремих курсах, але в майбутньому планується впровадження дистанційних курсів і по спеціальностях.

Кафедра непродовольчих товарів в 2012 році розробила перші дистанційні курси по наступним дисциплінах: Технічне регулювання (Основи стандартизації, метрології та управління якістю), Дослідна робота. На думку викладачів кафедри, як показала практика та досвід впровадження курсів, можна відзначити наступні переваги дистанційного навчання:  доступність всім верствам населення; відсутність необхідності відвідувати лекції і семінари; демократичний зв’язок «викладач – студент»; комплексне програмне забезпечення; індивідуальний процес навчання; гнучкі консультації.

Незважаючи на досить об’ємний перелік позитивних якостей дистанційної освіти, як і в будь-якій іншій формі навчання, в ній можна виділити кілька недоліків:

- Перш за все це ускладнена ідентифікація дистанційних студентів, оскільки на сучасному етапі розвитку технологій перевірити, хто ж саме відповідає на запитання до теми, чи виконує модульні контрольні роботи і т.д. досить складно. Це основний недолік і найбільш суттєвий. Однак, ВНЗ, які надають можливість навчання на дистанційних курсах, знайшли вихід з ситуації в обов'язковій присутності студента на екзаменах у вищому навчальному закладі.
- Досить вагомою проблемою є низька пропускна спроможність електронної мережі під час проведення навчальних занять, а також не завжди якісний зв'язок із-за технічних можливостей засобів зв’язку. 

- Недостатній безпосередній контакт між персональним викладачем (тьютором) та студентом через відсутність в достатній кількості персональних комп’ютерів, а також надзвичайну професійну завантаженість викладачів і незрозумілу оплату праці, що також є актуальним.  
- Бажаючих отримати дистанційну освіту у нас в державі багато, а досвідчених викладачів, знайомих з новітніми технологіями дистанційного спілкування, обмаль.
Щоб система дистанційного навчання зайняла гідне місце в системі освіти України, потрібний певний час, а також передовсім, створити глобальну комп’ютерну мережу освіти й науки для отримування необхідного матеріалу, користування бібліотекою і центром довідкової інформації.
Питання «бути чи не бути» дистанційній освіті вже не є актуальним. У всьому світі дистанційна освіта існує, займає своє соціально-значуще місце в освітній сфері. Кількість тих, хто здобув вищу освіту в системі дистанційної освіти, в 2000 р. становила близько 60 млн чоловік, за прогнозами у 2015 р. становитиме 120 млн чоловік [2].
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