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ОСОБЛИВОСТІ УПРАВЛІННЯ ІНТЕЛЕКТУАЛЬНИМ КАПІТАЛОМ САНАТОРНО-КУРОРТНИХ ОРГАНІЗАЦІЙ 
Динамічні зміни в економіці та бурхливий розвиток підприємництва в сфері курортного обслуговування вимагають формування нових підходів до управління санаторно-курортними організаціями, виникнення нових технологій курортного обслуговування. Сьогодні не викликає сумніву важливість інтелектуально-інформаційних факторів для ефективної діяльності та розвитку організації. Санаторно-курортні організації не є винятком, оскільки мають в своєму розпорядженні відповідні інтелектуально-інформаційні ресурси.
На сьогоднішній день дослідження і розробки в області управління інтелектуальним капіталом (ІК) організації продовжують проводитись у рамках системного підходу. Діяльність організації розглядається як взаємодія окремих її працівників та підрозділів в процесі реалізації індивідуальних та загальноорганізаційних  завдань, взаємно пов’язаних між собою. Стратегічний розвиток організації знаходиться у  прямій залежності від забезпечення ефективної взаємодії між її підрозділами в процесі формування та використання інтелектуальних ресурсів [1-7].
Проаналізуємо структуру ІК санаторно-курортної організації. Як відомо, ІК включає структурний і людський капітал, враховує можливість майбутніх доходів з точки зору творчого  вкладу працівників, їх можливостей постійно створювати і збільшувати вартість організації. Людський капітал – сукупна величина інвестицій в навчання і підвищення кваліфікації персоналу. Включає також компетентність і креативність працівників, користь від їх діяльності для підприємства. Ресурсами людського капіталу є ноу-хау і досвід компанії для вирішення її ключових проблем.

Структурний капітал – структури і процеси, які використовуються працівниками в своїй діяльності. Структурний капітал включає капітал відносин та організаційний капітал. Капітал відносин складається зі зв’язків та стійких відносин з клієнтами та партнерами. Організаційний капітал – систематизована частина інтелектуального капіталу, що має відношення до організації в цілому (процедури, технології, системи управління, технічне і програмне забезпечення, патенти, торгові марки, організаційні структури). Організаційний капітал – це організаційні можливості підприємства щодо реалізації потреб ринку. Він відповідає за те, як людський капітал використовується в організаційних системах щодо реалізації можливостей створення капіталу та підвищення загальної вартості підприємства.
Оскільки санаторно-курортна організація відноситься до сфери обслуговування, серед елементів ІК важливого значення набуває капітал відносин, марочний капітал, а також людський капітал як основне джерело формування та використання всіх інших елементів ІК організації. Слід також зазначити, що санаторно-курортні організації можуть бути власниками об’єктів права інтелектуальної власності, таких як винаходи, корисні моделі та ноу-хау (комерційна таємниця). Враховуючи ці особливості санаторно-курортних організацій, можемо сформувати підсистему управління ІК в системі управління організацією (рис. 1). 

Таким чином, підсистема управління ІК санаторно-курортних організацій включає такі складові:

· управління людським капіталом;

· управління організаційним капіталом;

· управління капіталом відносин. 
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Рис. 1. Підсистема управління ІК в системі управління санаторно-курортною організацією
Всі виділені складові системи управління ІК мають завдання створення необхідних умов для найбільш ефективного управління створенням та використанням ІК. Тому кожна з підсистем має відповідний набір функцій, виконання яких забезпечить  успішну роботу всієї системи управління ІК курортної організації. Підсистема управління ІК виступає в ролі координуючого центру, що має забезпечити узгодженість дій всіх існуючих складових системи управління організації, де це стосується формування та використання ІК.
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