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КАК УСЛОВИЕ ПОВЫШЕНИЯ КАЧЕСТВА ЖИЗНИ

В статье обобщены авторские взгляды на факторы формирования и обеспечения эффективной мотивации труда как необходимого условия повышения качества жизни населения. Автором обосновано влияние и определены отличия факторов макро-, мезо- и микроуровней на формирование и обеспечение эффективной мотивации труда. 
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Экономическое развитие страны определяется достигнутым уровнем и качеством жизни населения. Качество жизни населения на современном этапе является главной целью и критерием развития научно-технического и человеческого потенциала государства. Обеспечение достойного уровня жизни населения должно быть бесспорным приоритетом государственной и региональной политики, а качество жизни населения страны – отвечать параметрам, достигнутым развитыми странами мира.

Проблемы уровня и качества жизни населения в разных аспектах отображены в исследованиях Р. Арона, Д. Белла, Дж. Гелбрейта, А. Камю,       С. Маккола, А. Маслоу, У. Ростоу, Ж. - П. Сартра, О. Тофлера, Дж. Форестера, Е. Фромма,  М. Хайдеггера, К. Ясперса и других. Данной тематике посвящены труды учёних постсоветского пространства: С. Айвазяна, В. Бовкова,               Б. Бойцова, А. Гличева, Е. Гришновой, В. Дробишевой, В. Жеребина,                 А. Колота, Ю. Крянева, Ю. Крупнова, Е. Либановой, Л. Лисогор,                        В. Мандыбуры, В. Новикова, В. Оникиенко, О. Палий, И. Петровой,                 М. Плущевского,  А. Субетто, Л. Черенько и др.
Качество жизни – категория не настолько стандартизированная, как понятие качество, представленное в международных стандартах ISO. Каждое сообщество разрабатывает это понятие самостоятельно, исходя из своих идеалов.

Наиболее обоснованной считается трактовка качества жизни населения с позиций понимания сущности жизни людей как процесса, направленного в целом на сохранение и развитие жизни человечества в наиболее широких пределах естественных условий через преодоление естественных, личностных и социальных противоречий и трудностей. Конкретизируя такое принципиальное положение относительно современного состояния населения Украины, качество жизни следует рассматривать как качество жизни коллективного субъекта, который состоит из качества жизни каждого гражданина. Следовательно качество жизни должно измеряться и оцениваться по объективным и субъективным показателям по отношению к целевому критерию (эталону), ориентированному на реальную перспективу социально-экономического развития страны. 

Качество жизни определяется: первым фактором – присущими человеку (или социуму) внутренними возможностями осуществлять жизненные процессы – жизненным потенциалом. Вторым фактором качества жизни является процессуально результативные характеристики жизнедеятельности по отношению к имеющимся у людей потребностям, интересам, ценностям и целям. Третьим фактором качества жизни являются внешние возможности, в частности свойства окружающей среды, объектов и субъектов. Они должны быть такими, чтобы жизненные функции первой направленности имели значимую достоверность достижения целей для людей, которые желают это сделать и готовы применить для этого необходимые усилия. [1, с. 15]

На формирование уровня и качества жизни влияет множество факторов, среди которых выделяют личностные, семейные и внешние. Среди внешних выделяются: социально-экономическая и политическая ситуация в стране, состояние и тенденции развития национальной экономики, конъюнктура рынка и др. [2].
Характеризуя качество социально-трудовой жизни, как весомой составляющей качества жизни населения, нельзя ограничиваться показателями занятости, безработицы, длительности рабочего времени, уровнем производственного травматизма. Необходимые оценки соответствия интересам работников и характеру труда, его интенсивности, взаимоотношений внутри трудового коллектива. 

Вторым фактором является процессуально результативные характеристики жизнедеятельности относительно имеющихся у людей потребностей, интересов, ценностей и целей. 

Третьим фактором являются внешние возможности, в частности свойства окружающей среды, объектов и субъектов. Следовательно качество жизни населения определяется жизненным потенциалом общества, социальных групп, отдельных граждан, и соответствием характеристик процессов, средств, условий и результатов их жизнедеятельности, социально позитивным потребностям, ценностям и целям. Проявляется качество жизни в субъективной удовлетворенности людей собой, своей жизнью, а также в объективных характеристиках, свойственных человеческой жизни как биологическому, духовному и социальному явлению. 

Таким образом, факторы влияния на качество жизни населения и мотивационные установки формируются в одной плоскости возникновения и удовлетворения разного рода потребностей, интересов, мотивации, жизненных ценностей, охватывая экономическую, социальную, личностную стороны жизни людей. При определении сущности категории качество жизни исследователи оперируют терминами общей теории мотивации, ведь качество жизни – это степень развития и удовлетворения всего комплекса потребностей и интересов людей, которые оказываются в разных видах деятельности, в частности трудовой деятельности.  Считаем принципиально необходимым учитывать при определении уровня качества жизни, в частности трудовой жизни, наличие эффективной мотивации труда, как составляющей, которая имеет прямое влияние на улучшение или ухудшение качества жизни человека, его семьи.

Исследования мотивации труда должно учитывать, кроме экономического, социальный эффект от реализации мотивационных мероприятий, который не всегда «окупается», то есть не всегда рентабелен для предприятия, однако рассчитан на перспективу, на развитие персонала, в частности на улучшение качества трудовой жизни, как составляющей качества жизни в целом. По мнению М. Семыкиной [3, с. 65], именно повышение качества трудовой жизни является индикатором социальной эффективности.  
Одним из важных критериев эффективности мотивации труда на уровне индивида и на микроуровне должно быть повышение силы экономической и социальной мотивации отдельного работника и трудового коллектива в целом. Социальная эффективность логично связана с эффективностью мотивации для конкретного работника и уровнем его удовлетворенности трудом и его результатами материального и нематериального характера.

Понятие эффективности выражает не только отношение результата деятельности к ее целям. Эффективность характеризует результат (эффект) с точки зрения оптимума использования ресурсов [4, с. 24]. В общем понимании эффективность – это сопоставление показателей результатов деятельности с показателями затрат на получение этих результатов. В свою очередь экономическая эффективность является базовой для измерения качества управленческих решений на уровне предприятия. В теории экономической эффективности, разработанной в последние годы, выделяют такие методы определения экономической эффективности: метод сравнительной эффективности, метод абсолютной эффективности [5, с. 70].  Если результатом экономической деятельности является не только экономические, но и более широкие социально-экономические последствия, определяют социально-экономический эффект на основании определенных экономических показателей, опосредствовано связанных с социальными аспектами, в частности с уровнем качества жизни.
Считаем, что эффективность мотивации для конкретного работника как индивидуума, проявляется через профессионально - квалификационное, личностное развитие работника в результате осуществления им трудовой деятельности, направленной на удовлетворение собственных и общественных потребностей и, в конечном итоге, на повышение качества жизни.   По нашему мнению,   результат  (эффект)  от  трудовой  деятельности  человека также бывает экономическим, социальным, личностным (индивидуальным), который связан с психологическими аспектами – самоактуализация личности. 

Следовательно и эффективная мотивация также совмещает три составляющие экономического, социального и личностного (индивидуального) характера. Таким образом, эффективной можно назвать такую мотивацию, когда обеспечивается совпадение экономических и неэкономичных интересов работника, социума и предприятия как основы национальной экономики. Благодаря исследованию современного опыта мотивирования мы сделали вывод, что мотивация только с помощью оплаты или любого другого  средства недостаточна. Стратегии вознаграждения должны быть свызаны со стратегиями развития человеческих ресурсов для значительного увеличения их влияния на эффективность деятельности. [6, с. 80] 
В современных условиях развития отечественной экономики актуальным остается формирование и оптимальное использование трудовых ресурсов, которые способны обеспечить динамическое экономическое развитие страны, гибко адаптироваться к изменениям внешней среды. Построение социально ориентированной экономики в Украине, повышения ее конкурентоспособности и качества жизни населения требуют от всех хозяйствующих субъектов эффективного мотивационного механизма, способного обеспечивать необходимый уровень мотивации работников, который отвечал бы интересам всех сторон социально-трудовых отношений. На основании современного понимания взаимосвязи экономического и человеческого развития считаем, что  эффективная мотивация должна занимать ведущее место в перечне проблем развития экономики и управления, в частности обеспечение достойного уровня качества жизни населения. В условиях современного состояния экономики Украины решения важных заданий по стабилизации социально-экономической ситуации в стране, приближение развития производства к мировым стандартам, повышение качества жизни населения связано с формированием у работников стойких трудовых мотивационных установок. Для повышения конкурентоспособности предприятий, как основы национальной экономики, в современных экономических условиях важным является формирование и обеспечение эффективной мотивации труда работников, поскольку экстенсивные факторы повышения эффективности использования труда имеют объективные ограничения. 

На формирование и обеспечение эффективной мотивации труда как условия повышения качества жизни населения в современных экономических условиях Украины влияют  различные группы факторы.  

Мотивационный комплекс индивидуума, как уникальная совокупность потребностей, интересов, ценностей, мотивов, формируется в результате сложного взаимодействия врожденных характеристик, системы воспитания, образования, социальной среды, жизненных обстоятельств и других факторов. Влияние внешних факторов макро - и мезоуровней на мотивационный комплекс индивидуума приводит до формирования определенной мотивационной структуры с доминированием одних и второстепенностью других составляющих. В последующем процессе трудовой мотивации и мотивации при заданных условиях будут задействованы именно эти активизированные мотивы труда, которые будут составлять основу эффективной мотивации труда.  Данное образование не является постоянным, оно способно реагировать на измения влияния внешних факторов. Кроме влияния внешних факторов активизированные трудовые мотивы подлежат влиянию естественных изменений в мотивационном комплексе индивидуума, которые происходят в результате приобретения определенного жизненного опыта, возрастных изменений, изменений социального статуса. Следующим этапом формирования эффективной мотивации труда является взаимодействие активизированных мотивов с внешними факторами микроуровня, то есть с системой мотивационных предложений предприятия. Заметим, что внешние факторы одновременно формируют эффективную мотивацию труда и поддерживают ее на определенном уровне, то есть играют роль ее обеспечения. Внутренние факторы влияния на эффективную мотивацию труда могут быть  врожденными (не зависят от осознания человека и являются фактически неизменными) и приобретенными в процессе жизни та развития человека (они определенным образом могут быть скорректированы, однако имеют сугубо индивидуальные особенности).

Схема влияния внутренних факторов на формирование и обеспечение эффективной мотивации труда представлена на рис. 1. Так внутренними факторами, влияющими на формирование типа трудовой мотивации и эффективную мотивацию труда, является пол, возраст, физиологические потребности, унаследованные (врожденные) характеристики: психологический и соционичний тип, темперамент.  Они практически не зависят от осознания и волеизъявления человека, но оказывают значительное влияние на структуру мотивационного комплекса работника и силу мотивации.

В процессе физиологической и социальной жизни человека формируются составляющие его внутренней мотивации, которые также имеют индивидуальный характер. Тип воспитания формирует стойкие жизненные установки, некоторые из них трудно поддаются коррекции, другие могут быть изменены по воле человека. Вторичные потребности являются важной составляющей внутренней мотивации и направленности, влияют на тип трудовой мотивации и эффективную мотивацию труда. Социальная среда, национальный менталитет, этно-культурные традиции, гендерная роль оказывают сильное влияние на мотивацию труда, однако, их влияние может быть изменено у силу обстоятельств или по воле человека.

Уровень образования, семейное положение, социальный статус с момента их приобретении также  играют роль внутренних факторов  формирования и обеспечения эффективной мотивации труда. Данные характеристики могут изменяться по зависимым и независимым от               воли человека обстоятельствам. Жизненный опыт, цели, интересы, ценностные ориентации   являються   индивидуальным,   преобретаются  под  воздействием


Рис. 1. Схема влияния внутренних факторов на формирование и обеспечение эффективной мотивации труда

многих внешних факторов и одновременно является факторами формирования и обеспечения эффективной мотивации труда. Существенное влияние на формирование эффективной мотивации труда имеет экономическая ситуация в стране, действующая нормативно-правовая база регулирования социально-трудовых отношений, состояние регионального  рынка труда, показатели качества жизни населения (рис. 2). 
Важным экономическим основанием формирования эффективной мотивации труда является регуляторное влияние государства, которое осуществляется в разных направлениях:  политика занятости, социальная, гендерная, налоговая политики, политика в сфере науки и образования. Мероприятия государственной политики занятости могут существенно влиять на мотивацию трудовой деятельности и, как следствие, на формирование эффективной мотивации труда. Значительные последствия для формирования эффективной мотивации труда имеет реализация социальной политики государства, ведь мероприятия социальной политики напрямую влияют на трудовые мотивы населения.

Эффективная реализация гендерной политики на общегосударственном уровне является благоприятным фактором для обеспечения равных условий участия женщин и мужчин на рынке труда в получении достойных робочих мест с достойной оплатой труда, что является существенно влияет на трудовую мотивацию, поскольку усиливает конкуренцию на рынке труда. Важными составляющими гендерной политики, направленными на усиление конкуренции на рынке труда между женщинами и мужчинами являются повышение профессионально-квалификационного уровня женщин, содействие их трудоустройству, сближение уровней оплаты труда, независимо от социального пола.  

Данные обстоятельства влияют на трудовую мотивацию, выступая значительным катализатором активизации определенных мотивов, которые закладываются в основу эффективной мотивации труда. Налоговая политика  государства, как значительное направление влияния государственной регуляции на процесс формирования мотивации трудовой деятельности, активизирует мотивационные факторы конкуренции на рынке труды, которые имеют финансовый характер.

Структура и уровень налогообложения доходов наёмных работников тесно связаны с мотивационной функцией основного трудового дохода – заработной платы. В свою очередь, высокой уровень заработной платы априори связывают с более высоким профессионально-квалификационным уровнем, регулирующей функцией рынка труда, повышением качества жизни населения. Структура активизированных трудовых мотивов и их сила, в том числе мотивов нематериального характера, связаны с уровнем заработной платы, налогов на трудовые доходы и доходов, которые остаются в распоряжении наёмного работника после налогообложения. От состава и наполнения фондов общественного потребления зависит сила мотивации трудовой деятельности и формирование эффективной мотивации труда. 

Рис. 2. Схема влияния внешних факторов макро- и мезоуровней на формирование и обеспечение эффективной мотивации труда
Политика государства в сфере регулирования цен, налогообложения, социальных гарантий имеет прямое влияние на формирование мотивации трудовой деятельности, эффективной мотивации труда, повышение качества жизни населения. Существенным фактором является нормативно-правовое обеспечение разных направлений сферы социально-трудовых отношений. Качество и действенность действующей законодательной базы, кроме формального правового обеспечения, положительно влияет на социально-психологический аспект мотивации: уверенность в будущем, социальная защищенность, социальная активность, которые, в свою очередь, являются составляющими качества жизни населения.

На формирование эффективной мотивации труда также влияет состояние регионального рынка труда: его общее состояние, уровень официальной и скрытой безработицы, возможности и условия самоадаптации работников на рынке труда, демографические показатели. Существенным фактором формирования мотивационных установок населения и эффективной мотивации труда считаем политику государства в отрасли науки и образования. 
По нашому мнению, существует связь между эффективной мотивацией труда и показателями качества жизни населения: реальными доходами населения, в том числе трудовыми; индексом стоимости жизни; уровнем потребления на душу населения; показателями рождаемости, продолжительности жизни; уровнем заболеваний различного рода; уровнями образования, социального благополучия и активности; моральности общества; состояния экологии. 

На рис. 3 представлена схема влияния внешних факторов системы микроуровня на формирование и обеспечение эффективной мотивации труда. На формирование обеспечения эффективной мотивации труда на микроуровне влияют вид экономической деятельности предприятия; конкурентные позиции предприятия на рынке; этап жизненного цикла предприятия; стратегические цели и тактические приоритеты предприятия; специфика организационного построения предприятия и функциональных обязанностей работников; стиль  руководства и другие психологические особенности лидеров предприятия; личностные и профессиональные характеристики отдельных работников и персонала в целом; характер межличностных отношений на предприятии; корпоративная культура, традиции; финансовые возможности предприятия. На уровне предприятия важную роль в формировании и обеспечении эффективной мотивации труда играет кадровая стратегия предприятия
Эффективная мотивация труда присуща работникам со стойкими мотивационными установками к высокопродуктивному труду, одновременно она гибко и адекватно реагирует на внешнее влияние. Для эффективной мотивации труда характерными являются мотивы достижения, самореализации, социальной полезности, статуса, роста, успеха. Действующая на предприятии система мотивации должна обеспечивать качественное и постоянное оценивание работников, результатов их труда, уровня мотивации; создавать условия для профессионально-квалификационного роста работников, 


Рис. 3. Схема влияния внешних факторов микроуровня на формирование и обеспечение эффективной мотивации труда
их личностного развития как залога наращивания трудового потенциала. 
Финансовая составляющая формирования и обеспечения эффективной мотивации труда состоит из оплаты труда, расходов на мотивацию работников и финансового обеспечения системы мотивации, создавая благоприятные условия быстрого и достаточного реагирования на смену внешних факторов.

Качество нормативного обеспечения функционирования системы мотивации труда влияет на её эффективность и гибкость к внешним изменениям, связанным с субъективными и объективными причинами. Действующая на предприятии система мотивации труда является одним из компонентов корпоративной культуры. Одновременно корпоративная культура обуславливает необходимость качественных изменений в системе мотивации и создает условия для данных изменений. Для формирования и обеспечения эффективной мотивации труда работников предприятию необходимо иметь достаточную материально-техническую базу, которая способна обеспечить не только его динамическое экономическое развитие, но и необходимые условия труда, функционирования системы мотивации. Это не только высокие количественные показатели, но и качественные и структурные показатели материально-технического обеспечения. Качественные и структурные показатели имеющейся материально-технической базы предприятия связаны с условиями и содержанием труда, а, следовательно, с трудовой мотивацией и эффективной мотивацией труда. 
К факторам формирования и обеспечения эффективной мотивации труда со стороны предприятия следует отнести информационное обеспечение, упорядочивание коммуникаций. Информированность работников о состоянии хозяйственных показателей деятельности предприятия, результатов оценивания разных аспектов его деятельности, в том числе трудовых отношений, оценивание самих работников, результатов их труда, мотивации, системы мотивации труда, является важным элементом управления мотивацией работников. С другой стороны, степень полноты и достоверности информации относительно мотивации работников и действенности действующей системы мотивации дает возможность вовремя прогнозировать и реагировать на возможные негативные изменения относительно эффективной мотивации труда. Упорядочивание коммуникаций является необходимым условием не только эффективной хозяйственной деятельности и кадровой политики предприятия, но и формирования и обеспечения эффективной мотивации труда работников. Таким образом, по нашему мнению, формирование и обеспечение эффективной мотивации труда является  необходимым условием високого качества трудовой жизни наемних  работников как составляющей качества жизни населения.Формирование и обеспечение эффективной мотивации труда должны быть приоритетными на  макро-, мезо- и микроуровнях, поскольку  затрагивает интересы не только наёмного работника, но и общественные, а также общегосударственные интересы.

Список литературы
1. Злобина Г. Ю. Качество жизни: структурне составляющие и перспективне направления развития / Г. Ю. Злобина. – М.: Социум, 2007.           – 96 с.
2. Мельниченко О. А. Підвищення рівня та якості життя населення:  [монографія] / О. А. Мельниченко. – Харків : Вид-во ХарРІ НАДУ «Магістр», 2008. – 326 с.
3. Семикіна М. В. Мотивація конкурентоспроможної праці: теорія і практика регулювання : [монографія] / М. В. Семикіна ; за ред. Д. П. Богині.      – К.: Юніор, 2003. – 426 с.
4.  Мазин А. Л. Экономика труда : уч. пособ. [для студ. вузов, обуч. по спец. 080104 «Экономика труда»] / А. Л. Мазин. – [2-е изд перераб и доп.]. – М. : ЮНИТИ – ДАНА, 2008. – 575 с.

5. Дмітрієва Н. А. Визначення економічної ефективності на макро- та макрорівні / Н. А. Дмітрієва // Фінанси України. –  2000. – № 9.  – С. 68–72.

6. Армстронг Майкл. Оплата труда: Практическое пособие по построению оптимальной системы оплаты труда и вознаграждения  персонала / М. Армсторнг, Т. Стивенс; пер. з англ. под науч. ред. Т. В. Герасимовой.            – Днепропетровск: Баланс Бизнес Букс, 2007. – 512 с.

национальный менталитет и этно-культурные особенности





жизненный опыт





социальный статус





семейное положение





уровень образования





гендерная роль





интересы и цели





ценностные ориентации





тип воспитания








вторичные (социально-психологические осознанные) потребности





соционический тип





психотип





темперамент





первичные (физиологические, неосознанные) потребности





возраст





пол





приобретенные


(осознанные человеком)





врожденные 


(не зависят от осознания та волеизъявления человека)








Эффективная мотивация труда 








Мотивационный мониторинг и управление мотивацией труда





Уровень рождаемости, продолжительность жизни  жизнипродолжительноститривалості життя








Уровень потребления на душу населення








Индекс стоимости жизни








Реальные доходы населения, в т. ч. трудовые





Состояние экологии





Моральность общества








Уровень социальной активности








Условия проживання и труда





Уровень образования





Уровень заболеваний








Демографические показатели





Возможности самоадаптации работников





Уровень безработицы





Общее состояние рынка труда





Социальная политика





Демографическая политика





Миграционная политика





Условия и охрана труда





Занятость





Налоговая политика





Гендерная политика





Политика в сфере науки и образования





Социальная политика





Политика занятости








Уровень качества жизни населения





состояние регионального рынка труда





нормативно-правовое обеспечение  социально-трудовых отношений по направлениям





Регуляторная политика государства 





Уровень развития экономики на макроуровне





Эффективная мотивация труда  





Горизонтальное та вертикальное перемещение персонала





Обучение, профессиональное, личностное развитие





Система комплексного оценивания





Планирование  состава  персонала





Управление развитием персонала





Корпоративная культура





Стиль руководства,  уровень личной культуры руководителя





Уровень образования руководителя, его общий стаж 


и стаж на руководящей должности





Понимание дееспособности  мотивационного механизма





Состояние и структура внутреннего рынка труда





Управленческая стратегия стратегия и менталитет руководителя предприятияства





Система нематериального поощрения работников





Оплата труда





Финансовое обечпечение функционирования системы мотивации на предприятии





Финансовое обеспечение





Внутрифирменное нормативное обеспечение





Социальная защита





Правовое обеспечение





Нормативно-правовое обеспечение





Материально-техническое обеспечение





Информационное обеспечние, упорядочивание коммуникаций





Эффективная мотивация труда








