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Напрями моніторингу передумов формування системи управління якістю в організаціях і на підприємствах торгівлі споживчої кооперації України

Система споживчої кооперації являє собою самостійну соціально-економічну систему, що є підсистемою економічної системи держави. Це пояснюється глибокою інтеграцією господарства споживчої кооперації в економіку держави, набуттям споживчою кооперацією статусу невід’ємної складової сектора економіки держави, що бере участь у виконанні вагомих соціально-економічних завдань. Від цієї системи багато в чому залежить вирішення нагальних економічних і соціальних проблем агропромислового комплексу, соціальної перебудови села, активної співпраці з міжнародними кооперативними організаціями, полегшення економічного та соціального стану членів-пайовиків, задоволення повсякденних матеріальних потреб населення, насамперед сільського, що є переважно малозабезпеченим і становить третину населення країни. 

Однією з важливих передумов формування системи управління якістю (СУЯ) у галузі торгівлі споживчої кооперації є оцінка стану, вияв​лення тенденцій і визначення основних напрямів розвитку у сфері якості. Для досягнення цієї мети необхідно постійно проводити моніторинг стану розвитку сфери товарного обігу споживчої кооперації. Визначення суті та особливостей проблеми досягається лише завдяки детальному аналізу всіх аспектів діяльності об’єкта дослідження, що викликано усвідомленням комплексного підходу до якості, і в свою чергу дозволяє обрати стратегію розвитку та забезпечити можливість реалізації обраного шляху. Для виявлення загальних тенденцій якісного розвитку галузі торгівлі доцільно проаналізувати показники її господарсько-фінансової діяльності на трьох рівнях: макрорівні – показники діяльності Центральної спілки споживчих товариств (ЦССТ) в цілому, мезорівні – показники облспоживспілок (ОСС) та Кримспоживспілки, мікрорівні – показники однієї з ОСС у розрізі райспоживспілок (РСС) і райспоживтовариств (РСТ) шляхом дослідження динамічних змін їх розвитку на основі побудови співставних динамічних рядів. При цьому варто керуватися принципами розумної достатності – аналізувати показники, які є інформаційною основою для прийняття управлінських рішень, та порівняності – для надання показникам, що аналізуються, практичної цінності.

Оскільки управлінню якістю надається роль концептуальної основи в системі управління підприємствами, організаціями, то кількість показників, прийнятих для аналізу, може бути досить обширною, що потребує, на нашу думку, вибору їх основних груп, які в свою чергу повинні забезпечити об’єктивність оцінки.

Пропонуємо провести аналіз фінансового стану системи споживчої кооперації у загальних рисах, на основі дослідження трьох груп показників: фінансової стійкості, що є умовою стабільності стану об’єкта господарювання; платоспроможності, яка найповніше відображає основний принцип ринку – економічну самостійність господарюючих суб’єктів, за якої кожен персонально відповідає за взяті фінансові зобов’язання; рентабельності, яка дає змогу зробити висновки стосовно достатності (недостатності) прибутку порівняно з іншими окремими величинами, що впливають на господарсько-фінансову діяльність.

Аналіз мезо- та мікрорівня пропонуємо проводити за такою структурно-логічною схемою: 1) товарооборот ( 2) товарні запаси ( 3) торговельна мережа ( 4) працівники ( 5) витрати ( 6) фінансовий результат. Динаміка запропонованих показників досить комплексно та змістовно характеризує розвиток галузі торгівлі споживчої кооперації у контексті проблем управління якістю: аналіз елементів 1–3 відображає ключову складову СУЯ – якість торговельного обслуговування споживачів, що є безпосереднім виявом задоволення останніх і метою реалізації проекту з формування СУЯ для об’єкта впровадження; елемент 4 є засобом реалізації і подальшої підтримки впроваджуваного проекту, саме його вмотивованість у багатьох аспектах визначає процес формування СУЯ; елементи 5–6 характеризують загальні результати господарювання, використання можливостей для постійного розвитку галузі торгівлі як системи управління на основі якості.
Запропонована методика дослідження передумов дозволяє оптимізувати процедуру формування СУЯ, яка в свою чергу дозволяє споживчій кооперації, як соціально орієнтованій системі, стимулювати розвиток соціальної діяльності, що конкретизується в соціальному обслуговуванні, соціальній орієнтації економічної діяльності, соціальному захисті, соціальних гарантіях і соціальній відповідальності.
