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НАПРЯМИ ОПТИМІЗАЦІЇ ОПОДАТКУВАННЯ ПІДПРИЄМСТВ ПОДАТКОМ НА ПРИБУТОК
Оподаткування підприємств податком на прибуток визначається необхідністю виконання будь-якою державою, в тому числі й Україною, покладених на неї функцій щодо формування матеріальної основи функціонування суспільства, перерозподілу вартісних пропорцій ВВП і національного доходу між платниками податків і державою та контролю діяльності суб’єктів господарювання. Тому оптимізація оподаткування податком на прибуток відповідно до вимог чинного законодавства є надзвичайно важливою в період економічної кризи та нестачі обігових коштів підприємств.
Проблеми оптимізації податкових платежів, у тому числі й з податку на прибуток, досліджували Т.А. Афонська, П.О Говоров, О.Д. Данілов, Ю.Б. Іванов, Ю.П. Лермонтов, С.В. Паранчук, Дж. Сандерленд та інші, однак й у наш час ці питання потребують додаткового вивчення та практичної апробації у діяльності підприємств України.

Метою дослідження є вивчення та узагальнення напрямів оптимізації оподаткування підприємств податком на прибуток відповідно до Податкового кодексу України.
Суб’єкти господарювання мають два напрями впливу на податкове навантаження: зовнішній – через реформування податкової системи та внутрішній – через оптимізацію податкових платежів підприємства.

Вивчення зарубіжного досвіду показало, що в англомовних країнах виділяють три моделі поведінки платників податків:

· ухиляння від сплати податків, що передбачає незаконне використання податкових пільг, несвоєчасну сплату податкових платежів, приховування доходів, завищення витрат, приховування документів, що підтверджують виникнення об’єктів оподаткування;

· запобігання сплаті податків через вибір діяльності, яка не підлягає оподаткуванню, здійснення операцій без державної реєстрації тощо;

· податкове планування, тобто використання способів і методів ведення діяльності з метою максимального скорочення податкових зобов’язань [2, с. 128].

На думку авторів, оптимізація оподаткування підприємств податком на прибуток передбачає можливість вибору місця реєстрації та видів діяльності підприємств, складу статей витрат, переліку податкових пільг тощо.

На думку С.В. Паранчук, для розробки ефективної методики управління податком на прибуток слід врахувати логіку його взаємодії з бюджетуванням підприємства [2, с. 99].

Бюджетування податкових платежів – це система планових розрахунків із використанням взаємопов'язаних бюджетів підприємства, спрямована на визначення планової суми податкових платежів, що підлягають салаті в майбутніх податкових періодах. Бюджетування дає змогу розрахувати податкові зобов'язання платника не лише на поточний, але й на подальші податкові періоди [3, с. 452].

Бюджет податків формується на основі даних операційних та фінансових бюджетів. Водночас, без коректної інформації про майбутні доходи й витрати відповідно до Податкового кодексу України [1] та прогнозну заборгованість за податком на прибуток неможливо скласти ні бюджет доходів та витрат, ні бюджет руху грошових коштів, ні генеральний бюджет підприємства Слід зазначити, що бюджет податків не є обов'язково окремим бюджетом, що передбачає прогноз за всіма податками. У практичній діяльності інформація про податки надається окремими бюджетами, але всі вони відображаються у бюджеті доходів та витрат, бюджеті руху грошових коштів, а інформація щодо планової заборгованості за податками враховується у прогнозному балансі підприємства.

Загалом, використання бюджетного підходу при оптимізації оподаткування податком на прибуток дає змогу контролювати виконання податкових зобов'язань, а також підвищити ефективність планування та використання бюджету податків.

Розрахунок поточних податкових платежів з податку на прибуток, тобто визначення сум податкових зобов'язань і графіка їх погашення (податкового календаря) у поточному періоді у разі визначеного, заздалегідь обраного (але далеко не завжди економічно доцільного) варіанта здійснення фінансово-господарської діяльності підприємства відображає пасивний підхід до організації системи управління податком на прибуток, який полягає у фіксації очікуваних податкових наслідків роботи підприємства.

З погляду ефективності оптимізації оподаткування підприємств податком на прибуток особливої уваги заслуговує визначення положень облікової політики суб’єкта господарювання. 
Основними елементами облікової політики, які впливають на кінцеву величину прибутку до оподаткування, є:

· методи амортизації основних засобів і нематеріальних активів;
· методи нарахування амортизації малоцінних необоротних матеріальних активів;
· методи списання МШП;
· методи створення резерву сумнівних боргів;
· методи оцінки вибуття запасів;
· склад постійних і тимчасових податкових різниць тощо.
Обраний варіант облікової політики підприємства може значно впливати на остаточний фінансовий результат.

Логічним завершенням процесу управління податком на прибуток має бути внутрішній контроль, який передбачає виконання таких заходів:

· постійний моніторинг нормативно-правової бази;

· контроль своєчасності виконання податкових зобов'язань;

· оптимізація бази оподаткування і термінів погашення податкових зобов'язань;
· виявлення значних відхилень фактичних та прогнозних значень бюджету податків, аналіз відхилень та встановлення причино-наслідкового зв'язку [3, с. 263].
Тому в загальному вигляді оптимізація оподаткування підприємств податком на прибуток повинна включати: вибір облікової політики, бюджетування податкових платежів, внутрішній контроль та аналіз.
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