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Дистанционные технологии в изучении курса «дизайн объектов готельно-ресторанного хозяйства»

Современный этап развития системы высшего образования характеризуется внедрением прогрессивных форм организации учебного процесса на основе принципов самостоятельного обучения студентов с использованием дистанционных технологий. Мировые образовательные системы уже давно используют електронное обучение как перспективную технологию, в основе которой лежит активная самостоятельная познавательная деятельность студентов.
В учебном процессе Полтавского университета экономики и торговли (ПУЕТ) активное использование дистанционных технологий началось с 2011 г. Для обеспечения информационной составляющей дистанционного учебного процесса преподавателями университета были подготовлены более 400 дистанционных курсов (ДК), которые используются в учебном процессе студентов ПУЕТ как заочной, так и очной формы обучения.

В 2013-2014 учебном году в учебном процессе студентов очной формы обучения направления подготовки «Готельно-ресторанное дело» прошел апробацию ДК «Дизайн объектов готельно-ресторанного хозяйства», который использовался для обеспечения самостоятельной работы студентов. Для создания ДК были реализованы возможности LMS Moodle, что позволило организовать пошаговое изучение  информационных материалов дисциплины, а также осуществлять постоянный контроль получаемых знаний.
Так, изложение теоретического материала в ДК  производится  с помощью   элемента Лекция в виде электронной лекции, которая, благодаря  блочной схеме, имеет структурированное содержание. Этот элемент позволяет подавать дополнительную информацию в форме презентаций, видео, анимации. В ходе самостоятельного изучения студент может создавать индивидуальную траекторию обучения, поскольку ДК обеспечивает многократное повторение теоретического материала в случае необходимости. 
Для общения преподавателя со студентами или студентов между собой используется элемент Форум. Обсуждение стимулируется преподавателем с помощью дополнительных вопросов и комментариев к заданиям, сообщений с интересной информацией.

В связи со стремительным ростом объема информации, а также быстрым снижением степени ее актуальности, проблема формирования у студента умения найти необходимую информацию в сети Интернет и самостоятельно ее обработать становится все более значимой. Для этих целей используется элемент Глоссарий, который позволяет сформировать у студентов не только знания понятийного аппарата дисциплины, но и умения и навыки выполнения научного поиска и анализа.
Кроме перечисленных элементов при организации самостоятельной работы студентов используются ресурсы и элементы Гиперссылки, Задания, Вики, Чат, Тест. При их рациональном  использовании и чередовании самостоятельная работа становится одним из основных резервов повышения эффективности процесса обучения.

Таким образом,  апробация ДК «Дизайн объектов готельно-ресторанного хозяйства» показала широкие возможности и эффективность использования дистанционных технологий в учебном процессе, которые позволяют: индивидуализировать учебный процесс, оперативно контролировать, анализировать и управлять активностью студентов, превратить обучение в совместную творческую деятельность преподавателя и студента.
