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Феномен человека, прежде всего в том, что он создает себя, а также материальный и духовный мир (мир в котором ему придется жить). Он действует, познает и переживает в этом многогранном, непростом мире, а также постоянно осознает, переосмысливает отношения с другими людьми и с самим собой. Человеку нужно разрешать немало разнообразных и сложных проблем, которые появляются перед ним. Одной из таких проблем есть проблема страха, которая была важной во все времена, но стала чрезвычайно актуальной сейчас, в период трансформации общества, когда вместе с позитивными процессами, к величайшему сожалению, проходит разрушение общечеловеческих моральных норм, а материальные ценности становятся самыми главными. Это приводит к двойным жизненным принципам и стандартам, процветанию лицемерия, искусственности во взаимоотношениях, страданию и деградации личности. Слабая защищенность населения от негативных явлений (несмотря на то, что современный человек немало сделал для своей безопасности) породила во многих людей тревоги и страхи за свое будущее и будущее своих детей. 

События последнего века ярко свидетельствуют о том, что ощущение страха к созданному самим же человеком миру стало глобальным. Ученые справедливо отмечают, что «человек XXI века оказался в моральной и психологической регрессии, которая приводит как к изменению позитивного мировоззрения, так и к утверждению фатального гипоантропоцентризма, где главным признаком является страх» (5, с.1). Человечество приобрело новые страхи, неизвестные людям предшествующих эпох. Современная динамика страха стала исключительно разветвленной и разнообразной. Данный феномен стал символом потенциальной незащищенности человека в обществе.
В настоящее время люди могут успешно манипулировать страхами для того, чтобы получить конкретный (нужный) результат. Ключевую роль в этом плане играют средства массовой информации (СМИ). Со всей ответственностью можно отметить, что иррациональный страх – это очень действенный способ для «отключения» здравого смысла и защитных психологических механизмов. Потрясенный человек поддается внушению и верит в любое предлагаемое ему «спасательное средство».  И на это есть свои веские причины. Ведь не секрет, что человек хочет получить то, что он хочет. На некоторое время он это и получает (может быть даже в виде краткосрочной надежды).
Следует подчеркнуть, что бурное развитие генетики, появление искусственных и генетически модифицированных продуктов имеют не только вредное влияние, но и предопределяют возникновение определенных тревог и страхов.  Даже природа не в силах выдержать вмешательство человека в ее недра и пытается предостеречь нас погодно-климатическими аномалиями и соответствующим ухудшением условий жизни, которая тоже становится источником страхов.

Проблема тревог и страхов современного человека приобретает все большее значение. Категория страха является многогранным понятием. Подтверждением этой мысли является рассмотрение страха как эмоции, состояния, ощущения, чувства, аффекта. 
Мы предлагаем следующее определение страха – это состояние, которое выражает неуверенность в поисках надежности, что выражено действительной или мнимой угрозой биологическому или социальному существованию и благополучию человека, обеспечивая при этом самосохранение индивида.

Начиная с античной философской мысли и к середине XIX ст., страх рассматривался преимущественно как субъективное ощущение, которое не способствовало формированию его понятийного философского статуса. Философское рассмотрение страха связано с именем выдающегося немецкого философа Г.Гегеля. С.Кьеркегор, Ф.Ницше, З.Фрейд, О.Шопенгауэр начинают трактовать этот феномен как философское понятие, неопределенность которого объясняется недостаточным уровнем раскрытия его онтологического разнообразия.
Проблеме страха уделяли огромное внимание представители философской и психологической мысли В.Андрусенко, М.Бердяев, Е.Боровой, И.Бычко, А.Гагарин, Л.Горохова, П.Гуревич, А.Замалеев, А.Корольков, И.Осипов, М.Хайдеггер, А.Камю, С.Кьеркегор, Р.Мэй, Б.Паскаль, О.Ранк, Ф.Риман, М.Савина, Ж.-П.Сартр, П.Тиллих, О.Туренко, З.Фрейд, О.Фролова, Э.Фромм, Н.Хамитов, К.Хорни, Л.Шестов, И.Ялом, К.Ясперс и др. 

Несмотря на определенные наработки в современной мировой философии эта проблема остается еще малоизученной.  Философско-антропологическое, социально философское осмысление страха является достаточно фрагментарным и ограниченным.
Цель статьи – рассмотрение страха как важнейшего аспекта существования человека, где основными заданиями являются выяснение места и значение экзистенциала страха в жизни современного человека.
Представители экзистенциализма и психоанализа отображали кризис современной эпохи и осознавали разрушительное начало, которое скрыто в самом человеке. Именно в их трудах страх был познан в своем основополагающем значении − как экзистенциал человека. Для экзистенциалистов страх – одна из основных категорий. Человек реагирует на мир не только интеллектуально, теоретически, но и эмоционально. Эмоциональной составляющей экзистенциальная философия уделяет чрезвычайно большое внимание. Страх оказался особенно продуктивным «для того, чтобы прояснить именно не теоретический, а эмоциональный характер» (1) экзистенциализма. Это философское направление декларирует, – мир тем страшный, что в нем нет смысла, он не поддается человеческому пониманию. Под маской доброжелательности люди действуют друг против друга. Для этой философии страх является, прежде всего, возможностью свободы, он преодолевает все конечное и обнаруживает его обманчивость. Страх появляется тогда, когда индивид обособляет себя от мира, выходит за пределы существования, осознает всю трагичность своего существования. Страх – неотъемлемый атрибут человеческого существования, он (страх) – «возможность свободы» (3, c. 150).
Согласно Ж.-П.Сартру, человек абсолютно свободен в своем поведении и вынужден отвечать за все, что происходит. Поскольку свобода – неотъемлемый элемент сознания, то человек «обречен» на свободу. Он не может не выбирать, он на свой страх и риск реализует свободу, которая и выступает в качестве источника тревоги. В свободе индивид осознает свою тревогу. Тревога является способом существования свободы как сознание существования. Именно свобода выбора вызывает страх и тревогу. «Тревога всегда сопровождает человека в его решениях и поступках, поскольку человек никогда не может избежать чувства полной и глубокой ответственности за свои действия не только перед собой, но и перед всем человечеством» (4, с.63).
За К.Ясперсом, экзистенция, которая неразрывно связана с «трансценденцией» (с Богом) может «объединяться другой экзистенцией», и коммуникация, (то есть возможность сочетания с другим индивидом, возможность быть понятным, услышанным) и является критерием по которому свободу и экзистенцию можно отличать от своеволия. Страх является результатом «ненастоящей коммуникации», которая характеризует общение человека в социокультурной среде.
В отличие от экзистенциальной интерпретации страха психоаналитический страх – это страх перед инстинктами, которые прорываются из глубины человеческой психики. Такая интерпретация страха актуализирует негативные стороны свободы. Один из самых талантливых неофрейдистов Э. Фромм говорил, что человек, – это единственное существо, которому определено быть частью природы и в то же время быть выделенной из нее. Человек – путешественник в этом мире, он одинок, отделен и охвачен страхом. У этого мыслителя (так как и у многих известных экзистенциалистов) феномен страха связан со свободой. По его мнению, в библейском мифе об изгнании из рая отображена фундаментальная связь между человеком и свободой, так как этот миф соотносит начало истории человека с актом выбора. При этом Э.Фромм особенное внимание обращает на греховность первого акта свободы и те страдания, которые за ним наступали (6). Страх как определенный психологический механизм вытесняет в сферу несознательного индивидуальные характеристики личности, которые противоречат господствующим в данном обществе культурным и социальным нормам. В социуме ярко выделяется негативная функция такого страха, который «выражается у массовизации индивида, притеснении его значимых личностных качеств» (4, с.70). 
Наличие и характер страхов человека или общества обнаруживает сущностные характеристики их бытия и возможного развития. Вследствие этого, знание о страхах не только позволяют влиять на индивида или на общество, но и делать подобному влиянию эффективное противодействие (то есть противодействовать страху).

Важное место в экзистенциальной философии занимает проблема существования человека в условиях социальных кризисов. Западные исследователи делают попытки анализа конструктивной роли тревоги, страха как эффективного средства культивирования такого необходимого сегодня свойства, как ответственность за свои преобразовательные действия перед современным и будущим поколением. Некоторые ученые (в частности, Р.Хиггинс) считают, что «лучше рациональный страх, чем бездумный оптимизм, повсеместно доминирующая в настоящее время безосновательная надежда. Отсутствие страха и чувства вины квалифицируются как одна из наибольших опасностей современности, а сам «рациональный страх» – как позитивная сила, биологическая функция, необходимая для выживания» (2, с.33).
Страх в психоанализе формируется культурой, которая в свою очередь предлагает  действенные средства защиты от него. Как экзистенциальная, так и психоаналитическая традиция понимает страх (прежде всего иррациональный), как страх человека перед самим собой. Но природа страха в этих философских направлениях разная. В психоанализе иррациональный страх – страх перед разрушительными силами, которые сфокусированы в человеке, а это, в отличие от экзистенциализма – акцентуация внимания на негативных аспектах свободы, где свобода не одухотворена моральной ответственностью часто оборачивается деструкцией, антисоциальностью.
Наблюдая за жизнью современного общества, можем отметить, что для него достаточно актуальными являются страхи пустоты и бессодержательности жизни, страх будущего. Человек в современном глобализованном обществе подсознательно стал заложником собственной жизни. Страх является той динамической силой, которая заставляет человека к самореализации в рамках конкурентного общества. Именно поэтому в современном глобализованном обществе под маской «друг для друга» нередко люди действуют «друг против друга». Борьба всех против всех и потеря традиционных ценностей приводит к появлению экзистенциального страха. «Экзистенциальный страх – это страх пребывания на грани небытия, принципиальной негарантированности и ценностной бессмыслицы существования. Это страх человека-одиночки, который бежит от содружества, и, в то же время, чувствует стресс от отсутствия безопасного пространства в виде устоявшихся конвенций и норм» (2, с. 35). В условиях современного экзистенциально-антропологического кризиса страх представляется как результат онтологического и социокультурного одиночества человека, который потерял ощущение безопасности и погрузился в безудержное соперничество, которое является бессмысленным и опасным.
Современный человек оказался в плену собственных тревог и страхов. Жизнь постоянно ставит его на пределе известного и неизвестного, таинственного и непредсказуемого. Находясь в таком состоянии, индивид постоянно чувствует страх. Это может быть страх перед собой, страх неудачи и успеха, страх будущего, страх перед неопределенностью, страх старости, страх одиночества, страх смерти.
Практика жизни показывает, что человек, невзирая на все ощущения страха, постоянно борется с ним. Он пытается победить мысли о неизвестном будущем и осознании собственной конечности и жить полноценной жизнью. Социальная и политическая нестабильность, постоянное снижение уровня жизни, терроризм, увеличение количества катастроф, стихийных бедствий и естественных катаклизмов держат современного человека в постоянном страхе и тревоге.
Тревога, как «эмоциональное состояние, которое возникает в ситуациях неопределенной опасности» (7, с. 536) перед неизвестным и непредсказуемым будущим глубоко укоренена в человеческое мышление. Люди с  ужасом могут относиться к прошлому, их очень часто не удовлетворяет нынешнее время. Но действительный страх человек способен чувствовать в первую очередь тогда, когда думает о том, что ожидает его в будущем. Казалось бы, на пороге ХХІ века человек уже не должен бояться будущего, благодаря информационным технологиям люди научились прогнозировать свою жизнь на десятки лет вперед. Однако, невзирая на это, современный человек не чувствует себя более защищенным. А когда страх становится постоянной характеристикой сознания, мы можем говорить о формировании катастрофического сознания.

Политические, экономические, социокультурные, техногенные процессы современной жизни безработица, бедность, болезни, сиротство порождают у человека чувство недовольства, покинутости, отчуждения и неуверенности, продуцируют переживание страха и тем же актуализируют исследование страха как экзистенциала. 
Актуальными также становятся вопросы о новой системе моральных ценностей современного человечества. Вектор страхов современного человека смещается: от страха, направленного на внешний мир (страх перед естественными катаклизмами, мировым терроризмом) на страх внутренний  (страх перед властью, перед общей незащищенностью: экономической, правовой, социальной, даже, перед самим собой (неуважение со стороны семьи, отсутствие самоуважения). 
Отметим, что для выхода из современного кризиса возможно и не нужно искать абсолютно новой морали, а целесообразно возродить такие вечные ценности как благоразумие, справедливость, стойкость и умеренность. Обращение к экзистенциалу страха в условиях современного экзистенциально-антропологического кризиса связано с формированием такого образа мира, который порождается отчуждением от привычных устоявшихся ценностей и норм. Страх нельзя оценить однозначно, поскольку его объем и содержание чрезвычайно разноплановые. Именно поэтому необходимо продолжать уделять проблеме страха должное внимание: анализировать его составляющие, видеть в нем не только негативные стороны, но и важные позитивные аспекты. Нужно осознавать и то, что в современной классификации страха, кроме природных (биологических) и социальных страхов выделяется еще и экзистенциальный страх (о котором мы говорили выше), обусловленный тем, что человек конечен, и он знает об этом; индивид осознаёт очевидность и неизбежность утраты себя. Экзистенциальный страх невозможно преодолеть, да и не ненужно, потому что он есть атрибутом человеческого существования (то есть это то, чего не может не быть). Когда сила этого страха несоизмеримо велика, она может привести  личность человека к глубоким переживаниям и разрушениям. Но важно не забывать и о том, что благодаря именно экзистенциальному страху человек получает возможность ощутить подлинность, истинность, «вкус» бытия. Без этого феномена наше бытие не может быть полным. Самым лучшим выходом с такого состояния страха является его признание (то есть умение жить с этим страхом), а это – мощный шаг для того, чтобы успешно думать, действовать, творить.
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Movchan  M. M. Existential of fear and modern man

Fear as phenomenon of life of modern people is considered in the article. An accent is done on reasons, specific and variety of fears.
