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Анотація

 
Сталий інноваційний розвиток економіки України актуалізує проблему індивідуального психологічного захисту від психологічних травм у побуті та на виробництві. Зауважено, що в побуті від психологічних травм суспільство втрачає людей на порядок більше, ніж на виробництві. На основі міждисциплінарного підходу запропоновано дієві психологічні методи захисту людини від негативного впливу факторів середовища.
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Annotation

Sustainable innovative economic development actualizes the problem of individual psychological defense from psychological injuries at home and at work. There was observed that in everyday life society loses people because of psychological injuries much more than at manufacturing. Based on an interdisciplinary approach it was proposed effective psychological methods of people protection against the negative impact of environmental factors.
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Проблема індивідуального психологічного захисту від психологічних травм особливо стає актуальною саме тепер, коли стосунки людей  на виробництві та економіці вже не є регламентованими [1]. З одного боку кожна людина стає мішенню для психотравми від безлічі інших людей, а з іншої – розширюються можливості не тільки впливу, але і протистояння дії психотравми.  В побуті від психологічних травм суспільство втрачає людей на порядок більше, ніж на виробництві. Тому успіх протидії психотравмі набагато більше залежати від індивідуальних особливостей тих, хто впливає, і тих, хто відчув вплив. Характерно, що для більшості актуальною проблемою є як протистояти дії психотравмі. Суб'єктивно, набагато більше психологічне страждання у людини викликає відчуття безнадійності власних спроб протидіяти психотравмі, здолати чужий негативний вплив, або подолати його психологічно виправданим способом.
   Отже, психологічна травма – це дія на людину (на  її відчуття, думки і вчинки)  інших людей за допомогою винятково психологічних засобів: вербальних, нейролінгвістичних засобів або невербальних. Посилання на можливість застосування соціальних та фізичних засобів, також повинні вважатися психологічними засобами, поки ці загрози не приводять в дію.
   Соціальні відносини в суспільстві проявляються в різних формах взаємовпливу людей в процесі їх спільної діяльності при вирішенню спільних завдань. Під терміном психологічної дії (маніпуляції) розуміється: 1) негативний вплив (травма) на людину, який не завжди нею усвідомлюється; 2) особливий негативний вплив (травма) на підсвідомість людини, переважно на емоції, почуття і переживання; 3) приховане негативне керування людиною всупереч її волі. При цьому залежно від виду психологічного впливу травми можна диференціювати на сильні, слабкі, згубні, навмисні та випадкові. 

   Варто зауважити, що психіка людини тісно пов'язана з безпекою її життєдіяльності як одного із найважливіших її життєво важливих інтересів в системі ієрархії. Результати досліджень вчених встановили, що у 70%  нещасних випадків, що трапляються в сфері виробництва, винуватцями є самі люди. Найбільш піддатливі психотравмам люди, які пасивні, безвідповідальні, ледачі. Притягують до себе негатив від оточуючих люди занадто самолюбиві, самовпевнені, егоїстичні, а також неохайні, недбалі, скупі. Тобто, вплив психологічних травм обумовлюється якостями людини.
   Проблема захисту людини від психологічних травм потребує глибокого та всебічного дослідження. Історія розвитку людства підтвердила наступні методи та засоби психологічного захисту людини: 1) позитивна система думок; 2) технічні засоби захисту;   3) афірмації, настрої на позитив, медитації, молитви; 4) біоенергетичний захист та решта. Від вмілого та вчасного застосуванням цих заходів залежить якість життя людей, їх довголіття, рівень безпеки.

Проте для реалізації цього потрібний новий інноваційний тип мислення – спроможність сприймати все нове, постійно удосконалюючи себе як керівника, фахівця, людину, а також створювати сприятливе середовище для генерування нових ідей [2].


І тут саме думка виступає першопричиною інформації, яка переростає в знання та матеріалізується у нововведення, створюючи підґрунтя для розвитку економіки й обумовлюючи її види: інформаційну – Ф. Хайєка та Е. Тоффле​ра, економіку знань – Д. Белла та інноваційну – П. Друкера , а також визначаючи рівень розвитку цивілізації [3].

Приклад уміння не завдавати шкоди собі та людям, які поряд, демонструє Японія, де 50 тисяч її мешканців перетнули столітню межу, продовжують працювати і не хворіють. Секрет довголіття та успіху ( середня заробітна плата в Японії – 3500 доларів) в тому, що вони  одними з перших навчилися контролювати свої думки, розуміючи, що негативні думки не лише вбивають настрій людини, яка поряд, але і його здоров’я, його майбутнє. Кожний з них в школі, дома, на роботі контролює свої думки і не дає негативним думкам скорочувати життя та руйнувати майбутнє іншим людям. Японці зрозуміли, що думки – це першопричина побудови їх майбутнього, зерна з яких виростає майбутнє їх дітей, фірм, держави. 

Таким чином, вчасне та правильне застосування методів та засобів психологічного впливу дозволить забезпечити належний рівень безпеки людини в побуті та на виробництві, що забезпечить сталий інноваційний розвиток економіки України.
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