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Особливості організації обліку розрахунків з покупцями в умовах використання типової конфігурації «Бухгалтерія для України» системи «1С: Підприємство.8.2» 
В умовах інформаційного суспільства однією з актуальних проблем бухгалтерського обліку є розвиток комп’ютеризованої обробки облікової інформації, що пов’язано з суттєвими змінами в організації бухгалтерського обліку, зокрема, в первинному документуванні та документообігу, в групуванні облікових даних, їх використанні для управління. 
Великий внесок в розробку питань організації бухгалтерського обліку в умовах застосування обчислювальної техніки зробили українські вчені В.П. Завгородній, М.Т. Барановський, Г.Г. Кірейцев, Ю.І. Осадчий, М.Г. Чумаченко, С.В. Івахненков, а також А.Т. Гершегорін, Е.К. Гільде, П.О. Додонов, В.І. Ісаков, К.Е. Каллас, К.Н. Нарібаєв, О.М. Островський, В.Ф. Палій, В.І. Подольський, Р.С. Рашитов, В.С. Рожнов, С.І. Синяк, Я.В. Соколов, Д.В. Чистов. 

Наша стаття написана з метою викладення можливостей і проблем комп’ютеризації обліку розрахунків з покупцями за допомогою найбільш розповсюдженої універсальної бухгалтерської програми “1С: Підприємство. Версія 8.2”, що може посприяти удосконаленню комп’ютеризованого обліку на підприємствах.






Для ведення обліку розрахунків з покупцями у довіднику «План рахунків бухгалтерського обліку» передбачені рахунок 36 «Розрахунки з покупцями та замовниками», який має чотири субрахунки, та субрахунок 681 «Розрахунки за авансами одержаними», який має два субрахунки другого порядку. 
Програма дозволяє організувати багатомірний аналітичний облік, тобто інформацію за синтетичними рахунками можна деталізувати в кількох незалежних розрізах. Для позначення будь-якого об'єкта аналітичного обліку в "1С:Бухгалтерії" використовується спеціальний термін - субконто. 

Однотипні об'єкти групують за видами - такі групи називають «види субконто». У ролі субконто як об'єкта аналітичного обліку може виступати один з типів даних, визначених у програмі. У типовій конфігурації використовуються субконто, побудовані на таких типах даних: довідники, журнали, документи.

Для кожного рахунка може бути задано ведення аналітичного обліку за кількома видами субконто. За субрахунками рахунка 36 встановлені субконто першого рівня «Контрагенти» і другого рівня – «Договори». За субрахунками 6811 та 6812 - так само.  
Щоб встановити субконто третього рівня «Документи розрахунків з контрагентами», необхідно налагодити параметри обліку з розрахунків з контрагентами, тобто увімкнути опцію «Вести розрахунки за документами». 
Інформація про об'єкти обліку в основному міститься в довідниках. Довідники можна поступово заповнювати під час внесення вхідних залишків чи господарських операцій. Деякі довідники доцільно заповнити заздалегідь, а структуру окремих довідників треба продумати для організації багаторівневого аналітичного обліку. 
Аналітичний облік в «1С:Бухгалтерії» можна організувати не тільки багатомірним, але й багаторівневим. Для цього хоча б одним із видів субконто рахунка має бути багаторівневий довідник. Аналітичний облік слід організувати так, щоб дати можливість одержувати інформацію, що відповідає завданням аналізу на підприємстві.
На ділянці обліку «Розрахунки з покупцями» застосовується довідник «Контрагенти», який є багаторівневим. Зокрема, підпорядковані йому довідники – це «Договори з контрагентами», «Банківські рахунки контрагентів», «Відповідальні особи контрагентів» та інші.

«Контрагенти» є довідником, призначеним для забезпечення досліджуваної ділянки обліку нормативно-довідковою інформацією про клієнтів, покупців та замовників, зокрема. 
Контрагент - це загальне поняття, до яких відносять постачальників і покупців, організації і приватних осіб. Контрагенти можуть бути згруповані за групами класифікатора довідника, наприклад, «Постачальники», «Покупці» і «Реалізатори». Довідник контрагентів має необмежену кількість рівнів вкладення. В довідник вноситься детальна інформація про контрагента, зокрема, загальні дані, 

​​контактна інформація, 
банківські рахунки і договори, 
схеми оподаткування. 
Для забезпечення документального оформлення розрахунків з покупцями в типовій конфігурації призначені документи з декількох груп (пунктів меню), зокрема, «Банк», «Каса» і «Продаж». Для документування оплати покупців призначені документи «Платіжне доручення вхідне», «Виписка банку», «Прибутковий касовий ордер». Для документування відпуску продукції, товарів, робіт і послуг покупцям та замовникам у типовій конфігурації є можливість ввести наступні первинні документи: «Рахунок на оплату покупцю», «Реалізація товарів і послуг», «Акт про надання виробничих послуг», «Повернення товарів від покупця», «Коригування боргу», «Акт звірки взаєморозрахунків», «Інвентаризація розрахунків з контрагентами», «Податкова накладна». Дані документи відображаються в реєстрі «Документи покупців». 
У типовій конфігурації є можливість використання основного договору з покупцем, як і є можливість внесення в довідник «Контрагенти» умов договору з кожним індивідуальним покупцем.
Порядок документообігу розрахунків з покупцями може бути реалізований на умовах передплати і післяплати. 
На умовах передплати першим вводиться документ «Рахунок покупцю». На підставі першого створеного документа у зазначених ланцюжках можна ввести автоматично й інші первинні документи, наприклад: акт про надання виробничих послуг, комплектація номенклатури, податкова накладна, платіжне доручення вхідне, прибутковий касовий ордер, реалізація товарів і послуг, довіреність. Документи перелічені за назвами їх форм для введення, причому майже кожна з яких має одну чи декілька вихідних типових форм. 

Документ «Рахунок покупцю» при проведенні бухгалтерських записів не формує. Введений на підставі рахунка покупцю платіжний документ формує бухгалтерські записи про оплату, наприклад, Дебет 311 Кредит 6811, та на суму ПДВ: Дебет 6431 Кредит 6432. 




Далі на основі податкової накладної автоматично формується бухгалтерський запис: Дебет 6432 Кредит 6412.




При проведенні документа «Реалізація товарів і послуг», якщо він є останнім у ланцюжку продажу на умовах передплати, автоматично будуть сформовані такі бухгалтерські записи:

Дебет 901 Кредит 26
Дебет 361 Кредит 701

Дебет 701 Кредит 6431

Дебет 6811 Кредит 361.



Реалізація ТМЦ покупцю на умовах післяплати має трохи іншу послідовність документального оформлення і виконання зазначеного бізнес-процесу. За цих умов першим доцільно ввести документ «Реалізація товарів і послуг», потім податкову накладну, далі - платіжний документ. 
Бухгалтерські записи в цьому випадку не матимуть кореспонденції з рахунками 6811 та 6432, оскільки ці рахунки застосовуються лише за умов передплати.
Таким чином, на підставі документа «Реалізація товарів і послуг» автоматично будуть сформовані бухгалтерські записи:

Дебет 901 Кредит 26
Дебет 361 Кредит 701

     Дебет 701 Кредит 6431.
Далі на підставі податкової накладної буде проведено: Дебет 6431 Кредит 6412. А вже наостанок на підставі платіжного документа буде автоматично зроблено запис на рахунках бухгалтерського обліку: Дебет 311 Кредит 361.










Типовою конфігурацією програми передбачене формування наступних вихідних форм регістрів обліку: «Оборотно-сальдова відомість», «Шахматна відомість», «Оборотно-сальдова відомість за рахунком», «Обороти рахунку», «Аналіз рахунку», «Карточка рахунку», «Аналіз субконто», «Обороти між субконто», «Зведені проводки», «Карточка субконто», «Головна книга», «Звіт за проводками».

Типова конфігурація забезпечує формування регламентованих звітів підприємства, зокрема фінансової, податкової, статистичної та внутрішньої звітності.
Таким чином, розробники типової конфігурації «Бухгалтерія для України» системи «1С: Підприємство.8.2» врахували переважну більшість як особливостей обліку розрахунків з покупцями, так і останні зміни щодо електронного адміністрування нарахування і сплати цього податку. Проте, перевантаження надлишковою інформацією цієї ділянки обліку, наявність декількох назв одних і тих же форм документів дещо ускладнює роботу бухгалтера. Окрім того, не завжди програма автоматично формує коректні бухгалтерські записи, через що доводиться прискіпливо перевіряти проведення по кожному факту продажу. Також, наявність більше десятка форм облікових реєстрів, які практично не мають своїх користувачів, теж потребує критичного дослідження з метою визначення потреби в них.    
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