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ФІНАНСОВІ РИЗИКИ ЗАЛУЧЕННЯ ТРАНСНАЦІОНАЛЬНОГО БАНКІВСЬКОГО КАПІТАЛУ

Транснаціональні банки – це безперечно складова частина сучасного банківського бізнесу будь-якої держави. Однак, поряд із позитивними рисами залучення додаткових фінансових ресурсів в країни та низки інших переваг, транснаціональний капітал несе у собі певні фінансові ризики. Здійснивши аналіз фінансових ризиків транснаціонального капіталу [1–6] серед даних фінансових ризиків для країни та окремих суб’єктів, на нашу думку, слід виокремити наступні:
–  ризик неякісних перекладів або ж мовного бар’єру;
– діяльність в умовах коливання валютних курсів декількох держав, що спричиняє посилення валютних ризиків;
– здійснення операцій з нерезидентами, яких потім склад-ніше притягти до відповідальності за порушення умов креди-тування;
–  посягання на фінансову безпеку окремих держав та світу;

– здійснення великомасштабних фінансових операцій, що можуть забезпечити надприбутки або ж призвести до значних збитків;

– постійне врахування і відстеження законодавчих змін в банківській, податковій, страховій, трастовій та ін. сферах діяль-ності декількох (багатьох) країн світу та міжнародного законо-давства, домовленостей;

– залежність від транснаціонального бізнесу та переливів його капіталів;

– ризик акцентування власників на отриманні прибутків і перевага в наданні ресурсів, тим галузям, що мають вищі при-бутки та ігнорування інтересів певної нації в якій функціонує установа, як наслідок це спричинить гальмування розвитку виробництва певної держави;
–  ризик лобіювання інтересів нерезидентів;

– ризик пов’язаний з ускладненням банківського нагляду за операціями філій транснаціональних банків;

– стрімкий відтік капіталів ТНБ спричинить коливання ва-лютних курсів;

–  зростання валютних ризиків при кредитуванні у валюті;

– адаптація та прийняття банківських продуктів клієнтами банку;

– зниження фінансової стійкості банківської системи певної країни за рахунок залучення іноземного капіталу;

– ризик витіснення вітчизняних банків іноземними, які ма-ють кращі фінансові продукти, дешевші ресурси, як наслідок банкрутство вітчизняних банків, які поряд із ТНБ стають не конкурентоздатними;

– відплив капіталу у вигляді депозитів за кордон на кращих умовах;

– перелив прибутку від банківської діяльності за кордон. Врахування означених ризиків дасть змогу більш виважено

підходити до обрання комерційного банку під час здійснення депозитних і кредитних операцій окремими суб’єктами господа-рювання. Держава ж, на нашу думку, повинна постійно балан-сувати між перевагами від залучення додаткового фінансового
капіталу внаслідок діяльності транснаціональних банків та фі-нансовими ризиками, які несе у собі даний капітал.
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