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АГЕНТСТВО «CLUSTERAGENTUR BADEN-WÜRTTEMBERG» – ПРОВАЙДЕР ПОСЛУГ ДЛЯ КЛАСТЕРНОГО МЕНЕДЖМЕНТУ ФЕДЕРАЛЬНОЇ ЗЕМЛІ БАДЕН-ВЮРТЕМБЕРГ (НІМЕЧЧИНА)

Сучасна світова практика реалізації регіональних кластерних стратегій свідчить про те, що інноваційні кластери сприяють со-ціально-економічному розвитку окремих регіонів, зростанню їх інноваційності та підвищенню рівня конкурентоспроможності. Важливу роль у підтримці інноваційних кластерів та кластер-ного менеджменту в європейських регіонах відіграють центри (агентства) кластерного розвитку.

Федеральна земля Баден-Вюртемберг, яка розташована в пів-денно-західній частині Німеччини, слугує домівкою для все-світньо відомих корпорацій, концентрації успішних малих і се-редніх підприємств, яким притаманні інноваційний драйв та дух винахідництва. Регіони землі Баден-Вюртемберг входять до чис-ла найбільш економічно розвинених і конкурентоспроможних регіонів не лише Німеччини, але й усієї Європи, оскільки для них характерний високий рівень інноваційності та низький рівень безробіття. Згідно рейтингу «Регіональне Інноваційне Табло» («Regional Innovation Scoreboard») Європейської Комісії, регіони Штуттгарт, Карлсруе та Фрайбург федеральної землі Баден-Вюртемберг у 2017 р. потрапили в тридцятку регіонів-інноваційних лідерів Європи [1].

Кластерна політика є ключовим елементом інноваційної політики федеральної землі Баден-Вюртемберг, яка спрямована на зміцнення інноваційного потенціалу і конкурентоспромож-ності передусім малих і середніх підприємств. Разом з тим клас-терна політика Баден-Вюртембергу є відправною точкою для
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[bookmark: page58]створення стійких та самодостатніх структур, оскільки зосере-джена на задоволенні потреб учасників кластера в послугах щодо процесів розвитку та професіоналізму. Кластерна страте-гія федеральної землі Баден-Вюртемберг характеризується силь-ною орієнтованістю на діалог, підхід «знизу-вгору» («bottom-up» approach) у процесі формування регіональних кластерних ініціатив та активну інтеграцію всіх учасників того чи іншого інноваційного кластера. Прикметно, що упродовж останнього десятиліття значна кількість компаній, науково-дослідних інсти-тутів та університетів Баден-Вюртембергу були інтегровані у регіональні інноваційні кластери.

Загалом у федеральній землі Баден-Вюртемберг діє значна кількість інноваційних кластерів, які себе зарекомендували. За даними кластерної платформи Німеччини, нині в Баден-Вюр-темберзі функціонує 103 кластери, у тому числі в екотехноло-гіях – 22, енергетиці – 21, автомобілебудуванні – 20, медичних технологіях – 20, виробництві нових матеріалів – 16, інформа-ційно-комунікаційних технологіях – 14, охороні здоров’я – 13, креативних індустріях – 13, біотехнології – 11, цифрових техно-логіях – 9 [2].

метою подальшого інноваційного розвитку регіонів на ос-нові кластерного підходу уряд Баден-Вюртембергу приділяє особливу увагу удосконаленню кластерного менеджменту, тоб-то процесу ефективного управління кластерними структурами.

У рамках реалізації кластерної політики уряд федеральної землі Баден-Вюртемберг забезпечує учасників кластерів різни-ми заходами підтримки, включаючи створення агентства роз-витку кластерів Баден-Вюртембергу «ClusterAgentur Baden-Württemberg», фінансову підтримку інноваційних проектів клас-терів, сприяння інтернаціоналізації кластерів, стимулювання до-сліджень у галузі кластерної проблематики, підвищення кваліфі-кації кластерного менеджменту, інформаційну підтримку тощо.

метою сприяння розвитку інноваційних кластерів у страте-гічних важливих галузях Німеччини Міністерством економіки, праці та житлового будівництва Баден-Вюртембергу в жовтні 2014 р. було створено агентство кластерного розвитку

«ClusterAgentur  Baden-Württemberg»,  покликане  стати  провай-
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[bookmark: page59]дером широкого спектру послуг для кластерного менеджменту. Відтак на «ClusterAgentur Baden-Württemberg» покладена місія підвищення ефективності кластерного менеджменту і відповід-но інноваційних кластерів [3]. Тим самим агентство допомагає Міністерству економіки, праці та житлового будівництва в до-сягненні цілей кластерної політики федеральної землі Баден-Вюртемберг.

Виконуючи роль провайдера послуг для кластерного менедж-менту, агентство не лише пропонує фінансову підтримку, але й сприяє професійному навчанню та тренуванню кластерних ме-неджерів. Агентство також тісно співпрацює з такими компанія-ми: «VDI/VDE Innovation + Technik GmbH», діяльність якої пов’язана з підтримкою в країні інновацій та технологій; «Steinbeis-Beratungszentren GmbH», яка забезпечує процес транс-феру технологій; «Baden-Württemberg International GmbH», яка опікується питаннями інтернаціоналізації підприємств, універ-ситетів та дослідницьких інститутів тощо.

Варто зазначити, що агентство «ClusterAgentur Baden-Württemberg» пропонує широкий спектр послуг кластерним ме-неджерам і кластерам відповідно до їх потреб. Серед послуг можна виокремити такі: розробка кластерних стратегій і дорож-них карт (бізнес-планів), створення інноваційних лабораторій, формування концепції спільних комунікацій, послуги в галузі трансферу технологій, допомога в генеруванні інновацій, кон-сультування щодо процесу інтернаціоналізації, сприяння в реа-лізації спільних пілотних проектів. Публікації агентства, що охоплюють актуальні проблеми, пов’язані з інноваційною стра-тегією та кластерною політикою Баден-Вюртембергу, є практи-коорієнтованими.

Важливим напрямом діяльності досліджуваного агентства є його участь у міжнародних проектах, як-от: «S3-4AlpClusters» (проект Європейського Союзу, який спрямований на реалізацію стратегій інтелектуальної спеціалізації за допомогою кластерів) та «DanuBioValNet» (проект в рамках «Дунайської транснаціо-нальної програми» Європейського Союзу, який спрямований на міжрегіональне співробітництво в галузі біоекономіки).
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[bookmark: page60]Отже, агентство «ClusterAgentur Baden-Württemberg» є важ-ливим інструментом кластерної політики федеральної землі Ба-ден-Вюртемберг, допомагаючи Міністерству економіки, праці і житлового будівництва підвищувати ефективність кластерного менеджменту.

Хоча в нашій країні вже кілька років діє Українське агент-ство кластерного розвитку, однак центрів кластерного розвитку

регіонах практично не створено, що актуалізує потребу у ви-вченні закордонної практики підтримки кластерного менедж-менту.
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