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Особливості фінансово-господарського механізму кредитних спілок

Закон України „Про кредитні спілки” чітко не відносить ці організації до кооперативних, хоч у ст.1 вказується, що вони засновуються „фізичними особами на кооперативних засадах”. Дійсно, кредитні спілки діють згідно міжнародних кооперативних принципів і мають неприбуткову економічну природу. Кредитні спілки не мають на меті отримання прибутку. Кредитна спілка  діє в інтересах своїх членів, які є одночасно власниками та користувачами послуг (клієнтами), і має на меті надання їм фінансових послуг на вигідніших умовах, ніж пропонуються на фінансовому ринку. В зв’язку з цим, кредитні спілки, як правило, видають позики під нижчі відсотки, а нараховують на вклади вищі відсотки, ніж інші суб’єкти фінансового ринку. Це стає можливим із-за низьких операційних затрат кредитних спілок та особливостей неприбуткового фінансового механізму діяльності.

Кредитна спілка фактично є фінансовим кооперативом, а кооперативні організації здійснюють господарську діяльність із самозабезпечення, самозадоволення наявних потреб шляхом об’єднання з іншими особами, що мають аналогічні потреби. Таке самозабезпечення стає можливим завдяки об’єднанню багатьох осіб в єдину організацію, що дозволяє сформувати невеликими індивідуальними вкладами необхідний капітал для здійснення господарської діяльності. 

Перш за все слід відзначити, що будь-яку характеристику кооперативу можна віднести до однієї з трьох його сторін – організаційної, економічної чи соціальної. Адже кооператив можна характеризувати і з управлінської точки зору, аналізуючи особливості його внутрішньої побудови як організації, і з економічної точки зору, розглядаючи фінансово-господарський механізм функціонування як господарського підприємства, і з соціальної точки зору, досліджуючи його місце в системі суспільних відносин. Звичайно, такий розподіл є до певної міри умовний, але він логічний та необхідний для формулювання чітких ознак для ідентифікації кооперативу.

Слід відзначити, що кооперативи створюються для задоволення однорідних потреб своїх членів і ці потреби визначають вид кооперативу. Наприклад, кредитний кооператив створюється групою осіб, що мають потреби у тимчасових коштах (кредитах), ощадний кооператив об’єднує осіб, що мають заощадження і потреби у їх інвестуванні, ощадно-позичковий кооператив об’єднує обидві вказані групи. Вид потреб визначає особливості господарського механізму діяльності кооперативу. Але при цьому, ця діяльність має неприбуткову природу і базується на кооперативних принципах. 

Принциповою відмінністю кредитних кооперативів від інших фінансових установ є те, що вони мають неприбуткову економічну природу, що відрізняє їх від інших суб’єктів фінансового ринку. На відміну від інших фінансових установ, які, як правило, створюються однією групою (власниками) для отримання прибутку від надання фінансових послуг іншій групі (клієнтам), кредитний кооператив створюється однією групою (членами) для самозабезпечення фінансовими послугами на основі кооперації. Унікальність фінансово-кредитного кооперативу полягає в тому, що його власниками є ті, хто користується його послугами. Тому метою діяльності кредитного кооперативу є не отримання прибутку, а забезпечення своїх членів  максимальним набором фінансових  послуг на найвигідніших для них умовах. В той час, як інші фінансові установи прагнуть отримати максимальний прибуток  за рахунок залучення коштів під якомога нижчі ринкові відсотки і надання їх у кредит під найвищі відсотки, кредитний кооператив має протилежну мету - надати кредит під якомога нижчий відсоток і максимально збільшити нарахування на вклади, забезпечивши при цьому дотримання всіх обов’язкових фінансових нормативів.
Економічна мета діяльності підприємницьких та кооперативних фінансових установ
Така, на перший погляд парадоксальна тенденція, викликана тим, що кредитний кооператив не стоїть між вкладником і позичальником, а об’єднує їх. А із-за того, що члени кооперативу є одночасно його власниками та клієнтами, кредитний кооператив прагне гармонійно поєднати їх інтереси в максимізації доходів на вклади та мінімізації витрат на фінансові послуги. Таким чином, кошти, отримані від членів, як від клієнтів, розподіляється між ними, як між власниками  за  спільним рішенням, при прийнятті якого кожен член має один голос, незалежно від суми вкладу. Тому законодавство більшості країн світу відносить кредитні кооперативи до неприбуткових організацій. 

Ще однією особливістю кредитних кооперативів є те, що вони створюються на базі певного існуючого територіального чи професійного об’єднання, громадської чи релігійної організації, територіальної одиниці, трудового колективу та іншого формального чи неформального об’єднання, в якому люди, як правило, знають одне одного. Інші фінансові установи створюються на базі штучно сформованої групи. Крім цього, на відміну від інших фінансових установ, при заснуванні кредитного кооперативу не визначається фіксована чи потенційна кількість людей, які будуть її власниками. Метою кооперативу є постійне збільшення  кількості його членів-власників, в той час, як у фінансових установах підприємницького напряму кількість власників тенденційно  звужується.
В кооперативі всі принципові рішення щодо його діяльності приймаються загальними зборами, на яких кожен член кооперативу має один голос незалежно від суми вкладів та терміну вступу до кооперативу. Особи, які створили кооператив не мають жодних привілеїв чи виключних прав по відношенню до членів, які вступили до нього пізніше. В інших фінансових установах розподіл голосів здійснюється відповідно до частки в майні (кількості акцій чи паїв). Що стосується інших аспектів управління (фаховий рівень та посадові обов’язки найманих працівників, організаційна структура виконавчої дирекції тощо) - кредитний кооператив мало чим відрізняється від інших фінансових установ.
Спілка здійснює кредитування своїх членів за рахунок залучення їхніх коштів у вигляді пайових та депозитних внесків. 
Кошти, залучені кредитною спілкою від своїх членів у вигляді внесків спрямовуються на надання позик членам спілки. Надання позик є основним видом діяльності кредитних спілок. За рахунок відсотків, отриманих від наданих членам спілки позик фінансуються операційні та фінансові витрати цієї організації. Залишок коштів спрямовується на поповнення резервів спілки та/чи нараховується на пайові внески. 

Питань стосовно неприбутковості такої діяльності на практиці майже не виникає, адже кредитна спілка в даному випадку працює виключно із своїми членами. Але при цьому виникає питання оподаткування відсотків, що нараховуються на пайові внески членів, які податковим законодавством можуть трактуватись як дивіденди. Зрозуміло, що природа вказаних коштів відрізняється від природи дивідендів у підприємницькій діяльності. Тому в новому податковому законодавстві необхідно чітко і однозначно виключити ці кошти із складу об’єкту оподаткування для членів кредитних спілок. Зволікання у вирішенні цього питання може призвести до серйозних змін у структурі пасивів багатьох кредитних спілок, різкого зниження рівня їх капіталізації та погіршення фінансового стану, напрацьованого протягом багатьох років наполегливої роботи. 

На закінчення розгляду механізму діяльності кредитних спілок необхідно зупинитись на статусі діяльності із надання кредитів іншим спілкам, вкладанням коштів на банківські депозити, в об’єднану кредитну спілку та у державні цінні папери. Такі операції кредитних спілок не є підприємницькою діяльністю, бо їх метою є не отримання прибутку, а отримання додаткового доходу. Вказана діяльність дозволяє спілці диверсифікувати свої активи і зменшити ризик. Крім цього, вона захищає спілку від можливих збитків в умовах, коли існує значна сума вільних коштів і низький попит на позики серед членів. Звичайно, такі операції є менш дохідними, ніж позики, але для спілок вони є життєво важливими, бо дозволяють кредитній спілці не допустити збитків в умовах зниження попиту на позики і “заробити” кошти для утримання спілки та нарахування відсотків на залучені від членів вклади. Крім цього, організація взаємо кредитування між спілками - це практичне здійснення  кооперативного принципу взаємодопомоги, але на більш високому рівні - між спілками.  
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