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ФОРМИРОВАНИЕ ПОДСИСТЕМЫ УПРАВЛЕНИЯ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНЫМ КАПИТАЛОМ ТУРИСТИЧЕСКОЙ КОМПАНИИ 
В современных условиях эффективное управление интеллектуальным капиталом (ИК) организации является определяющим фактором ее инновационного развития и сохранения конкурентных преимуществ на рынке. Поэтому управление созданием и эффективным использованием этих активов является одним из важнейших вопросов управления организацией. 

На сегодняшний день существует целый ряд подходов к управлению неосязаемыми активами организации, которые рассматривают этот процесс в различных аспектах. При этом наибольшее внимание ученых сосредоточено, в основном, на решении проблем управления ИК предприятий высокотехнологичных отраслей,  имеющих в своем активе научно-технические разработки. Однако  для успешного развития туристической компании эффективное управление ИК является не менее важным. 

Анализируя составляющие ИК туристической компании, видим, что наиболее значимыми его элементами являются человеческий капитал и капитал отношений. В организационном капитале наибольшее значение приобретают организационные структуры, системы управления и торговые марки. Таким образом, при создании подсистемы управления ИК необходимо опираться на эти особенности туристической компании. Подсистема управления ИК туристической компании, по нашему мнению, должна включать такие составляющие, как управление человеческим капиталом, управление марочным капиталом, управление клиентским капиталом, управление информационным обеспечением и коммуникациями. 

Все выделенные составляющие системы управления ИК призваны создать необходимые условия для наиболее эффективного управления созданием и использованием интеллектуальных ресурсов. Поэтому каждая из отмеченных подсистем имеет соответствующий набор функций, выполнение которых обеспечит успешную работу всей системы управления ИК компании. Так, к основным функциям подсистемы управления человеческим капиталом следует отнести:

· создание условий для генерации новых идей;

· прогнозирование потребности в человеческом капитале; 

· выявление потенциала работников; 

· обеспечение мотивации творческой активности; 

· осуществление мероприятий по развитию взаимопонимания и взаимодействию в коллективе, развитию лидерства и склонности к творчеству.

Функции подсистемы управления марочным капиталом будут следующими:

· формирование портфеля торговых марок;

· обеспечение позитивного имиджа компании;

· проведение стоимостной оценки марочного капитала;

· обеспечение правовой охраны и защиты торговых марок.

Функциями подсистемы управления клиентским капиталом являются:

· обеспечение расширения клиентской базы;

· повышение уровня доверия клиентов;

· развитие уровня сервиса и др.

· Основные функции подсистемы управления информацией и коммуникациями:

· формирование системы методов и способов сбора, передачи, накопления, обработки, сохранения и использования внутренней и внешней информации;  
передача внутренней информации к внешней среде;  


· управление информационными потоками; 

· формирование и поддержание информационной базы компании; 

· разработка методов и способов рационального использования информационной базы; 

· мониторинг и учет изменений факторов внешней среды и реализация мероприятий по предупреждению утечки коммерческой информации во внешнюю среду.

Подсистема управления ИК не должна дублировать функции  существующих подсистем. Ее задачей является обеспечение надлежащего выполнения специфических функций, связанных с управлением ИК компании. Кроме того, система управления ИК выступает в роли координирующего центра, который должен обеспечить согласованность действий всех существующих подсистем управления компанией, где это касается создания и использования интеллектуальных ресурсов.
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