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Вступ
Розвиток туризму та готельно-ресторанного господарства невід’ємно пов’язані з досягненнями науки. Підвищення ефективності діяльності вітчизняних підприємств сфери послуг, їх конкурентоспроможність на світовому ринку можливе шляхом практичної реалізації результатів фундаментальних і прикладних досліджень. Із урахуванням цього сучасні освітні програми передбачають нові, набагато вищі вимоги до наукового та творчого потенціалу фахівців. Вони повинні не лише володіти необхідною базою науково-технічної інформації, а й добре орієнтуватися у невпинно зростаючих нових її потоках, мати навички у використанні наукових методів для пошуку інноваційних технологічних, організаційних, управлінських рішень.

Невід’ємною складовою освітньої діяльності будь-якого вищого навчального закладу є наукова та науково-технічна діяльність. Її призначенням є інтеграція наукової, навчальної та виробничої діяльності. Для вирішення цього завдання у навчальних планах студентів, які навчаються за спеціальністю 241 «Готельно-ресторанна справа», передбачено вивчення дисципліни «Основи наукових досліджень і технічної творчості».

Сучасні фахівці готельно-ресторанної галузі все частіше повинні розв’язувати виробничі задачі, які вимагають не лише високої  професійної підготовки, але  й знання методів постановки наукових досліджень, планування експериментів, опрацювання результатів спостережень, математичних методів моделювання й оптимізації процесів. Тому призначенням посібника є висвітлення теоретичних наукових основ, методичних аспектів, організаційних особливостей наукової діяльності для формування підґрунтя набуття практичних навичок діяльності сучасного фахівця готельно-ресторанної галузі, здатного творчо мислити та реалізовувати  в своїй фаховій діяльності останні наукові досягнення. Оволодіння методологією та методами досліджень сприяє не лише розвитку творчого мислення фахівця, а й набуття ним навичок самостійного розроблення новацій та їх втіленням у практику діючих підприємств галузі.
У посібнику наведено традиційні підходи до розуміння основного понятійного апарату, подано узагальнені вимоги до науково-дослідної роботи студентів у вищому навчальному закладі, наведено рекомендації щодо написання студентських наукових робіт (курсових, дипломних магістерських робіт, статей, тез доповідей до студентських наукових конференцій тощо). Разом із цим, при створенні посібнику враховано доцільність набуття сучасним фахівцем навичок наукової діяльності для забезпечення можливості реалізації інноваційних проектів у подальшій його професійній роботі.
Підручник може бути використаний студентами спеціальності «Готельно-ресторанна справа» при вивченні дисципліни «Основи наукової діяльності і технічної творчості», при виконанні курсових та дипломних магістерських проектів, під час підготовки до практичних і лабораторних занять із споріднених дисциплін за фахом. 
Автори посібника будуть вдячні за висловлені рекомендації та зауваження до праці та врахують їх при підготовці наступного видання.


Предмет і задачі курсу
Період навчання в університеті – це час найбільш інтенсивного розвитку інтелектуальних і моральних можливостей людини. За цей період відбувається формування майбутнього фахівця. Сучасний стан економіки, розвиток нових форм господарювання висувають підвищенні вимоги до фахівців із вищою освітою. Вони повинні мати не лише різнобічні знання, високу культуру, але й вміти творче мислити, вибирати оптимальні варіанти рішення практичних задач із урахуванням новітніх досягнень науково-технічного прогресу. Поєднання навчальної та науково-дослідної роботи – одна з головних умов підвищення якості підготовки спеціалістів у вищій школі. 

Дисципліна «Основи наукових досліджень і технічної творчості» (ОНДіТТ) належить до циклу гуманітарної та соціально-економічної підготовки. Її вивчення є необхідним для формування спеціалістів у сфері послуг, спеціальності 241 «Готельно-ресторанна справа». 

Об’єктом вивчення  дисципліни є наукова діяльність як вид суспільно-корисної праці.

Предметом вивчення дисципліни є види наукової діяльності, загальнонаукові та конкретно наукові методи дослідження, принципи організації наукових досліджень, методи планування експерименту, обробки та оформлення результатів дослідження.

Метою вивчення дисципліни є одержання студентами знань про науково-дослідну діяльність та отримання навичок проведення самостійних досліджень.

Завдання дисципліни:

· закласти основи знань студентів при проведенні науково-дослідних робіт; 

· навчити студентів швидко та ефективно вирішувати проблеми, що пов’язані з творчою дослідницькою діяльністю

· сприяти формуванню теоретичних знань і практичних навичок студентів із організації та проведення науково-дослідних робіт, застосування математичного планування експерименту для пошуку оптимальних умов проведенням процесу, який досліджується, аналізу отриманих результатів.

Дисципліна  ОНДіТТ має тісний зв’язок із цілою низкою спеціальних дисциплін: «Технологія продукції харчування», «Фізіологія харчування», «Організація готельного господарства», «Проектування об’єктів готельного-ресторанного господарства», «Експертиза якості надання послуг закладами готельно-ресторанного господарства», «Управління якістю продукції та послуг в готельно-ресторанному господарстві», «Сервісологія», «Інноваційні технології в готельному господарстві», «Інноваційні ресторанні технології» та іншими.

У результаті освоєння дисципліни студенти повинні знати:

· основи науковедення;

· поняття системного аналізу як методу дослідження;

· класифікаційні ознаки, властивості та закономірності систем;

· інформаційне забезпечення наукових досліджень;

· етапи науково-дослідних робіт;

· принципи організації та способи проведення експерименту;

· основи   математичного   планування   експерименту;

· особливості оброблення та аналізу отриманих результатів досліджень;

· правила складання та оформлення наукових творів;

У результаті вивчення дисципліни студенти повинні уміти: 
· здійснювати пошуку інформації з використанням різних способів, працювати з літературними джерелами;

· обґрунтовувати тему дослідження та організувати проведення експерименту;

· складати план експерименту;

· застосовувати   методи  математичного  планування експерименту та обробки результатів досліджень із використанням ЕОМ;

· володіти основними процедурами системного дослідження – декомпозиції та агрегування;

· застосовувати методи розрахунку окремих показників функціонування технологічних систем;

· оформляти результати у вигляді різної наукової продукції.

Отримані при вивчення дисципліни «Основи наукових досліджень і технічної творчості» знання, сформовані навички та вміння використовуватимуться як базові, при опануванні дисциплін плану бакалавра, а також спеціальних дисциплін  навчальних планів фахівця та магістра. Дисципліна ОНДіТТ готує студентів до самостійної роботи при курсовому та дипломному проектуванні. Результати наукових досліджень можуть бути частиною курсових робіт із дисциплін  «Організація готельного господарства», «Інноваційні ресторанні технології», «Інноваційні технології у готельному господарстві», «Проектування об’єктів готельного-ресторанного господарства», подані на внутрішньо-вузівські та республіканські конкурси й олімпіади, заслухані на наукових студентських конференціях. Обов’язковою частиною дипломних і магістерських проектів є розділ «Науково-дослідна робота». Отримані при вивченні дисципліни знання та набуті навички сприяють виробленню системного мислення, яке необхідне у практичній діяльності майбутніх організаторів у готельно-ресторанній справі для забезпечення конкурентоспроможності підприємства.

Знання основ наукових досліджень необхідно кожному сучасному висококваліфікованому фахівцеві, оскільки він повинен мати: 

· запас знань, достатній для організації та проведення наукових досліджень, збір інформаційних даних, їх аналіз, узагальнення. Наприклад: методів оцінки якості послуг готельного господарства, страв і напоїв для ресторанного господарства; виявлення потреб споживачів для формування нових послуг тощо; 

· навички практичної реалізації досягнень науки в своїй фаховій діяльності. Наприклад: впровадження нових методів (оцінки якості послуг, управління виробничим процесом, персоналом); проведення маркетингу інновацій тощо.

Освоєння дисципліни «Основи наукових досліджень і технічної творчості» студентами сприятиме становленню їх як сучасних висококваліфікованих фахівців із раціональним творчим мисленням, затребуваних на ринку праці. У свою чергу це забезпечить і формування високого інтелектуального потенціалу України. Прогрес суспільства, підвищення духовного та інтелектуального зростання, добробуту громадян потребують як від держави  вцілому, так і від кожного її громадянина пріоритетної підтримки розвитку науки та техніки. Оскільки це є запорукою економічного зростання, умовою для реалізації інтелектуального потенціалу громадян, невід’ємною складовою національної культури та освіти. Саме така діяльність забезпечує використання досягнень вітчизняної та світової науки та техніки для задоволення соціальних, економічних, культурних та інших потреб.
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