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ФОРМУВАННЯ КОМУНІКАТИВНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ СТУДЕНТА ВНЗ ПІД ЧАС СЕМІНАРСЬКИХ ЗАНЯТЬ
Явище міжособистісної комунікації в сучасному ВНЗ виходить далеко за рамки звичайного обміну інформацією, як його часто представляють у дослідженнях. Саме поняття комунікації має кілька значень, проте у практиці викладацької роботи актуалізується визначення: „Комунікація виражає акт спілкування, зв'язок між двома чи більше індивідами, повідомлення інформації однією особою іншій” [2;7]. При цьому, для міжособистісної комунікації інформація, що повідомляється, є нероздільною з суб’єктивним досвідом комунікантів, тобто несе на собі відбиток особистості того, хто її повідомляє.
У навчальному процесі вищої школи особистісній детермінованості навчальної інформації надається меншого значення, ніж у практиці роботи шкільного вчителя, де реалізується принцип виховуючого навчання. Проте особистісні аспекти комунікації під час проведення навчальних занять мають враховуватися і коригуватися викладачем, оскільки аналіз процесу професійної підготовки сучасного фахівця засвідчує важливість не тільки змісту навчальної інформації, а й способів оперування нею в ході навчальної діяльності, що здійснюється у формі відповідним чином організованого спілкування. 
Якщо розглядати спілкування як процес взаємодії між суб’єктами, в ході якого відбувається взаємообмін діяльністю, інформацією, емоціями, навичками, уміннями, а також вольовий контакт [2], то комунікація входить до нього як органічна складова, основа, навіть підстава для його здійснення. Так, наприклад, Г.М. Андрєєва виокремлює комунікативну сторону спілкування у єдності з двома іншими – перцептивною та інтерактивною [1], що водночас указує і на її специфіку, і на тісний взаємозв’язок цих аспектів. Отже, з точки зору загальнолюдської практики спілкування, повноцінною можемо вважати насамперед ту комунікацію, яка нероздільна зі сприйняттям партнерів у взаємодії, із встановленням певних взаємин у її процесі. 
Аналізуючи проблему продуктивності навчальних занять у вищій школі, В.Л. Ординський зазначає, що „змістовий бік семінарського заняття не залишається надовго в пам’яті студентів. Головне, щоб вони вчилися мислити, висловлювати свої судження, аналізувати думки інших, щоб відбувався рух в інтелектуальному розвитку, формуванні наукового світогляду та системи методів і прийомів пошуку істини, культури спілкування” [4;238]. Повністю приймаючи позицію вченого щодо особистісно розвивальних завдань навчання, ми, однак, не можемо в повній мірі погодитися, що зміст навчальної інформації носить другорядний характер. Її ефективне засвоєння саме і пов’язане з майстерним включенням студентів до міжособистісної комунікації, що має на меті водночас кілька взаємопов’язаних і взаємозумовлених результатів – змістового і діяльнісно-комунікативного.
Під діяльнісно-комунікативним результатом навчання ми саме й розуміємо кваліфіковане освоєння студентами процесу комунікації, або ж формування в них комунікативної компетентності.
Явище комунікативної компетентності розглядають як здатність встановлювати і підтримувати необхідні контакти з іншими людьми, певну сукупність знань, умінь і навичок, що забезпечують ефективне спілкування [3]. Вона передбачає уміння змінювати глибину і коло спілкування, розуміти і бути зрозумілим для партнера по спілкуванню. Комунікативна компетентність формується в умовах безпосередньої взаємодії, тому є результатом досвіду спілкування між людьми. Оптимальним соціальним фоном для набуття такого досвіду бачиться семінарське заняття у ВНЗ, де під керівництвом викладача відбувається обмін навчальною інформацією.

Традиційним для вітчизняної вищої школи є семінар, побудований на основі певного плану, заздалегідь доведеного до відома студентів, із зазаначенням основної і додаткової літератури для вивичення. Саме перевірка рівня і повноти вивчення запропонованої інформації, як правило, виступає на перший план, зумовлюючи такі форми роботи, як підготовка та представлення доповідей за змістом певного питання, доповнення виступів колег, відповіді на додаткові запитання викладача тощо. Проте на сьогодні підхід до організації семінарського заняття у ВНЗ змінюється на користь навчальної діяльності, що якраз і покликана в процесі інформаційного обміну формувати комунікативну компетентність у найширшому розумінні слова. 
Так, скажімо, А.А. Алексюк називає понад десять різновидів семінарських занять, пропонуючи в якості базової форми розгорнуту бесіду, дискусію, теоретичну чи прес-конференцію, мозковий штурм тощо [4; 238]. Джерелом формування комунікативного досвіду виступають ситуації, де від студента вимагається не тільки усна відповідь чи вибудовування міркувань за змістом навчальної інформації. Привертає увагу такий навчальний прийом, як колективне читання (студенти зачитують тексти, коментуючи їх зміст з позицій розвитку сучасної науки), що видається особливо цікавим з точки зору формування критичного мислення, здатності коректно формулювати власні судження. Адже відомо, що комунікативний досвід набувається не тільки у процесі безпосередньої взаємодії, а також опосередкованої, в тому числі з наукової літератури, де людина запозичає, зокрема, засоби аналізу комунікативних ситуацій у вигляді словесних і візуальних форм. 

Семінар, що передбачає обговорення й оцінювання письмових рефератів студентів, на перший погляд може видатися примітивним за способом роботи. Проте саме в плані формування комунікативної компетентності він сьогодні може виявитися надзвичайно актуальним. Більшість викладачів знає, що в умовах, коли Інтернет набув загальнодоступності, написання рефератів утратило своє первинне значення в навчальній діяльності. Багато хто відмовляється від цієї форми, тоді як вона є практично незамінною з позицій прилучення студентів до науково-дослідницької роботи. Компактність і відносна простота написання реферату в його класичному вигляді сприяють успішному навчанню основам наукового дослідження за певною проблемою, дають можливість розвивати не тільки усне, а й письмове мовлення майбутнього спеціаліста, в процесі якого комунікативні вміння проходять більш ретельну обробку, ніж під час формулювання усних висловлювань.
Отже, семінарське заняття має значний і не досить реалізований потенціал у сфері формування комунікативної компетентності майбутнього спеціаліста. Всебічний аналіз даного потенціалу, способів його оптимальної реалізації та підвищення кваліфікації викладача ВНЗ як організатора комунікативного процесу – актуальні на сьогодні напрямки в педагогіці вищої школи.
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