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МЕСТО  МЕХАНИЗМА УПРАВЛЕНИЯ В СИСТЕМЕ УПРАВЛЕНИЯ МАРКЕТИНГОМ ПЕРСОНАЛА ПРЕДПРИЯТИЯ
Современный рынок характеризуется высоким уровнем конкуренции, при  этом главными конкурентами для отечественных предприятий являются зарубежные фирмы с высоким уровнем конкурентоспособности. Проблемы современного периода хозяйствования, политическая нестабильность в стране, отсутствие поддержки со стороны государства и ухудшение имиджа отечественных предприятий и организаций еще больше усугубляют ситуацию. Поэтому руководителям предприятий и организаций необходимо внимательно следить за внешней средой и ее изменениями, вести активную инновационную деятельность, стараться оснастить производство современным высокоэффективным оборудованием и обеспечить соответствующее эффективное управление персоналом. Причем практика доказала, что именно персонал – это наиболее важный фактор, который влияет на конкурентоспособность предприятия. Доказано, что ни одна, даже самая удачная идея не может принести пользу, если нет людей, желающих и способных воплотить ее в жизнь; ни одно, даже самое совершенное оборудование не будет эффективно работать, если нет специалистов, умеющих с ним обращаться и обслуживать; ни одно предприятие не может функционировать без мудрого руководства и знающих, инициативных работников. Обеспечить предприятие «необходимыми» специалистами в «необходимом» количестве и при этом сбалансировать интересы работодателя и работника можно с помощью маркетинга персонала. 

Таким образом, из вышеупомянутого можно сделать вывод об актуальности изучения проблемы управления маркетингом персонала.
Цель статьи состоит в том, чтобы рассмотреть сущность системы управления маркетингом персонала с выделением в ней механизма управления маркетингом персонала.
Реализация цели статьи обусловила выполнение таких задач:
раскрыть сущность системы управления маркетингом персонала;

выделить в системе управления маркетингом персонала механизм управления;

выделить элементы механизма управления маркетингом персонала.

Вопросы управления маркетингом персонала рассматриваются в работах Воронковой В.Г., Колпакова В.И., Мартыненко О.В., Полищук О.С., Семерковой Л.М., Томилова В.В. 
Анализ существующих взглядов на систему управления маркетингом персонала позволил сделать выводы, что ученые выделяют различные элементы этой системы. Мы придерживаемся мнения, что дополнением к существующим подходам к пониманию системы маркетинга персонала является выделение категории «система управления маркетингом персонала предприятия». Поэтому в контексте данного исследования под системой управления маркетингом персонала в общем виде мы будем понимать объективное единство взаимосвязанных и взаимодействующих между собой субъектов и объектов маркетинга персонала, обеспечивающих реализацию процесса маркетинга персонала с целью формирования эффективного количественного и качественного личного состава предприятия, а также создание условий сбалансированности интересов работодателя и работника.
Учитывая вышесказанное и существующие утверждения ученых о выделении субъекта и объекта управления в системе управления маркетингом персонала, а также необходимость анализа взаимосвязи основных понятий теории управления, считаем целесообразным обратить внимание на выделение механизма управления маркетингом персонала.

Понятие «механизм управления» в научных источниках трактуется по-разному, но мы разделяем научные позиции Фатхутдинова Р.А. Он отмечает, что механизм управления – это видение и понимание менеджерами ценностей и мотивов, стимулов и стремлений в соответствии с которыми люди, которыми они управляют, воспринимают управленческие решения и реализуют их в своей практической деятельности. Механизм управления – это использование определенных средств управления с помощью выбранных методов [1].

Схему системы управления с выделением в ней механизма управления рассматривает Краснокутская Н.В. в [2].

Общая схема указанной системы, модифицированная нами в систему управления маркетингом персонала с выделением механизма управления маркетингом персонала, представленная на рисунке 1.


Рис. 1. Обобщенная схема системы управления маркетингом персонала с выделением механизма управления маркетингом персонала социально-экономической системы (авторская разработка)
Из рисунка 1 видим, что управление маркетингом персонала осуществляется благодаря механизму управления маркетингом персонала, что позволяет субъектам маркетинга персонала влиять на объекты маркетинга персонала с целью формирования эффективного количественного и качественного личного состава предприятия, а также созданию условий сбалансированности интересов работодателя и работника.

Ключевыми элементами механизма управления маркетингом персонала есть законы, принципы, цели, стратегии, функции, методы, методики, технологии, структура и формы управления маркетингом персонала. Но охарактеризовать эти элементы на сегодняшний день сложно, потому что в научной литературе почти не уделяется внимание ученых решению указанной проблемы. Таким образом, можно утверждать, что нами сформированы основные составляющие для формирования концептуального подхода к управлению маркетингом персонала в социально-экономической системе, сущность которого будет раскрыта в дальнейших исследованиях.

Следовательно, можно сделать вывод, что использование маркетинга в сфере управления персоналом позволит обеспечить согласование между рыночными условиями, возможностями предприятия и интересами каждого работника. Использование маркетинга в управлении персоналом позволит отслеживать изменения в профессионально-квалификационной структуре персонала, выявлять тенденции в развитии рабочей силы на рынке труда и своевременно определять качественные и количественные требования к ней.
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