	Індекс цін виробників промислової продукції (грудень до грудня попереднього року), %
	109,7
	107,7
	107,2
	109,4
	105,5
	105

	Середньомісячна заробітна плата працівників:
	-
	-

	номінальна, грн
	3175
	3626
	4137
	3127
	3486
	3775

	номінальна, відкорегована на індекс споживчих цін, % до попереднього року
	109
	106,9
	107,9
	106,6
	103,7
	102,8


Такий підхід дозволяє уникнути ризику невиконання бюджету за рахунок виведення занижених показників економічного розвитку. В умовах нестабільної світової економіки навіть песимістичний сценарій може виявитися не виконаним. Таким чином, прогнозні макроекономічні показники потребують додаткового корегування з урахуванням впливу зовнішніх факторів, зокрема налагодження ефективних, взаємовигідних відносин на міжнародних ринках. Наприклад, необхідно враховувати кінцеві результати переговорів з Росією стосовно ціна на газ, а також швидкість відновлення фінансово співробітництва з МВФ. Крім того необхідно перейняти досвід європейських країн і США у боротьбі з борговою кризою і уповільненням економічного зростання.
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СТРАТЕГІЧНИЙ АНАЛІЗ ЯК ІНСТРУМЕНТ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЕКОНОМІЧНОГО ЗРОСТАННЯ ПІДПРИЄМСТВА

Сидоренко-Мельник Г.М., к.е.н.
ВНЗ Укоопспілки «Полтавський університет економіки і торгівлі»
Ринкове середовище, характерними рисами якого сьогодні є непевність і високий ризик гостро відчуває тягар негативного впливу факторів, таких як: інфляція, нестабільність законодавства, непомірне та занадто динамічно змінюване податкове навантаження та жорстка кредитна політика, зниження платоспроможного попиту, спад виробництва та агресивність конкурентної боротьби. Ці сучасні економічні умови зумовили розвиток стратегічного підходу до впровадження та реалізації фінансового менеджменту на підприємстві. 

Стратегічний підхід до фінансового менеджменту забезпечує можливість ідентифікації підприємствами потенційних економічних вигід та отримання від них відповідних бонусів. Це, в свою чергу, в довгостроковій перспективі забезпечить зростання вартості суб’єктів господарювання та досягнення ними стратегічних цілей щодо забезпечення стійкого економічного зростання.

Сутнісним є визначення місця та ролі стратегічного аналізу в стратегічному фінансовому управлінні, що зумовлює необхідність трактування його суті та розгляду співвідношення аналізу та процесу управління. На нашу думку, стратегічний аналіз є функцією управління, яка націлена на майбутнє (достатньо віддалену перспективу). І.Х. Ансофф не виокремлює поняття стратегічного аналізу та процес формування стратегії, вважаючи їх єдиним цілим [1]. Відмітимо, що саме стратегічний аналіз є науковим підгрунтям формування фінансової стратегії підприємства, передує цьому. Тобто є вихідним етапом здійснення процесу стратегічного фінансового управління за уявленням таких науковців, як Г.А.Азоєв, І.Х.Ансофф, Ю.К.Боумен, В.Г. Герасимчук, А.П.Градов, О.С.Віханский, А.А.Томпсон, А.Дж.Стрікленд, З.Є.Шершньова.

Стратегічний аналіз — це спосіб дослідження і перетворення бази даних, одержаних внаслідок аналізу середовища, на стратегію підприємства [4]. Розробка фінансової стратегії являє собою особливу галузь фінансового планування, оскільки вона є складовою частиною загальної стратегії економічного розвитку підприємства. Фінансова стратегія справляє значний вплив на формування загальної стратегії економічного розвитку підприємства. У цілому фінансова стратегія являє собою особливий вид практичної діяльності людей — фінансової роботи, яка полягає у розробці стратегічних фінансових рішень (у формі прогнозів, проектів, програм і планів), що передбачають висування таких цілей і стратегій фінансової діяльності підприємства, реалізація яких забезпечує їхнє ефективне функціонування у довгостроковій перспективі, швидку адаптацію до мінливих умов зовнішнього середовища [3].

Таким чином, стратегічний аналіз дає змогу прорахувати варіанти перетворення загроз на можливості. Метою стратегічного аналізу є формування множини альтернатив для прийняття стратегічних рішень, які забезпечать конкурентні переваги досліджуваного об’єкта та його фінансову стійкість, платоспроможність та прибутковість в довгостроковій перспективі з максимальним використанням фінансово-економічного потенціалу підприємства та змін у зовнішньому середовищі на свою користь. А.А. Томпсон і А.Дж. Стрікленд вважають, що стратегічний аналіз є основою здійснення правильного стратегічного вибору, на основі обґрунтованих альтернатив та критеріїв [5].

Вважаючи стратегічний аналіз інструментом забезпечення економічного зростання підприємства, слід зупинитись на трактуванні сутності стійкого (збалансованого) зростання підприємства (Stable Growth) та його індикаторах. Стійке зростання – це максимальне зростання без посилення фінансового ризику, для якого характерним є врівноважений рух коштів[2]. Орієнтирами в управлінні стійким зростанням є коефіцієнти зростання – методичні інструменти стратегічного аналізу.

Економічне зростання не повинно знижувати рівень оптимальності структури та ефективності використання наявних фінансових ресурсів підприємства. Якщо позиковий капітал зростає за рахунок переважно зовнішніх джерел, а це призводить до посилення фінансової залежності та збільшення витрат з обслуговування боргів, то власний капітал має два найважливіші джерела: нерозподілений прибуток та додаткова емісія акцій. Досвід країн з розвиненою ринковою економікою свідчить, що перевага фінансовими менеджерами надається максимальному використанню внутрішніх можливостей (джерел).

Для оцінки рівня економічного зростання підприємства велике значення має розрахунок показника, який характеризує сталість економічного росту за рахунок внутрішніх можливостей (джерел) - коефіцієнту сталості економічного росту. Коефіцієнт відбиває, якими темпами в середньому збільшується власний капітал за результатами діяльності.

Коефіцієнт сталості економічного росту дорівнює результату ділення обсягів чистого прибутку (збитку) за виключенням дивідендів на вкладений капітал на середньорічну вартість власного капіталу підприємства.

Детермінована факторна модель, яка дасть змогу оцінити вплив факторів: віддачі активів, рентабельності реалізації, фінансової структури капіталу та дивідендної політики на стале (збалансоване) зростання, на наш погляд, виглядає таким чином:

Коефіцієнт сталості економічного росту =

Чистий дохід (виручка) від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг) : середньорічна загальна сума активів господарюючого суб’єкта * чистий прибуток (збиток) : чистий дохід виручка від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг) * середньорічна загальна сума активів господарюючого суб’єкта : середньорічна загальна сума позикового капіталу * середньорічна загальна сума позикового капіталу : середньорічна вартість власного капіталу * (1 – питома вага дивідендного фонду у загальній сумі чистого прибутку).
Переваги запропонованої моделі полягають у можливостях факторного аналізу щодо створення інформаційної бази практики для прийняття стратегічних фінансових рішень в сфері забезпечення стійкого економічного зростання за рахунок внутрішніх джерел. Це, в свою чергу дозволить оцінити вплив змін внутрішнього середовища на результати діяльності підприємства; швидко реагувати та вносити відповідні корективи до фінансової стратегії, яка реалізується на даному етапі фінансово-економічної діяльності підприємства.
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АДМІНІСТРУВАННЯ ПОДАТКІВ ЯК ЗАСІБ ДОСЯГНЕННЯ ФІНАНСОВОЇ БЕЗПЕКИ ДЕРЖАВИ
Скибенко С.Т., к.е.н., доцент

кафедри фінансів ПУЕТ

Ефективність податкового адміністрування полягає у забезпеченні достатнього і ритмічного наповнення бюджетів усіх рівнів. Сьогодні залишається актуальним не тільки спрямування діяльності податкових органів на виконання передбачених чинним законодавством завдань, але й вплив суб’єктів податкового адміністрування на досягнення фінансової безпеки держави в умовах нестабільного економічного розвитку і очікування чергової хвилі світової фінансової кризи.

Нормами розділу ІІ Податкового кодексу України регулюються податкові процедури, які деталізують дії платників та контролюючих органів при справлянні податків і зборів. Зокрема, визначено, що адміністрування податків і зборів регулює організаційно-управлінську діяльність контролюючих органів, яка забезпечує застосування правових норм та здійснює процедурне регулювання податкових відносин. Мова йде про облік платників податків, організацію стосунків з ними, у тому числі  через листування, визначення суми грошових зобов’язань платника податку, порядок подання-приймання податкової     звітності,     сплати     податків    та     зборів,  погашення 
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