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Готельний і ресторанний комплекс є найважливішим елемен​том соціальної сфери, що відіграє суттєву роль у підвищенні ефективності суспільного виробництва і відповідно, зростання життєвого рівня населення. В умовах конкурентного ринку послуг гостинності, підприємства готельно-ресторанного бізне​су та туризму при обслуговуванні туристів та інших категорій громадян повинні забезпечити не лише високий рівень комфор​ту проживання, але й постійно підвищувати рівень сервісного обслуговування клієнтів. Беручи до уваги прагнення України послідовно інтегруватися у світове економічне співтовариство, актуальним завданням для вітчизняного ринку гостинності вва​жаємо пошук стратегічних орієнтирів збільшення конкурентних переваг, що так чи інакше вплине на впровадження іннова​ційних технологій у сферу гостинності.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання, пов’я​зані з функціонуванням готелів, розглянуто в роботах таких учених, як Г. Яковлєв, Е. Балашова, А. Кусков, А. Медик, Х. Інграм, Л. Шмакова, В. Кохненко, О. Любіцева, Х. Роглєв, В. Ревенко, П. Пуцентейло, М. Мальська, І. Пандяк та ін. Проб​лемами визначення стратегічних напрямків підвищення кон​курентоспроможності підприємств займалися такі вчені, як М. Портер, Ф. Котлер, Ж. Ж. Ламбен та ін. Однак у перера​хованих джерелах проблеми інноваційного розвитку готельних підприємств або одержували непряме висвітлення, або не висвітлювалися взагалі.

Нашою метою є визначення особливостей інноваційної діяльності у сфері послуг готельного господарства.

Викладення основного матеріалу. Економічний підйом у різних галузях і зростання рівня життя в розвинених країнах світу привели до частих пересувань ділових людей та туристів в різні регіони світу. Сучасна епоха – це епоха глобалізації, яка змінила весь світо-устрій. Рушійною силою цих процесів і еко​номічної глобалізації є постійний процес освоєння нових кон​цепцій готельного бізнесу та модернізація старих. В умовах сьо​годнішньої конкуренції підприємства індустрії гостинності, якщо вони хочуть вижити, не можуть більше опиратися на тра​диційні, неефективні, консервативні форми культури вироб​ництва.

Готельна індустрія сьогодні являє собою галузь зі зростаю​чим рівнем конкуренції на ринку готельних послуг. Незважаючи на важке становлення ринкових відносин, в Україні за останні роки відкрилося чимало готелів, але через якийсь час частина з них не витримує конкуренції і виходить з бізнесу. Інноваційну першість у світі отримують ті готелі, які входять до міжнарод​них готельних ланцюгів. Знаючи про те, що Україна існує лише один національний мережевий готельний оператор – Premier-Hotels, до складу якого входять сім готелів, стверджує в цілому про низький рівень інноваційної активності у готельному секторі.

Аналіз підприємств готельного господарства, які успішно здійснюють інноваційну діяльність, показує, що спонукальним мотивом для розробки інновацій є бажання і прагнення керів​ництва вести стратегічну діяльність в цілому і зокрема іннова​ційну. Іншою основною умовою для впровадження інновацій є наявність ефективної системи маркетингу, що забезпечує зв’я​зок підприємства з кінцевим споживачем готельного продукту з метою постійно виявлення нових явних і прихованих потреб споживачів щодо якості продукції та готельної послуги. Марке​тинг у сфері готельно-ресторанного бізнесу та туризму є склад​ною багатокомпонентною системою, головне завдання якої – забезпечення туриста послугами, надання ночівлі, харчування та інших додаткових готельних продуктів, які пропонує готель

Аналізуючи досвід європейських країн до 2020 року в готель​ній індустрії зміниться повністю концепція обслуговування, наявність гаджетів та дівайсів готельних замінить обслуговую​чий персонал, вмонтовані монітори планшетів замінять консьєр​жів, а програми смартофонів дозволять реєструватися ще до заїзду в готель, та потім відкрити номер за допомогою мобіль​ного телефону. Впровадження нових технологій у ділову стра​тегію готельного бізнесу, зокрема широке використання мережі Інтернет з метою просування готельних продуктів, є позитивним передовсім у взаємодії між інституціами та суб’єктами. Нові технології зменшують витрати і забезпечують споживачам підвищений комфорт.

Україна може пишатися значним рекреаційним потенціалом, історико-культурною базою, природним багатством територій та традиційно-культурною спадщиною. Зараз це тільки на користь. Останніми роками у світі з’явилася тенденція створення нату​ральних екоготелів. Зразком еко-архітектури готель, побудова​ний у лісовій зоні. Подібні проєкти вже існують в Україні, тому саме такі інновації будуть приємно схвалені та знайдуть широ​кого попиту як у громадян, так і в іноземців.

В умовах безперервних економічних змін інновації стають основним чинником, що сприяє динамічному розвитку і підви​щенню результативності функціонування підприємств готельно-ресторанного господарства. 

Ґрунтуючись на світовому досвіді, можна визначити такі стратегічні пріоритети створення інноваційних систем готельно-ресторанного бізнесу в Україні:

1) формування інноваційного бачення та подолання опору інноваціям; 
2) налагодження щільних зв’язків між вищими та середніми навчальними закладами туристичної спеціалізації; 
3) формування культури підприємництва на рівні дестинації, передача основ громадської роботи; 
4) заохочення інноваційної діяльності, у тому числі, через державні закупівлі, інкубування інноваційних ініціатив;
5) максимальне сприяння нарощуванню матеріальних і нематеріальних активів інноваційних підприємств готельно-ресторанної сфери;
6) розвиток інноваційної інфраструктури шляхом подальшої розбудови мережі туристично-інформаційних центрів як базис​ної ланки інноваційної інфраструктури.
Висновок. Отже, створення високоефективного ресторанно​го господарства відіграє важливу роль як один з пріоритетних напрямів структурної перебудови економіки держави. Для збе​реження своїх позицій на ринку підприємство гостинності має впроваджувати передові технології, шукати нові форми в умо​вах зовнішнього середовища, що постійно змінюється.
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