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	ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ ГОТЕЛЬНО-РЕСТОРАННОГО ГОСПОДАРСТВА


АКТУАЛЬНІ ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ РЕСТОРАННОГО БІЗНЕСУ В ПОЛТАВСЬКОМУ РЕГІОНІ
М. Д. Чемеренкова, студентка спеціальності Готельно-ресторанна справа, група ГРС-43

Л. І. Кущ, науковий керівник, ст. викладач кафедри готельно-ресторанної та курортної справи

Вищий навчальний заклад Укоопспілки «Полтавський універ​ситет економіки і торгівлі»

Динамічний розвиток ресторанного ринку України обумов​лює посилення конкурентної боротьби між закладами ресто​ранного господарства. Тому створення в українському ресторані своєї національної колоритної тенденції, що вплине на злет прибуткової гостинності, на розвиток гастрономічного туризму і надасть гостям насолоджуватися автентичною їжею україн​ського народу є сьогодні актуальним.

Дослідження показали, що в їжі українського народу завжди буде залишатися в тренді автентична їжа. Автентична їжа – це їжа людей, які жили в певній місцевості, що має конкретні клі​матичні і географічні умови, ґрунтується на еко-продуктах, проста у приготуванні, але має особливий смак, залишає пози​тивне враження насолоди [1]. 

Трендовим у ресторанній їжі на Полтавщині у 2019–2020-х роках став відхід від надмірно складних страв і перехід до більш простих. Це і застосування більш чистих місцевих вітчизняних інгредієнтів, і легкого харчування. При цьому аромати страв стають сміливішими та ефектно різкими. Все більшого засто​сування на кухнях ресторанів займають місцеві автентичні стра​ви, приготовлені з локальних інгредієнтів. Посилюється туризм і активно набирає обертів популярна національна та регіональна кухня. Ще більшої популярності набувають ресторани націо​нальної і місцевої кухні з дуже цікавими концепціями та смач​ними автентичними стравами, такі як «Козачка», «Галушка», «Криниця», «Шалена шварка», «Диканька», «Хуторок», «Пол​тавські галушки».

Для місцян та гостей м. Полтава стає все більш актуальною українська кухня зі своїми яскравими пропозиціями автентичної кулінарії. У багатьох ресторанах популярними стравами є га​лушки та вареники, які являються візитівкою Полтавщини та прославили її на весь світ. Українські вареники дійшли до ресто​рану «Веселка» в Нью-Йорку, який входить у п’ятірку кращих ресторанів Америки.

Актуальною тенденцією в ресторанах стають і зміни у віт​чизняній винній культурі. У своїй більшості це здійснюється завдяки стрімкому розвитку українського виноробства, «бум» якого відбудеться найближчим часом, адже відновлюється виноробство і в Південній, і в Західній Україні. Але зараз, на жаль, коли гості відкривають меню у звичайному українському ресторані і бачать там вина з Італії, Франції, Аргентини, а серед них і українське вино, то швидше за все, буде купуватися знайо​ме іноземне вино, ніж вітчизняне. Та весь світ надає перевагу локальній їжі і локальному алкоголю. Наприклад, італійці їдять свої улюблені макарони, піцу і суші та п’ють своє вино. І рано чи пізно ми теж до цього прийдемо [2].

З появою в Україні традиції повноцінного сімейного відпо​чинку почали активно розвиватися заміські ресторани, особливо на ключових трасах. Формат заміських ресторанів передбачає наявність ресторану, готелю на 15–25 номерів (одна будівля або будиночки), мангалу, дитячого майданчика, звіринця, басейну, автостоянки. У Полтавському регіоні у такому форматі гостинно відчиняють двері такі заклади, як «Глухомань», «Верхоли», «Мис доброї надії», «Зелена дубрава», «Мухомор», «Баварія».

Також у Полтаві набирають популярності дитячі заклади ресторанного господарства – ресторани «Крейзі Ленд», «Смайл Парк», «Жирафа», в яких можна розважити дітей та наготувати апетитними смаколиками, які вони можуть приготувати само​стійно. Обслуговування в цих закладах здійснюється як офіціан​тами, так і за методом самообслуговування. Останнє більше підходить для старших дітей та підлітків, оскільки дозволяє їм почуватися дорослими і впевненими в собі, створює майже домашню атмосферу.

Великого розвитку набуває і якісне обслуговування в ресто​ранах м. Полтава. Адже офіціанти з формально обслуговуючого персоналу переходять у більш персоніфікований «френді» фор​мат. Це в будь-якому разі актуальна тенденція, бо культура українців, як гостей ресторану, зростає, і ми починаємо пова​жати людей, які нас обслуговують, оскільки рівень їх квалі​фікації підвищується.

Перераховані тенденції зумовлюють появу нових видів під​приємств ресторанного господарства та подальший розвиток наявнчих, зростання конкуренції між ними, поглинання некон​курентоспроможних.
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