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ТРАНСФОРМАЦІЯ ОБЛІКОВИХ СИСТЕМ ПІДПРИЄМСТВ В УМОВАХ ПОСТІНДУСТРІАЛЬНОГО (ІНФОРМАЦІЙНОГО) СУСПІЛЬСТВА
Постановка проблеми і її зв'язок з науково-практичними завданнями.  Внаслідок зростання в сучасній економіці ролі інформації, знань та людського капіталу розвивається концепція постіндустріального (інформаційного) суспільства. Ця тенденція проявляється у розповсюдженні інтернету, проникнення якого у сферу суспільно-господарського буття вплинуло на розвиток комп’ютерних інформаційних систем і технологій в економіці. Мережа інтернет стала організаційно-технологічною основою економічної сфери інформаційного суспільства. Внаслідок цього появився і стрімко розвивається електронний бізнес, виникла концепція Web-центризму у розвитку комп’ютерних програм для автоматизації управління бізнес-процесами. Сучасна корпоративна інформаційна система являє собою систему інтегрованих підсистем і модулів, призначених для комп’ютеризації управління підприємством. Останнім часом в українській економіці набули розповсюдження CRM- та HRM-системи, системи електронного документообігу, бюджетного і стратегічного управління, а системи фінансового обліку стали інтегруватися з підсистемами податкового обліку.

У зв’язку з викладеним вище справедливим буде твердження про те, що реалії постіндустріального (інформаційного) суспільства суттєво впливають на розвиток сучасних систем обліку на підприємствах. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Сучасні підручники з теорії бухгалтерського обліку залишаються класичними [1,2,3], вони не враховують вплив інформаційного суспільства на систему обліку. В комп’ютерних інформаційних підсистемах розробляються моделі обліку, не описані в теорії, зокрема, податкова [4]. Для вирішення проблем забезпечення контролю стратегічних планів і бюджетів фактичною інформацією системи традиційного бухгалтерского обліку використовуються в незначній мірі [5,6]. Разом з тим у суспільстві виникла думка, що облік «живе» в різних класах корпоративних інформаційних систем (MRP, ERP, CRM, HRM і т.д.) [7] і кожен клас інформаційних систем має свої власні можливості щодо спостереження, вимірювання і фіксації показників обліку, необхідних для управління.

Метою дослідження є визначення впливу особливостей сучасного інформаційного суспільства на облікові системи підприємств і теорію обліку та вироблення пропозицій щодо вирішення проблем, що виникають у зв’язку з цим.

Основні результати дослідження. Сучасна корпоративна інформаційна система складається з окремих інтегрованих підсистем і модулів, які призначені для комп’ютеризації управління підприємством і виконують певні функції обліку. Наприклад, в CRM-системах фіксуються дані про кількість звернень потенційних та існуючих клієнтів, ступінь задоволення їх потреб, дані маркетингових досліджень ринку і т.п. HRM-системи містять інформацію про атестацію персоналу, його зайнятість, ступінь задоволення потреб підприємства в людських ресурсах, про компетенції і т.п. В системах, призначених для стратегічного управління, збираються фактичні показники, якими вимірюється досягнення стратегічних цілей. Системи електронного документообігу фіксують інформацію про ступінь і терміни виконання окремих бізнес-процесів і завдань їх виконавцями.

Проникнення облікової функції в інші функції управління підприємством викликане недоліками і консервативністю системи традиційного бухгалтерського (фінансового) обліку. Обмеженість традиційної системи бухгалтерського обліку проявляється в декількох основних аспектах: 1) ігноруванні цілого ряду нових об’єктів управління, які потребують їх інформаційного забезпечення (людського, ринкового (клієнтського), процесного, іноваційного, організаційного та інших видів капіталу, зовнішніх і внутрішніх транзакційних витрат, чинників зовнішнього середовища, генетичного аспекту мікроекономічної системи, ефективності процесів, об’єктів і ресурсів тощо); 2) обмеженні методології оцінювання і обліку об’єктів (не застосовуються нефінансові показники, ринковий і внутрішній підхід до оцінювання об’єктів, застосування лише системи рахунків і подвійного запису); 3) орієнтації на вузьке коло користувачів інформації (в основному, зовнішніх).

Бухгалтерський (фінансовий) облік став лише одним із видів обліку в інформаційних системах управління підприємствами. Види обліку – це результати класифікації елементів системи обліку за різними ознаками. Проблема видів обліку дуже давно потребує перегляду у сучасній теорії бухгалтерського обліку.  Потрібно визначитися з перспективами розвитку бухгалтерського обліку, тобто вирішити, чи розширювати межі облікових систем за рахунок визнання інших видів обліку, яких у майбутньому буде виникати все більше внаслідок складності суспільно-господарського буття і підвищення вимог до інформаційного забезпечення управління бізнесом, що буде потребувати побудови все більш складних моделей фактичного стану об’єкта управління в нових аспектах, чи обмежити бухгалтерський облік рамками системи рахунків і подвійного запису. В цьому полягає перша проблема сучасної бухгалтерської науки.

Виходячи із викладеного вище у сучасному інформаційному суспільстві доцільно розрізняти наступні терміни: «облік» в його широкому значенні як процес моделювання фактичного стану  об’єкта обліку; «господарський облік» - процес моделювання фактичного стану  економічного аспекту об’єкта обліку; «облік в інформаційній системі управління» - процес моделювання фактичного стану об’єкта управління в аспектах, необхідних для управління. 

Друга проблема обліку виникла внаслідок властивостей часу, тобто його поділу на минуле, теперішнє і майбутнє, а також у зв'язку  з розвитком так званої «прогностичної» функції обліку, управлінського і стратегічного видів обліку. Внаслідок цього почали змішувати поняття обліку і планування, до обліку приєднали функції планування, контролю і аналізу і стали називати цей мікс, наприклад, «управлінським обліком», що суперечить не тільки науковим принципам, а і здоровому глузду. Термін «облік» безпосередньо означає тільки процес створення інформації про об’єкт, яка відображає минулий чи теперішній стан об’єкта. Процес створення інформації про прогнози і плани в майбутньому не відноситься до функції обліку, - це передбачення, прогнозування, планування (рис.1).

Таким чином, в залежності від синхронності облікової системи і змін об’єкта обліку необхідно розрізняти тільки два класифікаційні угрупування обліку: ретроспективний (облік минулого стану і подій) та оперативний (облік в момент здійснення подій та актуального стану об'єкта). До групи ретроспективного обліку автор відносить фінансовий, податковий і статистичний види обліку [8,с.160-176]. У кожній інформаційній підсистемі підприємства ведеться оперативний облік. Відповідно оперативний облік може бути прокласифікований за функціями підприємства – в процесі маркетингу, логістики, виробництва, продаж, роботи з кадрами, документообігу, планування, виконання і т.д.
У зв’язку з вищевикладеним може виникнути думка про неіснування управлінського та стратегічного видів обліку, так як вони пов’язані з майбутнім, а не теперішнім і минулим часом. Але це не так. Вищевикладене спростовує лише так звану «прогностичну» функцію обліку, а не облік процесу досягнення планів і стратегічних цілей підприємства.
Потреба системи управління підприємством у передбаченні, прогнозуванні, плануванні його майбутнього розвитку обумовила розвиток відповідних функцій, які в залежності від горизонту майбутнього можна прокласифікувати на оперативне, тактичне і стратегічне планування, прогнозування, передбачення. Ця функція, на відміну від обліку, пов’язана з майбутнім (як близьким, так і далеким). Показники оперативного, тактичного і стратегічного планування відрізняються як за часовим періодом, так і за точністю, рівнем узагальнення, об’єктами і методами планування.

Для контролю ходу виконання планів необхідний збір чи створення облікової (фактичної) інформації про досягнення планових показників. Тому для контролю оперативних планів потрібний оперативний облік, тактичних – управлінський, стратегічних – стратегічний. Показники оперативного, тактичного і стратегічного обліку, як і планування, відрізняються як за часовим періодом, так і за точністю, рівнем узагальнення, об’єктами і методами обліку.

Стратегічний облік повинен забезпечувати збір чи створення фактичної інформації про ключові показники діяльності, які характеризують внутрішнє середовище підприємства (фінанси, бізнес-процеси, кадри, інфраструктуру, інновації) і його зовнішнє оточення (клієнтів, конкурентів, можливості і загрози, політичні, економічні і соціальні чинники зовнішнього середовища). Управлінський облік служить для порівняння його показників з бюджетами підприємства. Оперативний облік вимірює фактичне виконання оперативних завдань. Виходячи з вищевикладеного, в залежності від показників, об’єктів, методів обліку та користувачів інформації доцільно виділити наступні види обліку на підприємстві: фінансовий, податковий, статистичний, оперативний, управлінський і стратегічний [8,с.172-175].

Проблема надання «управлінському обліку» функцій бюджетного планування, контролю і аналізу може бути вирішена шляхом введення терміну «управлінський екаунтинг» або «управлінський контролінг», зміст яких містить в собі як управлінський облік, так і бюджетне планування, контроль виконання бюджетів, багаторівневий аналіз відхилень від бюджетів, інформаційний супровід нестандартних управлінських рішень, аналіз точки беззбитковості тощо.

Варто очікувати, що в майбутньому можуть виникнути інші моделі тактичного управління, які застосовують інші показники, спрямовані на інші об’єкти, засновані на інших методах, і виникне необхідність виділяти декілька видів управлінського обліку, які будуть їм відповідати, наприклад, управлінський фінансовий та управлінський стратегічний за умови використання різних облікових політик (підходів бухгалтерів чи економістів до оцінювання однакових об’єктів обліку). 

Облікова модель з ускладненням суспільно-господарського буття та загостренням конкуренції потребує розвитку з метою створення необхідного інформаційного забезпечення для управління ним. Бухгалтерський облік є надто консервативним, тому для відображення об’єкта управління в тих аспектах, які не охоплені бухгалтерським обліком, доводиться вести інші види обліку та розширювати інші функції управління, наприклад, часто безрезультатно здійснювати пошук фактичної інформації про причини певних наслідків, виконуючи функцію аналізу. 

Окремі підсистеми, які автоматизують функції підприємства, мають можливості створення оперативної інформації про зовнішні і внутрішні транзакційні витрати. Наприклад, в CRM-системах фіксуються дані про роботу з клієнтами, які дозволяють визначити величину транзакційних витрат (недоотриманих доходів внаслідок незадоволення потреб клієнтів) у цій функції підприємства. HRM-системи містять інформацію про транзакційні витрати (недоотримані доходи в результаті неефективної роботи з персоналом) в управлінні людськими ресурсами. Системи електронного документообігу фіксують інформацію про транзакційні витрати (втрати внаслідок неефективних бізнес-процесів) при виконанні окремих бізнес-процесів і завдань їх виконавцями і т.д. Вищеназвані підсистеми відповідно повинні використовуватися і для оцінювання людського, ринкового, процесного та інших видів капіталу, так як вони генерують інформацію, необхідну для оцінки цих видів капіталу. Облік чинників зовнішнього середовища повинен вестись в системах стратегічного обліку.

Особливу увагу необхідно приділити визначенню ефективності діяльності, управління, процесів, об’єктів, ресурсів, підсистем, функцій підприємства тощо, що було б можливим при веденні обліку генетичного аспекту мікроекономічної системи (причинно-наслідкових зв’язків явищ і процесів), і особливо джерел і чинників ефективності. Генетичний аспект мікроекономічної системи повинен стати об’єктом різних видів обліку. 

Висновки і перспективи подальших розвідок. 1. У сучасному інформаційному суспільстві доцільно розрізняти наступні терміни: «облік» в його широкому розумінні як процес моделювання фактичного стану об’єкта обліку; «господарський облік» - процес моделювання фактичного стану економічного аспекту об’єкта обліку; «облік в управлінні» - процес моделювання фактичного стану об’єкта управління в аспектах, необхідних для управління. Бухгалтерський облік в такому випадку є одним із видів обліку в системі управління підприємством при застосуванні класифікації за ознакою методології обліку. 2. Термін «облік» безпосередньо означає процес створення інформації про об’єкт, яка відображає минулий чи теперішній стан об’єкта. В залежності від синхронності облікової системи і змін об’єкта обліку необхідно розрізняти два класифікаційні угрупування обліку: ретроспективний (облік минулого стану і подій) та оперативний (облік в момент здійснення подій та актуального стану об'єкта). До групи ретроспективного обліку автор відносить фінансовий, податковий і статистичний види обліку. 3. Для контролю виконання планів необхідно збирати або створювати облікову (фактичну) інформацію про досягнення планових показників. Тому для контролю оперативних планів потрібний оперативний облік, тактичних – управлінський, стратегічних – стратегічний. Показники оперативного, тактичного і стратегічного обліку, як і планування, відрізняються як за часовим періодом, так і за точністю, рівнем узагальнення, об’єктами і методами обліку.  4. Підвищення складності суспільно-господарського буття і зростання вимог управління бізнесом до інформаційного забезпечення будуть потребувати в майбутньому побудови все більш складних моделей фактичного стану об’єкта управління у нових вивчених аспектах, тому склад видів обліку в майбутньому буде поступово розширюватися.
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Рис. 1. Розмежування обліку і планування








