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ОЦІНКА КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ
ПІДПРИЄМСТВА РЕСТОРАННОГО ГОСПОДАРСТВА НА ОСНОВІ ЗАСАД ТЕОРІЇ ЕФЕКТИВНОЇ КОНКУРЕНЦІЇ
Обгрунтовано процедуру оцінки конкурентоспроможності підпри​ємства ресторанного господарства на підставі форм фінансової звітності.
Procedure of estimation of competitiveness of enterprise of restaurant economy is grounded on the basis of forms of the financial reporting.
Важливим для прийняття рішень у середньостроковому періоді є оцінка досягнутого рівня конкурентоспроможності підприємства. За оглядом літератури визначено, що пріоритетного розвитку в цьому напряму отримали методики, що базуються на теорії ефективної конкуренції. Згідно означеної теорії конкурентоспроможним є те підприємство, в якому найкращим чином організована робота всіх підрозділів та служб. Відповідаючи загальній тезі щодо забезпечення ефективної роботи, ме​тодики оцінки конкурентоспроможності суб’єкта, що грунтуються на теорії ефективної конкуренції є специфічними та відрізняються одна від одної за структурою об’єкту оцінки, інструментами та процедурами самої оцінки, що зумовлено, різними підходами до визначення конкурентосп​роможності: функціонального, ресурсного чи системного.
Значна кількість методик з оцінки конкурентоспроможності під​приємства грунтується на використанні системного підходу, особливістю якого є представлення об’єкту дослідження як системи та урахування взаємозалежності та взаємозв’язку елементів системи під час досліджен​ня, а також комплексність дослідження, що характеризується як охоп​лення та розгляд у поєднанні низки об’єктів, предметів, явищ. Саме до​тримання системного підходу та використання методів комплексної оцінки господарської діяльності є характерним для численних авторських методик оцінки конкурентоспроможності суб’єктів господарювання й пояснює одночасність залучення в процесі дослідження конкурентоспроможності підприємства як показників ефективності діяльності так ефективності використання ресурсів суб’єкта господарювання [1, 3-6].
Системний підхід та використання методів комплексної оцінки є цілком прийнятним для використання у практиці підприємств ресторан​ного господарства. Підтвердженням цього слугує методика, що предста​влена П'ятницькою Н. та Расуловою А., яка побудована на засадах ком​плексної оцінки діяльності підприємства [5]. Згідно пропозицій авторів конкурентна позиція ресторанів визначається на підставі узагальненого показника конкурентоспроможності, який отримують шляхом поступо​вого агрегування одиничних показників у групові, а групових - у два комплексні - ефективності використання внутрішнього середовища та ступеня адаптації підприємства до факторів зовнішнього середовища.
З огляду визначення конкурентоспроможності підприємства як характеристики складної соціально-економічної системи, в подальшому під час оцінки досягнутого рівня конкурентоспроможності підприємства рес​торанного господарства у середньостроковому періоді передбачено до​тримання саме комплексного підходу та урахування при цьому як показ​ників ефективності діяльності так і ефективності використання ресурсів.
Разом з тим, за прийняття загального підходу до здійснення оцінки, ми маємо власну позицію щодо складових конкурентоспроможності підприємства ресторанного господарства у середньостроковому пері​оді. Перш за все це стосується використання показника конкуренто​спроможності продукції, який представлений в авторських методиках. Вважаємо, що для підприємств відкритої мережі через широту асор​тименту та переважно, локальний ринок їх функціонування методики оцінки поточного, рівня конкурентоспроможності підприємства, що грунтуються на конкурентоспроможності продукції, є неприйнятними. З огляду7 на це викликає сумнів коректність використання показника конкурентоспроможності продукції під час оцінки конкурентоспро​можності ресторанів за методикою, що запропонована П’ятницькою Н. та Расуловою А. [5]. Через мінливість та швидкість змін споживчо​го попиту на кулінарну продукцію дані щодо уподобань споживачів мають інформативну' значущість протягом короткого проміжку часу та можуть бути використані з більшою віддачею у короткостроковий період, ніж у середньостроковий. Виключення становлять ситуації з дослідження споживчого попиту з метою визначення концептуальних засад організації ресторанного бізнесу на визначеній території, а саме - обгрунтування типу підприємства харчування.
Ґрунтуючись на результатах дослідження, пропонуємо для оці​нки досягнутого рівня конкурентоспроможності підприємства ресто​ранного господарства у середньостроковому періоді дотримуватись системного підходу та методів комплексної оцінки господарської дія​льності підприємства. Для формування системи показників конкурен​тоспроможності передбачено використання визначених критеріїв, а саме - відповідність попиту споживачів та відповідність суб’єкта гос​подарювання інтересам зацікавлених осіб (фактичних та потенційних власників, оргавів влади) з організації та управління процесами й ре​сурсами на підприємстві.
Щодо безпосередньо системи показників, то для оцінки відповід​ності підприємства ресторанного господарства споживчому попиту вва​жаємо за доцільне використання показника динаміки товарообороту. Для підприємств ресторанного господарства товарооборот є одним з базових результативних показників. За загальною думкою саме він відображає масштаб діяльності та рівень проникнення підприємства на ринок [1, 4]. За інших рівних умов підприємство ресторанного господарства, темпи росту товарообороту якого є найвищими, має кращі конкурентні позиції та може претендувати на лідерство по визначеній сукупності підприємств.
Щодо інтересів зацікавлених осіб, то найбільш узагальнюючим показ​ником, що відображає результат діяльності суб’єкта господарюванні в цьому сенсі, є прифток. Згідно статті 42 Господарського кодексу України це мета підприємництва [2]. Разом з тим, за сучасного розвитку національного госпо​дарства вибувається зміна пріоритетів та цілей діяльності основних учасни​ків ринкогих відносин. Прибуток втрачає свою значущість для власника як стратегічна мета, однак зберігає свої позиції як важливе джерело власних коштів дія реалізації проектів будь-якої спрямованості. Наявність прибутку, його іизмір та динаміка відслідковується всіма зацікавленими у діяльності суб’жта господарювання учасниками.
За розуміння пріоритетністю прибутку тим не менше вважаємо, що лише показники рентабельності не можуть сприйматись як єдині, що відображають економічні інтереси зацікавлених осіб. Більш узагальнюю​чою є мета забезпечення ефективної діяльності. Показники рентабельно​сті в такому випадку є одними з основних при оцінці ефективності діяль​ності. Ми сприймаємо ефективність як категорію, що відображає співвід​ношення різних аспектів діяльності та виходимо з необхідності визначи​тись саме з напрямів та складових діяльності підприємства ресторанного господарства.
Зрозумілим є взаємозв’язок та залежність різних видів діяльності та обумовленість загальної результативності господарювання підприємс​тва від ефективності діяльності у різних сферах. Разом з тім тісний зв’язок результативності діяльностей за різними напрямами господарю​вання ускладнює процедуру обгрунтування показників ефективності дія​льності для оцінки конкурентоспроможності підприємства. В економіч​ній літературі за різними ознаками діяльність представлена як основна та допоміжна, звичайна та надзвичайна, операційна, фінансова, інвестицій​на, організаційна, фінансова, економічна, виробнича, фінансова, марке​тингова, маркетингова та фінансова, та ін.[1-7]. Розглянув особливості відносин, що виникають в процесі діяльності підприємства ресторанного господарства (господарських, майнових, трудових, фінансових, адмініст​ративних), вважаємо, що пріоритетними з точки зору формування цінно​сті підприємства для суб’єкта (власника, інвестора, контрагента) є госпо​дарська та фінансова діяльність. 3а. різних підходів щодо визначення даних видів діяльності суть їх зводиться до наступного. Господарська дія​льність є діяльністю суб’єктів господарювання у сфері суспільного виро бництва, що спрямована на виготовлення та реалізацію продукції, виконання робіт чи надання послуг вартісного характеру, що мають цінову визначеність. А її сферу становлять госшдарськовиробничі, організаційно-господарські та внутрішньогосподарські відносини [2, с,4]. Фінансова ж діяльність «включає в себе всі грошові відношення, що пов’язані з виробництвом і реалізацією продукції, відтворенням основних і оборотних фондів, створенням та використанням доходів» [1, с.60]. Здійснення фінансово-господарської діяльності в підприємс​твах харчування має свою специфіку, що виражається1 у короткому виробничому циклі, та високій швидкості обороту оборотних коштів, реалізації продукції безпосередньо споживачам та відсутності дебі​торської заборгованості покупців, специфіці продукції та послуг, що обумовлює високу питому вагу у складі оборотних коштів запасів сировини й товарів та наявність запасів малоцінних та швидкозношу​ваних предметів, особливості формування доходів та прибутку [І, с.63-64].
Разом з тим, формування’показників ефективності діяльності в підприємстві ресторанного господарства відбувається за загальною схемою, що в залежності від підходу до визначення категорії «ефек​тивності», передбачає співвідношення результату та витрат, 'результа​ту та цілей, результату та цінностей.
В даному випадку для оцінки ефективності діяльності підпри​ємства ресторанного господарства у середньостроковому періоді про​понуємо використання співвідношення «результати-витрати», що від​повідає інформаційному забезпеченню та є більш наближеним до практики господарювання. При цьому означене співвідношення «ре​зультати-витрати» відображає лише загальний підхід до формування системи показників, адже ефективність діяльності може бути оцінена не лише на підставі даних щодо спожитих ресурсів, що і характеризує «витрати», як такі, але й на підставі авансованих ресурсів [6].
Висуваючи до вихідної інформації вимоги щодо її значущості, повноти, достовірності, співставності та зрозумілості, вважаємо, що в більшому ступені означеним критеріям відповідає інформація, що представлена у фінансовій звітності підприємств.
Так як ресурси є обмежуючим чинником, для оцінки ефектив​ності господарської діяльності пропонуємо використати показники ефективності використання виробничих ресурсів підприємства ресто​ранного господарства, а саме трудових ресурсів, предметів та засобів праці. Враховуючи, що основним результативним показником господар​ської діяльності підприємства ресторанного господарства є товарооборот, а для визначення показників ефективності використано співвідношення «результа-витрати», основними показниками ефективності використан​ня виробничих ресурсів в підприємстві ресторанного бізнесу прийнято показник, товарообороту, що припадає на одного працівника підприємст​ва, оборотність, запасів сировини та купованих товарів, а також фондо​віддачу основних виробничих фондів [1, 4-5, 7]. На додаток до представ​лених показників для підприємств ресторанного господарства відкритої мережі пропонуємо також використати показник товарообороту на 1 міс​це та товарооборот на 1 м2 торгового залу, що є специфічними саме для підприємств відповідного типу.
Враховуючи інформацію, що представлена у фінансовій звітності, для оцінки рівня ефективності господарської діяльності підприємства ресторанного господарства пропонується використати також показники співвідношення, витрат та доходів підприємства, що знаходять своє ви​раження через низку коефіцієнтів окупності й покриття витрат. Інша гру​па показників, що може бути сформована на підставі фінансової звітнос​ті, відображає співвідношення адміністративних витрат та витрат на збут з собівартістю реалізованої продукції та частку їх в операційних витратах підприємства. Особливий момент - обґрунтування показників рентабель​ності, що використано для оцінки ефективності господарської діяльності. Проблема вбачається в наявності низки показників прибутку (валовий, від операційної діяльності, від звичайної діяльності, чистий), що викори​стовуються як для оцінки ефективності господарської так і фінансової діяльності, а також для оцінки ефективності витрат, використання окре​мих видів виробничих ресурсів тощо. З цього приводу зазначимо наступ​не. Згідно діючого порядку результат за основнім видом діяльності відо​бражає показник «фінансовий результат від операційної діяльності», а отже .для визначення рентабельності продажів є доцільним використання саме означеного показника.
Для оцінки ефективності фінансової діяльності пропонуємо сфор​мувати систему показників із сукупності, що містить показники фінансо​вої стійкості, платоспроможності, ділової активності, що в літературі ви​знано як основні під час оцінки ефективності фінансової діяльності під​приємства. Щодо показників рентабельності, то з огляду сутності фінан​сової діяльності найбільш виправданим є використання показника капіталу підприємства та прибуток від звичайної діяльності. На відмі​ну від показників валового прибутку та прибутку від операційної дія​льності показник «фінансовий результат від звичайної діяльності» носить більш узагальнюючий характер та містить результатне лише від операційної, а й від усіх видів діяльності, що дозволяє в певній мірі відобразити ефективність фінансової діяльності підприємства в широкому сенсі [1, с.68-69].
Дослідження методичних засад оцінки ефективності фінансово- господарської діяльності дозволило виявити два основні підходи що​до здійснення означеної процедури: а) без розрахунку єдиного інтег​рального показника; б) з визначенням єдиного інтегрального показни​ка [1, 3-7].
Є очевидніш, що отримати однозначний висновок щодо ефек​тивності діяльності за сукупністю окремих одиничних показників є неможливіш. Значний їх перелік та різноспрямованість динаміки ускладнює процедуру оцінки і розробки управлінського рішення в подальшому. Для вирішення даної проблеми та отримання однознач​ного висновку щодо ефективності діяльності підприємства вважаємо за доцільне використання: інтегрального показника, наявність якого унеможливить різноспрямованість суджень щодо позиції підприємст​ва по сукупності.
Дослідження методичних засад процедури інтегральної оцінки дозволило виділити два основних моменти, що с важливими під час формування узагальнюючого показника ефективності діяльності: а) обґрунтування переліку' одиничних показників; б) порядок розрахунку інтегрального показника ефективності діяльності за визначеним на​прямом; в) порядок розрахунку узагальнюючого показника ефектив​ності фінансово-господарської діяльності [1, 3-7].
Щодо обгрунтування системи вихідних показників, то, для розв’язання означеної проблеми дослідники використовують матриці парних коефіцієнтів кореляції, застосовують методи куль, розбивки дендриту на природну кількість груп, методи факторного та компоне​нтного аналізу. Для побудови узагальнюючого показника ефективнос​ті фінансово-господарської діяльності підприємства та її складових застосовують метод сум, метод суми місць, метод бальної оцінки, ме​тод відстаней, з урахуванням та без урахування коефіцієнтів вагомості показників усіх рівнів, тощо.
Врахувавши переваги та недоліки означених методів та керуючись .принципами об’єктивності та інформативності, під час побудови уза​гальнюючого показника ефективності фінансово-господарської діяльнос​ті підприємства ресторанного господарства пропонується виходити з на​ступних ум.ш: а) при обгрунтуванні переліку одиничних показників, що входять до інтегрального показника ефективності діяльності за окремими їх видами, використати результати дослідження матриці парних коефіці​єнтів кореляції між одиночними показниками за господарською та фінан​совою діяльностями; б) при розрахунку інтегрального показника ефекти​вності діяльності за визначеним напрямом застосувати метод відстаней; в) при розрахунку узагальнюючого показника ефективності фінансово- господарської діяльності підприємства ресторанного господарства до​тримуватись умови рівнозначущості впливу господарської та фінансової діяльності на ефективність господарювання в цілому.
Послідовність дій щодо оцінки конкурентоспроможності підпри​ємства ресторанного господарства у середньостроковому періоді перед​бачена наступна:
1. Підготовка вихідної інформації за системою одиничних показ​ників.
2. Розрахунок темпу змін товарообороту по підпрвємствах- конкурентах.
3. Розрахунок узагальнюючого показника ефективності фінансо​во-господарської діяльності по сукупності підприємств-конкурентів.
4. Позиціонування підприємства у конкурентній групі за викорис​тання матриці «темп змін товарообороту - узагальнюючий показник ефе​ктивності фінансово-господарської діяльності».
Таким чином, для оцінки КС- підприємства РГ у середньостроко​вому періоді передбачено використання показників, що відповідають двом критеріям - відповідності споживчому попиту та відповідності ін​тересам зацікавлених осіб. Для характеристики конкурентоспроможності підприємства з огляду попиту споживачів запропоновано використання показника темпу змін товарообороту. Для характеристики конкурентосп​роможності підприємства з огляду інтересів зацікавлених сторін - уза​гальнюючий показник ефективності фінансово-господарської діяльності.
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