К.М. Невкрита

ВНЗ Укоопспілки

«Полтавський університет економіки і торгівлі»

ДОСЛІДЖЕННЯ СУЧАСНОГО АСОРТИМЕНТУ МИСЛИВСЬКОЇ ВОГНЕПАЛЬНОЇ ЗБРОЇ
Вся історія людського роду пов'язана зі зброєю та її застосуванням: на полюванні і при захисті території і житла, а також членів сім'ї.            Вогнепальна зброя з'явилАся лише тоді, коли навчилися готувати особливі суміші, які при загорянні виділяли велику кількість газів і тим самим дозволяли використовувати цю властивість в замкнутому просторі для метання будь-яких предметів, які отримали загальну назву снарядів. Оскільки сучасна рушниця відноситься до нестандартної вогнепальної зброї, розвиток якої тісно пов'язаний з прогресом у науці і техніці, то вивчення історії вдосконалення зброї дає можливість простежити нарощування ефективності її застосування як на полюванні, так і на війні.

Сучасну мисливську зброю представлено добре відпрацьованими зразками, зручними в експлуатації і пристосованими до масового виробництва. Це так звана серійна зброя, яка постійно вдосконалюється в дрібницях, які мало впливають на експлуатаційні характеристики і бій, але мають важливе значення для поліпшення і здешевлення технології виготовлення. 
Основними світовим виробниками мисливської зброї є: Австрія, Англія, Бельгія, Угорщина, Німеччина, Іспанія, Італія, США, Фінляндія, Франція, Чехія, Швейцарія, Югославія, Японія. За якістю найбільше ціниться зброя, вироблена в Бельгії, Німеччині, Англії, США та Японії. 
Рушниця складається зі ствола, стволової колодки (коробки), ударно-спускового, спускового і запобіжного механізмів та ложа. Вона є предметом прикладного мистецтва, її обробляють традиційним способом - вручну (штучні, або колекційні рушниці, рушниці високого класу). Одним із видів декорування мисливської зброї є різьба, яка є декоративною обробкою металевих і дерев’яних частин рушниці для поліпшення її зовнішнього вигляду. Гравіювання металевих поверхонь рушничної коробки, спускової скоби, казенної частини стволів здійснює майстер-гравер; різьблення, інкрустацію на поверхні дерев'яних частин ложа і цівки - майстер-різьбяр. 
До початку 20 ст. існувало декілька шкіл гравірувального мистецтва - англійська, празька, іспанська, італійська, німецька. В сучасних умовах  збереглася лише англійська гравірувальна школа з двома типами орнаментів - найтоншим букетним (типовий для рушниць високого класу фірми Дж. Перде, рушниць «Виблей Скотт») і рельєфним рослинним з крутими завитками (характерний для рушниць високого класу фірм «Голланд-Голланд» і «Черчілль»).

Магазин компанії "Сапсан" реалізує зброю для полювання та аксесуари в асортименті. ТОВ "Сапсан" є офіційним дилером компанії "Фенікс" - визнаним лідером в області оптового-роздрібного продажу вогнепальної зброї для полювання та спорту.

В асортименті магазину компанії «Сапсан» представлено гладкоствольні мисливські рушниці за всіма класифікаційними ознаками: за способом виготовлення – рушниці масові (рядові), поліпшені (модернізовані), поштучні та сувенірні; за призначенням – для промислового, любительського та спортивного полювання, для спортивної стрільби на круглому і траншейному стендах; за способом зарядження – рушниці з відкидними стволами і магазинні; за будовою  ударної системи – куркові (із зовнішніми курками) і без куркові(курки прихованні у стволовій колодці);  за калібром стволів -12, 16, 20, 28, 32 і 410-го калібру; за типом дульного звуження стволів – циліндр із натиском, напівчок, середній чок, повний чок і сильний чок; за формою ложа – з гладким, напівпістолетним і пістолетним ложем; за кількістю стволів – одно та двоствольні, зокрема у двохствольних рушницях стволи з’єднані в горизонтальній та вертикальній площі. 
Дослідивши торговий асортимент в магазині «Сапсан» можна відзначити, що основними торговими марками зброї є Blaser (Німеччина), Remington (США), Merkel (Німеччина), Mauser (Німеччина), ТОЗ (Росія), Hatsan Arms (Турція), Marlin (США), Browning (Бельгія), Winchester (США), Fabarm (Італія), Piotti (Італія), Sauer (Німеччина), Ижмех/Baikal (Росія), Heym (Німеччина), ФОРТ(Україна). 
Для більш повного задоволення потреб споживачів в магазині реалізуюється також оптика, пневматика та патрони. Оптика представлена такими виробниками як Zeiss (Німеччина), Aimpoint (Швейцарія), Leapers (США), Dedal Нідерланди), BSA (Англія), Swarovski, (Австрія). Пневматика виробництва Diana (Німеччина), BSA (Англія), Cometa (Іспания). Найширшим в магазині є асортимент патронів. Патрони вітчизняного виробництва представлені лише фірмою «Тахо», іноземного – Clever-mirage (Італія), RIO (Іспанія), Wolf (США), Sellier&Bellot (Чехія), «Барнаул (Росія)».
Отже, можна зробити висновок, що досліджений в магазині «Сапсан» асортимент мисливської зброї, оптики, пневматики та патронів є достатньо широким. Його формування здійснюється переважно виробами іноземного виробництва. Найбільш популярними виробниками є Німеччина, США та Італія. 
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