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ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА 
Основною характеристикою світу є рух, зміна, роз​виток, а головним змістом життя й фундаментальним засобом існування людини є її розвиток, який повно й інтенсивно спостерігається у студентському віці. Розвиток студента як соціально-особис​тісний феномен здійснюється перш за все у навчанні, тому основ​не суспільне й індивідуальне життя молодої людини сконцентроване у сфері освіти. Освітній заклад, виконуючи соціальне замовлення су​спільства, як ствер​джував Дж.Дьюї, “може створити в проекті такий тип суспільства, який нам хотілося б мати” 

Метою вивчення навчальної дисципліни «Проектування професійної підготовки та діяльності фахівця» є розкриття індивідуальних характеристик майбутнього спеціаліста: особистісних смислів, ціннісної свідомості, професійної орієнтації, установки, потреби, інтереси, особистісні якості, Я-концепція, особливості інтелекту, креативності, морального й духовного розвитку, які здійснюють значний вплив на подальшу професійну адаптацію. 
Предметом вивчення навчальної дисципліни є: підготовка професійної діяльності фахівця.
Структуру дисципліни складають два змістові модулі: змістовий модуль І «МОДЕЛЮВАННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ФАХІВЦЯ», змістовий модуль II «СОЦІАЛІЗАЦІЯ ОСОБИСТОСТІ ФАХІВЦЯ».
Уміння та навички, які мають бути сформовані у випускників у процесі вивчення даної дисципліни:

– визначати основні види та форми контролю ступеню досягнення цілей навчання; визначати види та форми контролю ступеню досягнення цілей підготовки за навчальною дисципліною відповідно до вимог нормативних документів до структури та змісту навчальних планів;

– розробляти модель випускника ЗВО; розробляти освітньо-кваліфікаційну характеристику випускника ЗВО; проводити класифікацію виробничих функцій та узагальнених задач діяльності;

– визначати цілі навчання за певними структурними елементами програми; визначати термін навчання за навчальною дисципліною;

– встановлювати види та форми навчальних занять, що забезпечують досягнення цілей підготовки; встановлювати обґрунтовані терміни засвоєння змісту кожного з структурних елементів навчальної дисципліни та формування відповідних предметних умінь на потрібному рівні; визначати види та форми навчальних занять, відповідно до вимог нормативних документів до структури та змісту навчальних планів; розробляти проект навчального плану; проводити корекцію програм навчальних дисциплін для забезпечення вимог нормативних документів до структури та змісту навчальних планів;

– визначати зміст навчання, що має бути засвоєним; проводити структурування навчального матеріалу певного структурного елементу програми; визначати потрібний рівень засвоєння кожного навчального елемента структури; формувати у тих, хто навчається, уміння здійснювати діяльність учіння за всіма її складовими; актуалізувати у тих, хто навчається, відповідні настанови щодо діяльності учіння);

– створювати та підтримувати необхідні умови для здійснювання діяльності учіння тим, хто навчається;

– організовувати психічну діяльність (сприйняття, усвідомлення та закріплення навчального матеріалу) тих, хто навчається;

– здійснювати контроль і оцінку результатів та проводити корекцію процесу учіння; організовувати застосування знань тим, хто навчається;

– адаптувати процедуру діяльності учіння до групи студентів, що об’єднані за їх індивідуально-особистісними ознаками, а також до кожного з них;

– здійснювати певні функції діяльності навчання у педагогічному колективі;

– формувати структуру навчальних дисциплін відповідно до прийнятої схеми підготовки за певними напрямами підготовки, спеціальністю та освітньо-кваліфікаційним рівнем;

– оформляти навчальний план у вигляді проекту стандарту ЗВО.
ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОЇ ПРОГРАМИ З ДИСЦИПЛІНИ

«ПРОЕКТУВАННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ ТА ДІЯЛЬНОСТІ ФАХІВЦЯ»

Змістовий модуль І.

 «МОДЕЛЮВАННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ФАХІВЦЯ»
Тема 1.1. Поняття «модель», «моделювання» і «проектування» у дидактичній науці

Суть термінів «модель», «моделювання» і «проектування». Визначення моделі. Види моделей: фізичні, матеріально-математичні й логіко-семіотичні. Види моделей у дидактиці: прогностична, концептуальна, інструментальна модель, модель моніторингу і рефлексивна модель. Принцип невизна​ченості для гуманітарних систем. Взаємне значеннєве «збагачення» термінів моделювання і проектування

Тема 1.2. Модель фахівця. Модель професійної компетентності викладача вищої школи

Модель фахівця – основні функції та завдання фахівця. Поняття «професійна компетентність». Основні компоненти у структурі професійної компетентності викладача вищої школи: мотиваційно-ціннісний; система професійно важливих якостей; система здібностей викладача; когнітивний; афективний; конативний. Рівні сформованості професійної компетентності: адаптивний, репродуктивний, креативний. Структура педагогічних здібностей. Структура здібностей до наукової діяльності. Система професійно значущих якостей викладача вищої школи. Професійні вміння викладача вищої школи. Професійні компетенції викладача вищої школи.

Тема 1.3. Цілісність професійної діяльності фахівця

Ідея цілісного підходу до розвитку особистості. Основні складові (вектори) цілісної моделі професійної діяльності фахівця. Характеристика рівнів професійної діяльності фахівця. Психологічна структура професійної діяльності фахівця. Умови професійної діяльності фахівців. Роль майбутнього фахівця у своїй професійній діяльності. Типи життєвої активності майбутнього фахівця і методи їх розвитку. 
Тема 1.4. Розвиток ціннісних установок, мотивації майбутнього фахівця
Розвиток складових світоглядно-дослідницької установки майбутнього фахівця. Розвиток ціннісної свідомості майбутнього фахівця. Обгрунтування мотивації професійної діяльності фахівців на основі теорії А.Маслоу. Необхідність зміни і розвитку професійних установок майбутніх фахівців. Принципи організації педагогічного процесу згідно аксіологічного підходу. 

Тема 1.5. Професійний розвиток майбутнього фахівця у контексті сучасної соціокультурної ситуації

Розвиток здатності майбутнього фахівця вирішувати проблемні професійні  ситуації. Розвиток професійних якостей майбутнього фахівця у вищій школі. Форми професіоналізації особистості у вищій школі. Удосконалення ціннісно-смислової сфери майбутнього професіонала. Розвиток складових діяльності професіонала шляхом соціально-психологічного тренінгу. Механізми становлення професіоналізму майбутнього фахівця у вищій школі.
Тема 1.6. Духовний розвиток майбутнього фахівця у вищій школі

Розгляд проблеми духу, духовності і духовного розвитку в літературі. Духовні основи проектування освітнього процесу. Рівні духовного розвитку майбутнього фахівця. Механізми духовного розвитку майбутнього фахівця.
Тема 1.7. Розвиток інтелектуального потенціалу майбутніх фахівців


Дослідження проблеми розвитку інтелекту у зарубіжній і вітчизняній психології та педагогіці. Структура інтелекту. Рівні інтелекту й типи високого інтелектуального потенціалу (обдарування). Психологічні механізми інтелектуального (розумового) розвитку майбутнього фахівця. Інтелект і продуктивність діяльності

Тема 1.8. Розвиток креативності майбутніх фахівців

Терміни “креативність” і “творчість”. Сучасні дослідження проблеми креативності. Модель творчої особистості майбутнього фахівця. Зв’язок креативності з іншими когнітивними процесами. Особистісні якості, які сприяють розвитку креативності майбутнього фахівця. Управління розвитком креативності майбутніх фахівців у навчальному процесі.
ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ II. СОЦІАЛІЗАЦІЯ ОСОБИСТОСТІ ФАХІВЦЯ

Тема 2.1. Соціалізація  як соціально-педагогічне явище 

Поняття “соціалізація” Сутність соціалізації. Етапи соціалізації. Фактори соціалізації. Агенти соціалізації. Засоби соціалізації. Механізми соціалізації. Складові процесу соціалізації. Виховання як відносно соціально контрольована соціалізація.
Тема 2.2. Освіта і соціалізація особистості

Поняття освіти як виду соціалізації. Функції освіти як фактору соціалізації. Мета освіти. Процесуальні аспекти освіти. Змістові аспекти освіти. Методи освіти. Ефективність і результати освіти. Основні тенденції розвитку освіти. Стан і перспективи гуманізації освіти

Тема 2.3. Людина в процесі соціалізації 

Людина як об’єкт соціалізації. Людина як суб’єкт соціалізації. Людина як жертва процесу соціалізації. Людина як жертва несприятливих умов соціалізації. Самозміна людини в процесі соціалізації. Принцип гуманістичної спрямованості виховання.

Тема 2.4. Соціалізованість. Вихованість

Вихованість.  Соціалізованість. Принцип незавершуваності виховання. 

Тема 2.5. Негативні наслідки соціалізації

Види і типи жертв несприятливих умов соціалізації. Об’єктивні фактори перетворення людини в жертву несприятливих умов соціалізації. Деякі суб’єктивні передумови перетворення людини в жертву не сприятливих умов соціалізації. Корекційне виховання. Соціально-педагогічна віктимологія.
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